

# سورۃ الاحقاف

سورۃ جاثیہ میں یہ شبہہ دور کیا گیا کہ ہمارے معبود بے شک سنتے نہیں، اگر اللہ چاہے اور ہماری پکار ان کو سنوائے اور وہ ہمارے لئے سفارش  
رابطہ کر دیں تو فہما ورنہ زیادہ سے زیادہ ہماری پکار نوجو جائیگی۔ تو اس کا جواب دیا گیا ثم جعلناک علی شریعۃ (الایۃ) ہم نے آپ کو ایک واضح قانون دیا  
ہے کہ وہ نہیں سنتے آپ اس کا اتباع کریں اور مشرکین کی خواہشات نفسانیہ کا اتباع نہ کریں۔ اب سورۃ احقاف میں اس شبہہ کا جواب دیا گیا ہے کہ مانا ہمارے معبود  
سنتے نہیں لیکن ان کی پکار میں تاثیر اور برکت ضرور ہے، کیونکہ جب ہم ان کو پکارتے ہیں اور ان کے نام کے وظیفے پڑھتے ہیں تو مقام معصوب محفوظ ہو جاتے ہیں  
اور ہمارے کام درست ہو جاتے ہیں۔ سورت کے آخر میں اس کا جواب دیا گیا ان کی پکار میں اگر کوئی تاثیر اور برکت ہوتی، تو ہماری گرفت سے وہ ان کو خلاصی دلا  
دیتے۔ فلولا نصرہم الذین اتخذوا من دون اللہ قریبانا للہۃ۔

دعواتی سورت پر چار تفصیلی دلائل، ایک دلیل عقلی اور ایک دلیل وحی۔ ابتدا میں تمہید مع ترغیب کے بعد مشرکین سے دلیل عقل و نقل کا مطالبہ اور  
خلاصہ آخر میں سورت کے مرکزی مضمون کا ذکر، زجر و تخولیف، شکوی، تخولیف و تبشیر اور آخر میں ایک دلیل عقلی برائے اثبات قیامت، خاتمہ میں ایک  
آیت متعلقہ تمام حواہم۔

## تفصیل

تنزیل الکتب۔ الایۃ۔ تمہید مع ترغیب۔ یہ حکیمانہ غالب و حکیم بادشاہ کا ہے اسے مانو۔ ما خلقنا السموات۔ دلیل توحید عقلی۔ اس ساری کائنات کو  
ہم نے اظہار حق کے لئے پیدا کیا ہے، کائنات کا ذرہ ذرہ اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ، اس کی صفات کار سازی اور اسکی وحدانیت کی دلیل ہے۔ والذین  
کفروا الخ یہ زجر ہے، لیکن اس کے باوجود کفار اعراض کرتے ہیں۔ قل اس آیت۔ الایۃ۔ اس میں مشرکین سے مطالبہ کیا گیا ہے کہ غیر اللہ کی الوہیت اور  
پکار کے لائق ہونے پر کوئی عقلی یا نقلی دلیل پیش کریں۔ جن کو وہ اللہ کے سوا پکارتے ہیں کیا وہ کسی چیز کے خالق ہیں، یا کسی آسمانی کتاب یا کسی پیغمبر کے ارشاد  
و عمل سے ان کا دعویٰ ثابت ہے، تو پیش کریں۔ ومن اضل ممن۔ تا۔ بعد اذ تم کفروا۔ یہ مذکورہ مطالبے کا ثمرہ ہے، جب  
تمہارے پاس کوئی عقلی اور نقلی دلیل موجود نہیں تو پھر ان کو کیوں پکارتے ہو جو شخص ایسے خود ساختہ معبودوں کو پکارتا ہے جو قیامت تک بھی کسی کی پکار  
کا جواب نہ دے سکیں اور پکارنے والوں کی پکار سے بے خبر ہوں، اس سے بڑا گمراہ کون ہو سکتا ہے۔ واذ انتلی علیہم۔ الایۃ۔ یہ پہلا شکوی ہے۔ جب  
ان کے سامنے ہماری واضح اور روشن آیتیں پڑھی جاتی ہیں تو وہ ان کو جادو بتاتے ہیں۔ ام یقولون افتراء۔ یہ دوسرا شکوی ہے کہتے ہیں یہ قرآن عیاذ باللہ  
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا خود ساختہ ہے۔ قل ان افتريتہ۔ الایۃ۔ یہ دوسرے شکوے کا جواب ہے اور ضمناً دلیل وحی ہے۔ میں اپنے پاس سے نہیں کہہ رہا، بلکہ  
اللہ کی وحی سے کہہ رہا ہوں اور اگر میں نے اللہ پر افتراء کیا ہے، تو تم مجھے اللہ کی گرفت سے نہیں چھڑا سکتے۔ قل ما کنتم بدعا۔ الایۃ۔ یہ دلیل وحی پر ایک ال  
کا جواب ہے کہ اگر تمہارے پاس وحی آتی ہے تو بتاؤ ہمارے ساتھ کیا ہوگا جواب دیا گیا کہ فرما دیجئے مجھے تو اپنے حال کی بھی خبر نہیں بجز اس کے کہ اللہ کی طرف سے  
وحی آئے۔ قل ارایتہ ان کان۔ الایۃ۔ یہ زجر ہے اور اس کے ضمن میں پہلی دلیل نقلی تفصیلی کا ذکر ہے۔ اے منکرین! یہ بتاؤ اگر یہ قرآن فی الواقع اللہ کی طرف  
سے ہو اور علماء اہل کتاب بھی اسکی تصدیق کر چکے ہوں، لیکن پھر بھی تم ایمان نہ لاؤ تو کیا تم سب سے بڑے گمراہ نہیں ہو گے؟ وقال الذین کفروا۔ الایۃ۔ یہ شکوی  
ہے مشرکین، ایمان والوں کے بائے میں کہتے ہیں اگر توحید اور قرآن کوئی بھی چیز ہوتی تو وہ اسے قبول کرنے میں ہم پر سبقت نہ لیجاتے کیونکہ ہم ہمیشہ نیک کاموں میں  
آگے آگے ہوتے ہیں یہ ان کا زعم باطل تھا۔ حقیقت میں اللہ تعالیٰ نے ان کو قبول حق کی توفیق ہی نہیں دی اس لئے وہ اس کو افتراء بتاتے ہیں۔

ومن قبلہ کتب موسیٰ اماما ورحمۃ طیبہ پہلی تفصیلی نقلی دلیل ہے از تورات۔ اور اس سے پہلے تورات میں بھی یہی مضمون بیان کیا جا چکا ہے۔ اس لئے  
قرآن نے اسکی تصدیق کی ہے کوئی نئی بات پیش نہیں کی۔ ان الذین قالوا۔ تا۔ ان الذین قالوا یعملون (۲۶) یہ بشارت اخرویہ ہے۔ جن لوگوں نے اللہ کی  
وحدانیت کا اقرار کیا اور پھر تادم واپس اس پر قائم رہے انھیں آخرت میں کوئی خوف و غم نہیں ہوگا۔ اور وہ جنت میں ہمیشہ رہیں گے۔ ووصینا الانسان بوالدیه  
تا۔ الذی کانوا یوعدون

بھی گناہ معاف کر دیئے جائیں گے اور اسے جنت میں داخل کر دیا جائیگا۔ والذی قال لوالدیہ۔ تا۔ انہم کانوا خسرین ۵ یہ زجر ہے مع تخولیف  
اخرویہ۔ لیکن جو لوگ اپنے توحید پرست والدین کی بات نہیں مانتے، شرک اور انکار آخرت پر اڑے بہتے ہیں ان کے لئے آخرت میں دائمی خسارہ ہے۔ ویوم  
یعرض الذین کفروا۔ الایۃ۔ یہ بھی تخولیف اخرویہ ہے۔ قیامت کے دن مشرکین و کفار سے کہا جائیگا تم دنیا میں عیش و عشرت کے مزے اڑا چکے اور تمام لذات  
سے دنیا میں متمتع ہو چکے ہو اس لئے آج تمہیں کبر و غرور اور عناد و استکبار کی سزا میں رسوا کن عذاب دیا جائیگا۔

واذکرا خاعاد۔ تا۔ ما کانوا بہ یستہزنون (۳۶) یہ دوسری تفصیلی نقلی دلیل ہے از ہود علیہ السلام مع تخولیف دنیویہ۔ قوم عاد کے پاس حضرت  
ہود علیہ السلام آئے، انھیں اللہ کا پیغام پہنچایا، لیکن وہ انکار و استکبار پر قائم رہے تو اللہ نے ان کو عذاب سے ہلاک کر دیا۔ لیکن ان کے خود ساختہ

معبودوں نے ان کی کوئی مدد نہ کی۔ ولقد اهلکنا ما حولکم تا۔ وما کانوا یفترون ۵ (۴۶) یہ سورت کامرکزی مضمون ہے۔ ہم نے مکہ کے گرد ونواح میں بہت سی بستیوں کو ہلاک کیا مثلاً قوم عاد، قوم ثمود اور اصحاب حجر کی بستیاں۔ جب ان قوموں پر ہمارا عذاب آیا تو جن معبودوں کو انہوں نے کارساز اور متصرف و مختار سمجھ رکھا تھا ان میں سے کوئی بھی ان کی مدد کو نہ پہنچا اور کسی نے بھی ان کو خدا کے عذاب سے نہ چھڑایا۔ واذ صرفنا الیک تا۔ اولئک فی ضلل مبین ۵ یہ تیسری تفصیلی نقلی دلیل ہے از جنات۔ جنات کو دیکھو کہ وہ بھی کلام الہی سن کر نہ صرف خود اس پر ایمان لے آئے بلکہ واپس جا کر اپنی قوم کو بھی دعوت دینے لگے کہ تم بھی اللہ کی اس آخری کتاب پر ایمان لے آؤ۔ اولہ یروا ان اللہ۔ الایۃ۔ یہ حیات بعد المات کے اثبات پر عقلی دلیل ہے جس ذات پاک نے زمین و آسمان ایسی بڑی چیزوں کو پیدا فرمایا ہے کیا وہ مردوں کو زندہ کرنے پر قادر نہیں، وہ تو ہر چیز پر قادر ہے۔ ویوم یعرض۔ الایۃ۔ یہ تحویف اخروی ہے فاصبر کما صبر اولوا العزم۔ الایۃ۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے تسلیہ ہے۔ آپ انبیاء اولی العزم علیہم السلام کی طرح صبر و تحمل سے کام لیں اور معاندین کے لئے جلدی عذاب نہ مانگیں۔ ہمارا عذاب ضرور آئیگا جب وہ عذاب میں مبتلا ہوں گے تو انہیں اپنی زندگی کی ساری خوشیاں اور عیشیں بھول جائیں گی ۱۔ تنزیل الکتب۔ الایۃ۔ یہ تمہید مع ترغیب ہے تنزیل الکتب مبتدا اور من اللہ العزیز الحکیم خبر ہے۔ یہ عظیم الشان کتاب عزت و عظمت کے مالک شہنشاہ کی طرف سے ہے جس کا کوئی حکم اور کوئی فعل حکمت سے خالی نہیں، اس لئے اسے مانو اور اس پر عمل کرو ۲۔ ما خلقنا السوات۔ یہ توحید پر عقلی دلیل ہے۔ زمین و آسمان اور ان کے درمیان ساری مخلوق کو ہم نے یونہی بیجا پیدا نہیں کیا بلکہ ہر چیز کو اظہار حق (توحید) کیلئے پیدا کیا ہے، کیونکہ کائنات کا ذرہ ذرہ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اسکی قدرت کاملہ، حکمت بالذات اور اسکی صفت کارساجی پر دلالت کرتا ہے۔ وفیہ من الدلائل علی وجود الصانع وصفات کمالہ وابتناء افعالہ علی حکم بالغتہ (روح ج ۲۶ ص ۴) اس کائنات کی ہر چیز کی ایک انتہا ہے۔ یہ کائنات اظہار حق کے لئے سمجھانے اور عبرت دلانے کے لئے پیدا کی گئی ہے اور اس کے لئے آخر فنا ہے اسے ہمیشہ قائم رکھنے کے لئے پیدا نہیں کیا گیا۔ اس میں یہود کے قول لولا عزیز

**سُورَةُ الْحَقِّ مَكِّيَّةٌ وَمِنْ خَمْسِينَ آيَةً وَأَرْبَعٌ رُّكُوعًا**  
 لے سورۃ احقاف مکہ میں نازل ہوئی اور اس میں پینتیس آیتیں ہیں اور چار رکوع

**بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ**  
 شروع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے

**۱۔ تَنْزِیْلَ الْکِتٰبِ مِنَ اللّٰهِ الْعَزِیْزِ الْحَکِیْمِ ۱**  
 اتارنا کتاب کا ہے اللہ زبردست حکمت والے کی طرف سے

**مَا خَلَقْنَا السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ وَمَا بَیْنَهُمَا اِلَّا بِالْحَقِّ**  
 ہم نے جو بنائے آسمان اور زمین سب اور جو ان کے بیچ میں ہے سب کچھ کام

**وَاَجَلَ مُّسَمًّی وَالَّذِیْنَ کَفَرُوْا عَمَّا اُنزِلُوْا**  
 پر اور ایک ٹھہرے وعدہ پر اور جو لوگ منکر ہیں وہ ڈر کر سوس کر

**مَعْرِضُوْنَ ۲ قُلْ اَرٰیْتُمْ مَّا تَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِ**  
 منہ پھیرتے ہیں تو کہہ بھلا دیکھو تو جن کو تم پکارتے ہو اللہ کے

**اللّٰهِ اَرُوْنِیْ مَاذَا خَلَقُوْا مِنَ الْاَرْضِ اَمْ لَهُمْ شِرَکٌ**  
 سوائے دکھلاؤ تو مجھ کو انہوں نے کیا بنایا زمین میں یا انکا کچھ سا جھا ہے

**فِی السَّمٰوٰتِ اِیْتُوْنِیْ بِکِتٰبٍ مِّنْ قَبْلِ هٰذَا وَاٰیٰتٍ**  
 آسمانوں میں لاؤ میرے پاس کوئی کتاب اس سے پہلے کی یا کوئی علم

**مِّنْ عِلْمِ اَنْ اَنْتُمْ صٰدِقِیْنَ ۳ وَمَنْ اَضَلُّ**  
 جو چلا آتا ہو اگر ہو تم سے اور اس سے زیادہ گمراہ کون ہے

**مِّنْ یَّدْعُوْا مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ مَنْ لَا یَسْتَجِیْبُ لَہٗ**  
 جو پکارے اللہ کے سوائے ایسے کو کہ نہ پہنچے اس کی پکار کو

**اِلٰی یَوْمِ الْقِیٰمَةِ وَہُمْ عَنْ دَعْوٰہِمْ غٰفِلُوْنَ ۴ وَ**  
 دن قیامت تک اور ان کو خبر نہیں ان کے پکارنے کی اور

البحر السادس والعشرون ۲۶

۱۱۔ تنزیل الکتب

۱۲۔ ما خلقنا السوات

۱۳۔ ما خلقنا السوات

لما خلقت السوات والارض اور نصاری کے قول لولا عیسیٰ لما خلقت السوات والارض کا بھی رد ہے نیز شیعوں کی خود ساختہ حدیث لولا علی لما خلقت السوات اور موضوع حدیث لولاک لما خلقت الافلاک بھی اس آیت کے خلاف ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے زمین و آسمان کو اظہار حق کی خاطر پیدا فرمایا ہے۔ لولاک لما خلقت الافلاک کی اگر یہ توجیہ کی جائے کہ اگر آپکو خاتم النبیین بنا کر آپ پر آخری کتاب نازل کر کے آپ کے ذریعے توحید کی تکمیل اور تمام ادیان باطلہ پر دین حق کا اظہار مقصود نہ ہوتا تو میں کچھ بھی پیدا نہ کرتا۔ تو معنی درست ہوتا، لیکن یہ الفاظ بہر حال موضوع ہیں۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ عن العارف الرومی قدس سرہ۔ والذین کفروا واللہ یہ زجر ہے، لیکن کفار اس کائنات میں غور نہیں کرتے اور اس عالم کے فنا کے بعد انہی کو قیامت جس سے ان کو ڈرایا جاتا ہے اس سے اعراض کرتے ہیں ۱۔ اس آیت ۱۔ اس آیت میں مشرکین سے دو قسم کی دلیلوں کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ مشرکین! تم اللہ کے سوا جن کو پکارتے



بالفرض میں نے اللہ پر افتراء کیا ہے تو وہ جلد ہی مجھے اس کی سزا دے گا۔ لیکن تم میں سے کوئی بھی مجھے اسکی گرفت سے نہیں بچا سکیگا۔ تو کیا میں جان بوجھ کر خدا پر افتراء کرے اس کے عذاب کو دعوت لے رہا ہوں، حالانکہ کوئی ایسے اقدام کی ہمت نہیں کر سکتا۔ جبکہ کسی طرف سے مدد کی کوئی توقع بھی نہ ہو۔ اسی لائق قدروں ان تردوا عنی شیئا من عذاب اللہ فکیف اجترئی علی اللہ و اعرض نفسی للعقاب من غیر توقع نفع و لا دفع ضرر من قبلکم (مظہری ج ۸ ص ۳۹۵)

۵۵ ہو اعلو جس جھگڑے میں تم پڑے ہو اس سے جو تمہارا مقصد ہے اسے اللہ خوب جانتا ہے۔ قرآن کو جادو یا افتراء کہنا یہ تو محض باتیں ہیں ان سے تمہارا مقصد تکذیب ہے۔ میرے اور تمہارے درمیان اللہ تعالیٰ

۲۶ حم	۱۱۳۲	الاحقاف ۲۶	ج ۱	<p>کافی اور بہتر شاہد ہے جو میری صداقت اور تمہاری تکذیب کی شہادت لے رہا ہے۔ باقی رہی یہ بات کہ وہ منکرین کو فوراً کیوں نہیں پکڑتا تو یہ اسکی شان و غفران و رحمت ہے کہ وہ مجرموں کو مہلت دیتا ہے تاکہ انھیں غور و فکر کا مزید موقع مل جائے۔ انکار بیاہ کے بعد بھی جو مان لے اور سچی توبہ کر لے وہ اس کے گناہ معاف فرما کر اسے اپنی رحمت سے نواز دیتا ہے ۹ قل ما کنتم الایۃ میں کوئی نئی بات لیکر نہیں آیا، نہ انبیاء سابقین علیہم السلام کی تعلیمات کے خلاف کوئی چیز میں نے پیش کی میں نے وہی دعوت توحید پیش کی ہے جو پہلے پیغمبروں کی دعوت تھی یعنی لست مبتدعا عالمی مخالف امور ہم بل جئت بما جاءوا به من الذموا الی التوحید (روح ج ۲۶ ص ۸) وما ادری ما یفعل بی الخ یہ دلیل وحی پر سوال کا جواب ہے سوال یہ تھا کہ اگر تم پر وحی آتی ہے تو ہمیں بتاؤ ہماری ساتھ کیا ہونے والا ہے، تو جواب دیا گیا کہ مجھے تو ابھی تک اپنے بارے میں بھی علم نہیں کہ دنیا میں میرے ساتھ کیا ہونے والا ہے، کیونکہ اس بارے میں ابھی تک کوئی وحی نہیں آئی۔ نمیدانم چہ کر وہ شود با من و شمامد در دنیا (فتح الرحمن) عن الحسن و ما ادری ما یفعل بی و لا ادری فی الدنیا (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۸۶) قال ابو جعفر و هذا اصم قول و احسنه لایدری صلی اللہ علیہ وسلم ما یلحقہ و ایاہم من مرض و صیحة و سرخص و غلاء و عنی و فقر (ابن جریر) آپکو اپنا اخروی انجام تو بالیقین معلوم تھا اس لئے یہاں وہ مراد نہیں عن الحسن اما فی الآخرة فمعاذ اللہ تعالیٰ، قد علم صلی اللہ علیہ وسلم ما یلحقہ الجنة (روح ج ۲۶ ص ۸)</p> <p>ان اتباع الخ میں اپنی طرف سے کچھ نہیں کہتا، جو کچھ بھی کہتا یا کرتا ہوں وہ وحی ربانی کے اتباع ہی میں کرتا ہوں اور میرا کام یہ ہے کہ میں تمہیں اللہ کا پیغام پہنچاؤں اور نہ ماننے والوں کو اس کے عذاب سے ڈراؤں۔ اس تقریر سے معلوم ہو گیا کہ یہ آیت محکم ہے اور اسے منسوخ ماننے کی ضرورت ہی نہیں منسوخ ماننے کی ضرورت اس صورت میں پیش آسکتی ہے کہ آیت سے امور آخرت مراد ہوں جیسا کہ حضرت ابن عباس سے ایک روایت ہے لیکن یہ قول اکثر محققین کے نزدیک روایت و درایت دونوں پہلوؤں سے ضعیف ہے۔ (کبیر) ۱۰ قل اس آیت اللہ تعالیٰ نے زجر ہے اور ایک عالم بنی اسرائیل سے پہلی دلیل نقلی تفصیلی کا بیان ہے۔ ان کا ن شرط کی جزاء محذوف ہے فمن اضل منکم (روح) اور شاہد بنی اسرائیل موضع قرآن لگتا ہے و مدت کا یعنی ہمیشہ لوگ ایسی باتیں کہا کرتے ہیں۔</p>
<p>لا یہدی القوم الظالمین ۱۰ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا</p>	<p>راہ نہیں دیتا گنہگاروں کو و اور کہنے لگے لہ منکر</p>	<p>لا یہدی القوم الظالمین ۱۰ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا</p>	<p>ج ۱</p>	<p>۱۱۳۲</p>
<p>لِلَّذِينَ آمَنُوا لَوْ كَانَ خَيْرًا مَّا سَبَقُونَا إِلَيْهَا وَإِذْ لَمْ</p>	<p>ایمان والوں کو اگر یہ دین بہتر ہوتا تو یہ نہ دوڑتے آپہنم سے پہلے اور جب راہ</p>	<p>لِلَّذِينَ آمَنُوا لَوْ كَانَ خَيْرًا مَّا سَبَقُونَا إِلَيْهَا وَإِذْ لَمْ</p>	<p>ج ۱</p>	<p>۱۱۳۲</p>
<p>يَهْتَدُوا وَإِيَّاهُ فَسَيَقُولُونَ هَذَا أَفْكٌ قَدِيمٌ ۱۱ وَمِنْ</p>	<p>پر نہیں آئے اس کے بتلانے سے تو یہ اب کہیں گے یہ جھوٹ ہے بہت پرانا و اور اس سے</p>	<p>يَهْتَدُوا وَإِيَّاهُ فَسَيَقُولُونَ هَذَا أَفْكٌ قَدِيمٌ ۱۱ وَمِنْ</p>	<p>ج ۱</p>	<p>۱۱۳۲</p>
<p>قَبْلَهُ كِتَابٌ مُّوسَىٰ إِمَامًا وَرَحْمَةً ۖ وَهَذَا كِتَابٌ</p>	<p>پہلے کتاب اللہ موسیٰ کی تھی راہ ڈالنے والی اور رحمت اور یہ کتاب ہے</p>	<p>قَبْلَهُ كِتَابٌ مُّوسَىٰ إِمَامًا وَرَحْمَةً ۖ وَهَذَا كِتَابٌ</p>	<p>ج ۱</p>	<p>۱۱۳۲</p>
<p>مُّصَدِّقٌ لِّسَانِ عَرَبِيٍّ لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ الَّذِينَ ظَلَمُوا وَإِنَّا</p>	<p>اس کی تصدیق کرتی عربی زبان میں تاکہ ڈر سنائے گنہگاروں کو اور</p>	<p>مُّصَدِّقٌ لِّسَانِ عَرَبِيٍّ لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ الَّذِينَ ظَلَمُوا وَإِنَّا</p>	<p>ج ۱</p>	<p>۱۱۳۲</p>
<p>بَشِّرَ لِلْمُحْسِنِينَ ۱۲ إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ</p>	<p>خوشخبری نیکی والوں کو مقرر جنہوں نے سہ کہا رب ہمارا اللہ ہے پھر</p>	<p>بَشِّرَ لِلْمُحْسِنِينَ ۱۲ إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ</p>	<p>ج ۱</p>	<p>۱۱۳۲</p>
<p>اسْتَقَامُوا أَفَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۱۳</p>	<p>ثابت قدم رہے تو نہ ڈر ہے ان پر اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔</p>	<p>اسْتَقَامُوا أَفَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۱۳</p>	<p>ج ۱</p>	<p>۱۱۳۲</p>
<p>أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ خَالِدِينَ فِيهَا ۖ جَزَاءً لِّمَا</p>	<p>وہ لوگ ہیں بہشت والے سدا رہیں گے اس میں بدلا ہے ان کا مول</p>	<p>أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ خَالِدِينَ فِيهَا ۖ جَزَاءً لِّمَا</p>	<p>ج ۱</p>	<p>۱۱۳۲</p>
<p>كَانُوا يَعْمَلُونَ ۱۴ وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ</p>	<p>کا جو کرتے تھے اور ہم نے حکم کر دیا انسان کو بھلا اپنے ماں باپ سے</p>	<p>كَانُوا يَعْمَلُونَ ۱۴ وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ</p>	<p>ج ۱</p>	<p>۱۱۳۲</p>
<p>إِحْسَانًا حَمَلَتْهُ أُمُّهُ كُرْهًا وَوَضَعَتْهُ كُرْهًا وَوَلَدًا</p>	<p>بھلائی کا پیٹ میں رکھا اسکو اسکی ماں نے تکلیف سے اور جتنا اس کو تکلیف سے اور</p>	<p>إِحْسَانًا حَمَلَتْهُ أُمُّهُ كُرْهًا وَوَضَعَتْهُ كُرْهًا وَوَلَدًا</p>	<p>ج ۱</p>	<p>۱۱۳۲</p>
<p>حَمَلًا وَفِصْلًا ثَلَاثُونَ شَهْرًا حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ أَشُدَّهُ</p>	<p>حمل میں رہنا اسکا اور دو دو چھوڑتا تیس مہینے میں ہے یہاں تک کہ جب پہنچا اپنی قوت کو</p>	<p>حَمَلًا وَفِصْلًا ثَلَاثُونَ شَهْرًا حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ أَشُدَّهُ</p>	<p>ج ۱</p>	<p>۱۱۳۲</p>

ان اتباع الخ میں اپنی طرف سے کچھ نہیں کہتا، جو کچھ بھی کہتا یا کرتا ہوں وہ وحی ربانی کے اتباع ہی میں کرتا ہوں اور میرا کام یہ ہے کہ میں تمہیں اللہ کا پیغام پہنچاؤں اور نہ ماننے والوں کو اس کے عذاب سے ڈراؤں۔ اس تقریر سے معلوم ہو گیا کہ یہ آیت محکم ہے اور اسے منسوخ ماننے کی ضرورت ہی نہیں منسوخ ماننے کی ضرورت اس صورت میں پیش آسکتی ہے کہ آیت سے امور آخرت مراد ہوں جیسا کہ حضرت ابن عباس سے ایک روایت ہے لیکن یہ قول اکثر محققین کے نزدیک روایت و درایت دونوں پہلوؤں سے ضعیف ہے۔ (کبیر) ۱۰ قل اس آیت اللہ تعالیٰ نے زجر ہے اور ایک عالم بنی اسرائیل سے پہلی دلیل نقلی تفصیلی کا بیان ہے۔ ان کا ن شرط کی جزاء محذوف ہے فمن اضل منکم (روح) اور شاہد بنی اسرائیل موضع قرآن لگتا ہے و مدت کا یعنی ہمیشہ لوگ ایسی باتیں کہا کرتے ہیں۔

سے عبد اللہ بن سلام مراد نہیں کیونکہ وہ مدینہ میں اسلام لائے تھے اور یہ سورت مکہ ہے، بلکہ اس سے مراد تو بادشاہ حبشہ ہے جو اپنے ملک ہی میں مسلمان ہو گیا تھا یا وہ یہودی مراد ہے جو مکہ میں کسی کام کو آیا اور آپ پر ایمان لے آیا تھا۔ لیکن جہور مفسرین کے نزدیک شاہد ہے مراد عبد اللہ بن سلام ہیں اور یہ آیت مدنیہ ہے اگرچہ باقی تمام سورت مکینہ ہے (روح - قرطبی - ابن کثیر - مدارک وغیرہ) یعنی یہ بتاؤ اگر یہ قرآن فی الواقع اللہ کی طرف سے ہو اور پھر بھی تم اس کا انکار کرو اور بنی اسرائیل کا عالم بھی اس کی سچائی کی گواہی دے اور اس پر ایمان بھی لے آئے، لیکن تم اسے ماننے اور اس پر ایمان لانے سے

انکار ہی کرتے رہو تو خود ہی بتاؤ تم سے بڑا گمراہ کون ہو گا۔ کیونکہ تم محض ضد و عناد کی وجہ سے انکار کر رہے ہو اور ایسے ظالموں اور بے انصافوں کو اللہ تعالیٰ قبول ہدایت کی توفیق ہی نہیں دیتا۔ **وَقَالَ الَّذِينَ آمَنُوا** ای فی شأنہم (روح) مشرکین اس زعمہ باطل میں مبتلا تھے کہ دینی برکات دنیوی عزت و شان اور مال و دولت کے تابع ہوتی ہیں اس لئے وہ ایمان والے غبار کے بائے میں کہتے تھے کہ اگر قرآن پر ایمان لانا کوئی خیر و برکت کا کام ہو تو یہ غبار اسے قبول کرنے میں ہم پر سبقت نہ لیجائے، بلکہ ہم ان سے پہلے اسے قبول کرتے۔ واذ لہم یھتدوا بہ الخ اور وہ چونکہ قرآن پر ایمان لانے کی توفیق سے محروم کرتے گئے ہیں، اس لئے کہتے ہیں کہ یہ کوئی سنی بات نہیں بلکہ یہ تو پرانا جھوٹ ہے۔ یعنی پہلے لوگوں کی بنائی ہوئی باتیں ہیں جنہیں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے اپنالیا ہے۔ یعنی اختلق هذا اھل الزمان السابق ثم تلقاه منهم محمد (منہری ج ۸ ص ۴۰۱) **۱۲** ومن قبلہ۔ الایۃ۔ یہ دوسری تفصیلی نقلی دلیل ہے از تورات۔ یہ مسئلہ توحید کوئی نیا مسئلہ نہیں جسے قرآن نے بیان کیا ہو بلکہ اس سے پہلے موسیٰ علیہ السلام کی کتاب تورات میں بھی یہی مسئلہ ذکر کیا گیا تھا جو اپنے زمانے میں دین کی رہنما تھی اور اللہ کی رحمت کا باعث تھی جیسا کہ ارشاد ہے: **وَآتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ وَجَعَلْنَاهُ هُدًى لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ إِنْ لَا تَتَّخِذُوا مِنْ دُونِي وَكِيْلًا** (بنی اسرائیل ۱۷) اور یہ کتاب یعنی قرآن بھی مسئلہ توحید اور دیگر اصول دین میں تورات کی تصدیق کر رہا ہے اور فصیح و بلیغ عربی زبان میں مشرکین کو اللہ کے

مذہب توحید اور نبی کی طرف سے

**وَبَلَّغْ أَرْبَعِينَ سَنَةً قَالَ رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ**

اور پہنچ گیا چالیس برس کو کہنے لگا اے رب میرے میری قسمت میں کر کہ شکر کروں

**نِعْمَتِكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَىٰ وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ**

تیرے احسان کا جو تو نے مجھ پر کیا اور میرے ماں باپ پر اور یہ کہ کروں

**صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَصْلِحْ لِي فِي ذُرِّيَّتِي إِنِّي اتَّيْتُكَ**

نیک کام جس سے تو راضی ہو اور مجھ کو جسے نیک اولاد میری میں نے توبہ کی

**الْيَكُ وَإِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ ۝۱۵**

پہری طرت اور میں ہوں حکم بردار و وہ لوگ ہیں جسے

**تَتَقَبَّلُ عَنْهُمْ أَحْسَنَ مَا عَمِلُوا وَنَتَجًا وَرَحْمَةً سَيَاتِمُ**

تم قبول کرتے ہیں بہتر سے بہتر کام جو کئے ہیں اور معاف کرتے ہیں ہم برائیاں

**فِي أَصْحَابِ الْجَنَّةِ وَعَدَ الصَّادِقُ الَّذِي كَانُوا**

رہنے والے جنت کے لوگوں میں سچا وعدہ جو ان سے

**يُوعِدُونَ ۝۱۶ وَالَّذِي قَالَ لِوَالِدَيْهِ أُفٍّ لَّكُمَا**

کیا جاتا تھا اور جس شخص نے کہا اپنے ماں باپ کو کھٹہ میں بیزار ہوں تم سے

**أَتَعِدُنِي أَنْ أُخْرَجَ وَقَدْ خَلْتُ الْقُرُونِ مِنْ قَبْلِي**

کیا مجھ کو وعدہ دیتے ہو کہ میں نکالا جاؤنگا قبر سے اور وہ گزر چکی ہیں بہت جماعتیں مجھ سے پہلے

**وَهُمَا يَسْتَغِيثَانِ اللَّهَ وَيْلَكَ آمِنْ ۚ إِنَّ وَعْدَ اللَّهِ**

اور وہ دونوں فریاد کرتے ہیں اللہ سے کہے خرابی تیری تو ایمان لے آئے شک وعدہ اللہ کا

**حَقٌّ ۚ فَيَقُولُ مَا هَذَا إِلَّا أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ ۝۱۷**

نیک ہے پھر کہتا ہے یہ سب نقلیں ہیں پہلوں کی و

**أُولَٰئِكَ الَّذِينَ حَقَّ عَلَيْهِمُ الْقَوْلُ فِي أُمَمٍ قَدْ خَلَتْ**

یہ وہ لوگ ہیں جن پر ثابت ہوئی بات غلاب کی شامل اور فرقوں میں جو گزر چکے

موضع قرآن کسی حال کا بیان نہیں حضرت نے ماں باپ کے حق میں دعا نہیں کی۔ صدیق اکبر چالیس برس کی عمر میں مسلمان ہوئے اور ان کے ماں باپ بھی مسلمان ہوئے، یہ بات اور کسی صحابی کو میسر نہیں ہوئی۔ لیکن باپ اس وقت نہیں مسلمان ہوا تو یہ احوال فرضی ہے یعنی سعادت مند لوگ ایسے ہوتے ہیں وگرنہ اس کا حال ہے جو کافر ہے اور ماں باپ سمجھاتے ہیں ایمان کی بات وہ نہیں سمجھتا۔

فتح الرحمن در یعنی از قبر ۱۲ در یعنی ہیچکس از ایشان باز زندہ نشد ۱۳ -

عذاب سے ڈرانا اور ایمان والوں کو جنت کی خوش خبری دیتا ہے۔ ۱۳ ان الذین۔ الایۃ۔ یہ بشارت اخرویہ ہے۔ جن لوگوں نے اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کا اقرار کیا اور زندگی بھر اس پر قائم رہے اور اس کے عملی تقاضے پورے کرتے رہے قیامت کے دن وہ ہر قسم کے خوف و ہراس اور اندوہ و غم سے محفوظ رہیں گے، ان کا ٹھکانہ جنت میں ہوگا اور وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔ یہ انعام و اکرام انہیں ایمان و عمل کی جزا کے طور پر حاصل ہو گا۔ ۱۴ و صیبا الانسان۔ یہ بھی بشارت اخرویہ میں داخل ہے۔ انسان پر اپنے ماں باپ کا بھی حق ہے۔ اگر کوئی شخص والدین کے کہنے پر جوئی نہیں

۲۶ حصہ ۱۱۳۴ الاحقاف ۴۶

مِنْ قَبْلِهِمْ مِنَ الْجِنَّ وَالْإِنْسِ إِنَّهُمْ كَانُوا خَسِرِينَ ۱۸

پس ان سے پہلے جنوں کے اور آدمیوں کے بیشک وہ تھے توڑنے میں پڑے  
وَلِكُلِّ دَرَجَةٍ مِمَّا عَمِلُوا وَ لِيُوفِيَهُمْ أَعْمَالَهُمْ وَهُمْ

اور ہر فرقہ کے کسی درجے میں اپنے لئے جگہ کاموں کے موافق اور تاکہ پورے نہ ان کو کاموں کے اور ان  
لَا يَظْلَمُونَ ۱۹ وَيَوْمَ يُعْرَضُ الَّذِينَ كَفَرُوا عَلَى النَّارِ

بظلمت ہوگا اور جس دن لائے جائیں گے  
أَذْهَبَتْكُمْ طَيِّبَاتِكُمْ فِي حَيَاتِكُمُ الدُّنْيَا وَ اسْتَمْتَعْتُمْ

متاع کے تم نے اپنے مزے دنیا کی زندگی میں اور ان کو برت چکے  
بِهَآءِ فَالْيَوْمَ يُجْزَوْنَ عَذَابَ الْهُونِ بِمَا كُنتُمْ

اب آج سزا پاؤ گے ذلت کا عذاب بدلا سکا جو تم  
تَسْتَكْبِرُونَ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَ بِمَا كُنتُمْ

عزور کرتے تھے ملک میں ناحق اور اسکا جو تم  
تَفْسُقُونَ ۲۰ وَ أَذْكَرَ أَخَاعِدِ إِذْ أَنْذَرَ قَوْمَهُ

نا فرمانی کرتے تھے واد اور یاد کر لے عباد کے بھائی کو جب ڈرایا اپنی قوم کو  
بِالْأَحْقَافِ وَ قَدْ خَلَّتِ النَّذْرُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَ

احقاف میں اور گذر چکے تھے ڈرانے والے اس کے آگے سے اور  
مِنْ خَلْفِهِ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ طِإِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ

پہچھے سے خدا کہ بندگی نہ کرو کسی کی اللہ کے سوائے میں ڈرتا ہوں تم پر  
عَذَابَ يَوْمٍ عَظِيمٍ ۲۱ قَالُوا أَجِئْتَنَا لِنَأْفِكَنَا عَنِ

آفت سے ایک بڑے دن کی تو بولے کیا تو آیا ہے ہمیں ہاتھ پائیں کھینچنے کے لئے  
الْإِهْتِنَاءِ فَاتِنَا بِمَا تَعِدُنَا إِنْ كُنْتَ مِنَ الصَّادِقِينَ ۲۲

میں سے سوائے ہم پر جو وعدہ کرتا ہے اگر ہے تو سچا

منزل ۶

بلکہ چالیس برس کی عمر میں بھی شرک سے توبہ کر کے توحید کو قبول کر لے تو بھی اس کی توبہ قبول ہوگی اور وہ اہل جنت میں شامل ہو جائے گا انسان کو ہم نے والدین سے حسن سلوک کا حکم دیا اور پھر والدہ کا تو بہت ہی زیادہ حق ہے۔ کیونکہ وہ ایام حمل میں بچے کی وجہ سے بہت تکلیف اٹھاتی ہے، پھر پیدائش کے وقت بھی مشقت برداشت کرتی ہے اور پھر اس کے بعد اڑھائی سال تک اسے دودھ پلانی اور اسے ہاتھوں میں اٹھا کر کھلاتی ہے۔ وقال ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ لیس ادبہ الحمل بالاکف (مدارک ج ۳ ص ۱۰۸) امام ابو یوسف اور امام محمد کے نزدیک حمل سے اصطلاحی معنی مراد ہے۔ اور تیس ماہ میں اقل مدت حمل چھ ماہ اور اکثر مدت رضاع دو سال کا ذکر ہے۔ (مدارک) اس کی بنا ایک خبر واحد پر ہے جو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے۔ اور بعض کے نزدیک یہاں حمل اور رضاع دونوں کی مدت تیس تیس ماہ مراد ہے جو خلاف متبادر ہے۔ حضرت امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ کا قول راجح ہے۔ جتنے اذاب بلغ اس کے بعد زندہ رہا یہاں تک کہ جوانی کو بلکہ چالیس سال کی عمر کو پہنچ گیا تو اب اللہ تعالیٰ سے یوں دعا مانگتا ہے کہ اے میرے پروردگار مجھے ہمت دے اور توفیق عطا فرما کہ میں تیری ان نعمتوں کا شکر ادا کروں جو تو مجھ پر اور میرے والدین پر فرمائی ہیں، نیز تجھے توفیق عطا فرما کہ میں نیک کام کروں جن پر تو راضی ہو۔ اور میری اولاد کو نیک اور صالح بنا۔ میں اب تیری طرف رجوع کرتا ہوں اور میں فرمانبرداروں میں سے ہوں۔ اولئك الذین نتقبل الایۃ ایسے لوگوں کے

۱۳ متعلق بہ مرد و زنانی مومنین و کفار ۱۳

۱۲ تخلیف اخروی

۲۰ ج ۲

۱۲ تفسیری تفصیلی

نیک اعمال کو ہم قبول کر لیتے ہیں اور ان کے گناہوں سے درگزر فرما کر انہیں اہل جنت میں شامل کر لیتے ہیں یہ ایک سچا وعدہ ہے جو ان سے کیا موضع قرآن و ای جنت والے بھی کسی درجے میں ہیں اور دن والے بھی اسی طرح اپنے اعمال سے و جن لوگوں نے آخرت نہ چاہی فقط دنیا ہی چاہی ان کی نیکیوں کا بدلا اسی دنیا میں مل چکا و یعنی حضرت ہود علیہ السلام نے عاد کو ڈرایا احقاف ایک ضلع ہے یمن میں اس کے معنی ریت کی تھل۔

فتح الرحمن ۱۔ مترجم گویا این تصویر است حال سعید و شقی را پس سعید حق خداست تعالیٰ و حق البوسن بجای آورد با انواع نعم محفوظ میشود و در جمیع امور بحق تعالیٰ رجوع میکند و شقی جمع میکند میان کفر و عقوق والدین و انکار معاد و صورت سعید منطبق است بر حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ و غیر ایشان نیز و اللہ اعلم ۱۳ و یعنی از ہر جانب ۱۲۔

جا رہا ہے۔

**۱۵** والذی قال۔ یہ زجر مع تحویلِ اخروی ہے۔ مؤمن بیٹے کے ذکر کے بعد والدین کے اس بیٹے کا ذکر ہے جو والدین کے کہنے پر ایمان نہیں لاتا اور شرک و کفر پر قائم رہتا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس سے پہلے اس شخص کا ذکر ہے جو والدین کے کہنے پر ایمان لے آئے یعنی ایک بیٹا تو وہ ہے جو والدین کے کہنے پر ایمان لے آئے اور ایک وہ ہے جو والدین کی مشفقانہ پند و نصیحت کے جواب میں نہایت گستاخانہ رویہ اختیار کر کے کہتا ہے تم نے مجھے کس قدر دق کر رکھا ہے، تم کہتے ہو کہ میں مرنے کے بعد دوبارہ زندہ کیا جاؤں گا حالانکہ مجھ سے پہلے قرونوں کے قرن گذر چکے ہیں، لیکن آج تک کسی مرے کو زندہ ہونے تو ہم نے نہیں دیکھا وہما یتغیثان اللہ۔ ایک طرف گستاخ بیٹے کی معاندانہ گفتگو ہے، لیکن دوسری طرف والدین نہایت رُسوزی سے اس کو ایمان کی طرف بلاتے اور اللہ سے دعا مانگتے ہیں کہ اُسے ہدایت کی توفیق عطا فرمائے اور اسے مسلل ایمان کی دعوت دئیے جا رہے ہیں کہ اللہ کا وعدہ سچا ہے اور قیامت ضرور آئیگی لیکن وہ کہے جا رہا ہے کہ یہ وعدہ قیامت اگلے لوگوں کی خود ساختہ باتوں میں سے ایک ہے جس کی کوئی حقیقت نہیں۔

**۱۶** اولئک الذین الایۃ۔ یہ وہ لوگ ہیں جن پر اللہ کا فیصلہ ثابت ہو چکا ہے کہ ان کو جہنم کا ایندھن بنایا جائے گا جن وانس کی ان سرکش اور معاند امتوں کے ساتھ جو پہلے گذر چکی ہیں۔ یہ لوگ بہت بڑے خسارے میں ہیں فی اسم ای مع اسم (قرطبی) حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ظرف کا متعلق بیدخلون مقدر ہے۔ اللہ کے فیصلے سے مراد اللہ تعالیٰ کا وہ ارشاد ہے جو ابلیس سے خطاب کر کے فرمایا۔ لا ملئن جہنم منک و ممن تبعک منهم اجمعین (روح)

**۱۷** ولکل درجت۔ یہ دونوں فریقوں سے متعلق ہے۔ مومنین اور کفار میں سے ہر ایک کے لئے اس کے اعمال خیر اور افعال شر کے مطابق جزا و جزا کے مختلف درجات و منازل ہوں گے۔ منازلِ جنت بھی اعمالِ حسنہ کی کمی بیشی کے مطابق بلند و پست ہونگے۔ اسی طرح درجاتِ عذاب بھی گناہوں کی کثرت و قلت کے مطابق مختلف ہوں گے۔ تفاوتِ درجات و درجاتِ عین عدل و انصاف ہے کہ ہر ایک کو اس کے اعمال کے مطابق جزا و سزا دی جائے اور کسی پر زیادتی نہ ہونے پائے۔ اور نہ کسی کی حق تلفی ہی ہو۔

**۱۸** و یوم یعرض۔ الایۃ۔ تحویلِ اخروی۔ قیامت کے دن جب کفار و مشرکین کو دوزخ میں ڈالا جائیگا تو ان سے کہا جائیگا کہ تم عیش و عشرت کی تمام لذتوں سے دنیا میں لطف اندوز ہو چکے ہو اور احکامِ الہیہ سے باغی ہو کر ان سے پورا پورا فائدہ اٹھا چکے ہو۔ اس لئے اب آخرت میں تمہارے لئے کوئی راحت و لذت نہیں۔ دنیا میں تم نے قبولِ حق سے استکبار کیا اور محض وساوسِ شیطانیہ اور شبہات و اسیہ کے درپے ہو کر توجید کو ٹھکرایا اور خدا کی نافرمانیوں اور فسق و فجور پر کمر بستہ ہے۔ اس لئے آج تمہیں ان بد اعمالیوں کا بدلہ ذلت آمیز اور رسوا کن عذاب کی شکل میں دیا جائیگا۔

**۱۹** و اذکر اخاعد۔ یہ تیسری تفصیلی نقلی دلیل ہے از ہود علیہ السلام مع تحویلِ دنیوی۔ الاحقاف، حقف کی جمع ہے جس کے معنی ریت کے ٹیلے کے ہیں۔ قوم عاد ریت کے ٹیلوں پر سکونت پذیر تھی۔ حضرت ہود علیہ السلام نے اپنی قوم کو توجید کا پیغام پہنچایا اور اسے اللہ کے عذاب سے ڈرایا قوم ہود سے پہلے اور اس کے بعد جتنے بھی اللہ کی طرف سے پیغمبر آئے سب نے اپنی اپنی قوم کو یہی دعوت دی۔ ان لا نعبد والا اللہ کہ اللہ کے سوا کسی کو حاجات میں غائبانہ مت پکارو۔ اگر پیغام توجید کو ٹھکراؤ گے تو ایک بہت بڑے اور درناک عذاب کا خطرہ ہے۔

**۲۰** قالوا اجئتنا۔ قوم کے سرکش افراد نے نہایت معاندانہ جواب دیا کہ لے ہود! کیا تو ہمیں ہمارے معبود سے ہٹانے کے لئے آیا ہے؟ تو خوب سن لے ہم ان کو کبھی نہیں چھوڑیں گے اور جس عذاب کی تو ہمیں دھمکیاں دیتا ہے اگر سچا ہے تو اسے لے آ۔ دیر کیوں کر رہا ہے۔ قال انہا العلم الایۃ۔ ہود علیہ السلام نے فرمایا عذاب لانا مبرک اختیار میں نہیں، مجھے تو یہ بھی معلوم نہیں کہ عذاب کب آئیگا، اسکی آمد کا معین وقت صرف اللہ ہی کو معلوم ہے، البتہ میرا کام یہ ہے کہ میں خدا کا پیغام تم تک پہنچاؤں وہ میں نے پہنچا دیا، لیکن تم ایسے نادان ہو اور جاہلوں کی سی باتیں کرتے ہو اور مجھ سے ایسے مطالبے کرتے ہو جو میرے فرائض میں شامل ہیں اور نہ میرے بس اور اختیار میں ہیں شائنکہ الجہل و من آثر ذلک انکم تقترحون علی مالیس من وظائف الرسل من الاتیان بالعذاب (روح ج ۲۶ ص ۲۵)

۲۱ فلما راؤہ۔ جب عذاب کا وقت آگیا اور سیاہ بادل کی صورت میں اس کے آثار نمودار ہونے لگے اور بادل ان کی وادیوں پر منڈلانے لگے تو وہ بہت خوش ہوئے کیونکہ عرصہ سے بارش نہیں ہوئی تھی اس لئے بادلوں کو دیکھ کر کہنے لگے کہ یہ بادل آگئے ہیں اور آج خوب بارش ہوگی بل ہو ما استعجلتم بہ تو زبان حال نے ان سے کہا نہیں نہیں، یہ باران رحمت لیکر نہیں آئے، بلکہ ان بادلوں میں وہ عذاب ہے جس کے جلدی آنے کا تم مطالبہ کیا کرتے تھے۔ یہ ایک ہولناک طوفان باد ہے جو اللہ کے قہر و عذاب کو لے کر آ رہا ہے جو اللہ کے حکم سے ہر چیز کو تہس نہس کرنا چلا جائیگا، چنانچہ وہ اس طرح مٹ مٹا گئے کہ ان کے مکانوں سے سوا کوئی چیز وہاں نظر نہیں آتی تھی

قَالَ إِنَّمَا الْعِلْمُ عِنْدَ اللَّهِ وَأُبَلِّغُكُمْ مَا أُرْسِلْتُ بِهِ

کہا یہ خبر تو اللہ ہی کو ہے اور میں تو پہنچا دیتا ہوں جو کچھ میرے پاس ہے

وَلَكِنِّي أَرَاكُمْ قَوْمًا تَجْهَلُونَ ﴿۲۲﴾ فَلَمَّا رَأَوْهُ عَارِضًا

لیکن میں دیکھتا ہوں تم لوگ نادانی کرتے ہو پھر جب دیکھا اس کو ابر اللہ

مُسْتَقْبِلًا أَوْ دِيْتَهُمْ ۚ قَالُوا هَذَا عَارِضٌ مِّمَّنْ يَمُطِرُ ۚ بَل

سامنے آیا ان کے نالوں کے بولے یہ ابر ہے ہم پر برسے گا کوئی نہیں

هُوَ مَا اسْتَعْجَلْتُمْ بِهِ ۚ إِيْرَ فِيهَا عَذَابٌ أَلِيمٌ ﴿۲۳﴾ تَدْمِرُ

یہ تو وہ چیز ہے جس کی تم جلدی کرتے تھے ہوا ہے جس میں عذاب ہے دردناک اگھاڑ چینی

كُلَّ شَيْءٍ بِأَمْرِ رَبِّهَا فَأَصْبَحُوا لَا يُرَى إِلَّا مَسَكِنُهُمْ ۚ

ہر چیز کو اپنے رب کے حکم سے پھیل کر رہ گئے کوئی نظر نہیں آتا تھا سوائے ان کے گھر

كَذَلِكَ نَجْزِي الْقَوْمَ الْمُجْرِمِينَ ﴿۲۴﴾ وَ لَقَدْ مَكَرْتُمْ فَمَا

یوں ہم سزا دیتے ہیں گنہگار لوگوں کو اور ہم نے مفرد درگاہ دیا تھا انکو

إِن مَّكَّنَّاكُمْ فِيهِ وَ جَعَلْنَا لَهُمْ سَمْعًا وَ أَبْصَارًا ۚ

ان چیزوں کا جنکام کو مفرد نہیں دیا اور ہم نے ان کو سمیٹے تھے کان اور آنکھیں اور

أَفْدَاةً ۚ فَمَا عَنَىٰ عَنْهُمْ سَمْعُهُمْ وَلَا أَبْصَارُهُمْ ۚ

دل پھر کام نہ آئے ان کے کان ان کے لور نہ آنکھیں ان کی اور

لَا أَفْدَتَهُمْ مِنْ شَيْءٍ إِذْ كَانُوا يَجْحَدُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ ۚ

نہ ان کے کسی چیز میں اس لئے کہ منکر ہوتے تھے اللہ کی باتوں سے اور

حَاقَ بِهِمْ مَا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِءُونَ ﴿۲۵﴾ وَ لَقَدْ أَهْلَكْنَا

اٹ پڑی ان پر جس بات سے کہ وہ مسخا کرتے تھے ان اور ہم غارت کر چکے ہیں انکو

مَا حَوْلَكُمْ مِنَ الْقُرَىٰ وَصَرَّفْنَا الْآيَاتِ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ﴿۲۶﴾

جتنی تھا اسے اس پاس ہیں بستیاں اور طرح طرح سے پھیر کر سنائیں ان کو باتیں تاکہ وہ لوٹ آئیں

میزموں کو ہم ایسی ہی سزا دیا کرتے ہیں۔ قوم ہو پر جب ہمارا عذاب آیا تو جن معبودان باطلہ کو وہ پکارا کرتے تھے ان میں سے کسی نے بھی ان کی مدد نہ کی اور اللہ کے عذاب سے ان کو نہ چھڑایا۔ ولقد مکرتم۔ الایۃ۔ یہ اہل مکہ کی طرف التفات ہے۔ ان نافیہ ہے۔ اہل مکہ! قوم ہو کہ ہم نے جو نبوی قوت و دولت اور شان و شوکت دی تھی وہ تمہیں نہیں دی، وہ تم سے زیادہ طاقتور اور دولت مند تھے، ان کو ہم نے سننے کے لئے کان، دیکھنے کے لئے آنکھیں اور سوچنے کے لئے دل دیئے۔ لیکن ان نعمتوں سے انہیں کوئی فائدہ نہیں ہوا کیونکہ کانوں سے انہوں نے حق بات کو نہ سنا اور آنکھوں سے خدا کی قدرت و وحدانیت کے تکوینی دلائل کو بغور نہ دیکھا اور دلوں کو معرفت خداوندی کی تحصیل میں استعمال نہ کیا، اس لئے ان ساری قوتوں کے باوجود وہ دولت المیان سے محروم رہے اور اللہ کی آیتوں کا انکار کرتے رہے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جس عذاب کا وہ مذاق اڑاتے تھے آخر اس کی پیٹ میں آکر اور ہلاک ہو کر رہے مگر وہ تو تم بھی قوم عاد کی ڈگر پر چل رہے ہو، یاد رکھو تمہارا بھی وہی حشر ہو گا۔ ولقد اهلکنا تخولف نبوی۔ یہ بھی مکہ والوں ہی سے خطاب ہے گرد و لوح سے قوم ہود، قوم ثمود اور اصحاب حجر وغیرہ کی بتیلا مراد ہیں۔ ہم نے ان کے پاس اپنے پیغمبر بھیجے اور گونا گوں طریقوں سے ان کو سمجھایا۔ مگر وہ شرک و کفر سے باز نہ آئے اور آخر ہم نے ان کو ہلاک کر دیا۔ فلولا نصرهم الایۃ۔ یہ سورت کا مقصود ہی مضمون ہے۔ اس میں مشرکین کی اس بات کا جواب ہے کہ ہم نے مان لیا کہ ہمارے معبود سنتے نہیں اور ان کو پکارنا جائز نہیں، لیکن ان کے پکارنے میں تاثیر اور برکت ضرور ہے، کیونکہ ان کو پکارنے سے کاموں میں برکت ہو جاتی ہے تو جواب دیا گیا کہ جن لوگوں نے معبودان باطلہ کو قرب خداوندی کا وسیلہ اور ذریعہ بنا رکھا تھا اور مصائب و حاجات میں ان کو پکارتے تھے جب ہم نے ان کو پکڑا تو انہوں نے ان کی کوئی مدد نہ کی اور نہ ان کی پکارت ان پر کوئی تاثیر و برکت ہی ظاہر ہوئی، بلکہ دور دراز تک ان کے خود ساختہ کارسازوں کا نام و نشان تک نہ ملا یہ ایک محض جھوٹ تھا اور خود ساختہ بات تھی کہ وہ کارساز ہیں اور ان کی پکار میں برکت ہے۔ ہلا نصرهم الہتہم الہی تقریبا بہا بزعمہم الی اللہ لتشفع لہم حیث قالوا ہولاء شفعاؤنا

التفات بنبی  
وہل تکون  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶

جائز نہیں، لیکن ان کے پکارنے میں تاثیر اور برکت ضرور ہے، کیونکہ ان کو پکارنے سے کاموں میں برکت ہو جاتی ہے تو جواب دیا گیا کہ جن لوگوں نے معبودان باطلہ کو قرب خداوندی کا وسیلہ اور ذریعہ بنا رکھا تھا اور مصائب و حاجات میں ان کو پکارتے تھے جب ہم نے ان کو پکڑا تو انہوں نے ان کی کوئی مدد نہ کی اور نہ ان کی پکارت ان پر کوئی تاثیر و برکت ہی ظاہر ہوئی، بلکہ دور دراز تک ان کے خود ساختہ کارسازوں کا نام و نشان تک نہ ملا یہ ایک محض جھوٹ تھا اور خود ساختہ بات تھی کہ وہ کارساز ہیں اور ان کی پکار میں برکت ہے۔ ہلا نصرهم الہتہم الہی تقریبا بہا بزعمہم الی اللہ لتشفع لہم حیث قالوا ہولاء شفعاؤنا

موضح قرآن ان کو دلہاں اور آنکھ دینے تھے یعنی دنیا کے کام میں عقلمند تھے وہ عقل نہ آئی جس میں آخرت بھلی ہو۔

فَلَوْلَا نَصْرَهُمُ الَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ قُرْبَانًا

پھر کیوں نہ مدد پہنچی انکو ان لوگوں کی طرف سے جنکو پڑا تھا اللہ سے دوسرے معبود

إِلَهَةً بَلْ صَلُّوا عَلَيْهِمْ وَذَلِكُمْ أَفْكَهُمُ وَمَا كَانُوا

بڑے دیر پاؤں کو کوئی نہیں مگر ہو گئے ان سے اور یہ جھوٹ تھا ان کا اور جو اپنے جی سے

يَفْتَرُونَ ۝۱۸ ۞ وَإِذْ صَرَفْنَا إِلَيْكَ نَفَرًا مِنَ الْجِنِّ

باندھتے تھے اور جس وقت متوجہ کر دیتے تھے تیری طرف کتنے اک لوگ جنوں میں سے

يَسْتَمِعُونَ الْقُرْآنَ فَلَمَّا حَضَرُوا قَالَ أَوْ لَئِن لَّمْ

سننے لگے قرآن پھر جب وہاں پہنچ گئے بولے جب رہو

فَلَمَّا قُضِيَ وَلَّوْا إِلَى قَوْمِهِمْ مُنْذِرِينَ ۝۱۹ ۞ قَالَ أَوْ لَئِن لَّمْ

پھر جب ختم ہوا اٹھتے پھر اپنی قوم کو ڈرنا تے ہوتے ان بولے اے قوم ہماری

إِنَّا سَمِعْنَا كِتَابًا أَنْزَلَ مِنْ بَعْدِ مُوسَىٰ مُصَدِّقًا لِمَا

ہم نے سنی ہے ایک کتاب جو آئی ہے موسیٰ کے بعد سچا کریموں کی سب

بَيْنَ يَدَيْهِ يَهْدِي إِلَى الْحَقِّ وَإِلَى طَرِيقٍ مُسْتَقِيمٍ ۝۲۰

اگلی کتابوں کو سچاتی ہے سچا دین اور ایک راہ سیدھی و

يَقَوْمَنَا أَجِيبُوا دَاعِيَ اللَّهِ وَآمِنُوا بِهِ يَغْفِرَ لَكُمْ مِنْ

اے قوم ہماری مانو اللہ کے بلانے والے کو اور اس پر یقین لاؤ کہ بخشنے تم کو کچھ

ذُنُوبِكُمْ وَيَجْرِمَكُمْ مِنْ عَذَابِ إِلِيمٍ ۝۲۱ ۞ وَمَنْ لَا يُجِبِ

تمہارے گناہ اور بچاؤ تم کو ایک عذاب دردناک سے اور جو کوئی نہ مانے گا

دَاعِيَ اللَّهِ فَلَيْسَ بِمُعْجِزٍ فِي الْأَرْضِ وَلَيْسَ لَهُ

اللہ کے بلانے والے کو تو وہ نہ ٹھکا سکے گا بھاگ کر زمین میں اور کوئی نہیں اس کا

مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءُ ۚ أُولَٰئِكَ فِي ضَلَالٍ مُبِينٍ ۝۲۲ ۞ أَوَلَمْ

اس کے سوائے مددگار وہ لوگ بھیکتے ہیں صریح و کیا

منزل ۶

عند الله) و منعتهم من الهلاك الواقع بهم (قرطبی ج ۱۶ ص ۲۰۹) ۲۲ ۞ واذ صرفنا۔ یہ چوتھی تفصیلی نقلی دلیل ہے از جنات۔ جنات نے بھی کلام الہی سنا اس کو مان لیا اور اللہ کی توحید پر ایمان لے آئے اور واپس جا کر اپنی قوم کو بھی تبلیغ کرنے لگے اور دلائل عقل و نقل اور وحی سے قوم کے سامنے مسئلہ بیان کرنے لگے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سوق عکاظ کی طرف جاتے ہوئے راستے میں وادی نخلمہ میں فجر کی نماز پڑھا ہے تھے کہ جنوں کی ایک جماعت جو سات یا نو افراد پر مشتمل تھی وہاں سے گزری، جب تلاوت قرآن کی آوازاں کے کانوں میں پڑی تو نہایت خاموشی سے اسے سننے لگے (ابن کثیر) جب تلاوت ختم ہوئی تو ان کے سینے نور ایمان سے روشن ہو چکے تھے اس لئے اب وہ واپس پہنچ کر

انراہ خیر خواہی و ہمدردی اپنی قوم کو بھی اسلام کی دعوت دینے لگے۔

۲۵ ۞ قالوا یقومنا۔ جنات نے اپنی قوم کو ہر قسم کے دلائل سے سمجھانے کی کوشش کی اناسمعتا کتا بایہ دلیل نقلی کی طرف اشارہ ہے اور انزل من بعد موسیٰ

یہ دلیل وحی کی طرف اشارہ ہے اور یہدی الی الحق الخ یہ دلیل عقلی کی طرف اشارہ ہے یہ جن حضرت موسیٰ علیہ السلام کی امت میں سے تھے اس لئے انہوں نے ان کا نام لیا۔ (روح) اے ہماری قوم! ہم ایک ایسی عظیم کتاب سن کر آئے ہیں جو موسیٰ علیہ السلام کے بعد نازل ہوئی ہے اور پہلی آسمانی کتاب کی تصدیق کرتی ہے اور عقائد حقہ اور سیدھی راہ کی طرف راہنمائی کرتی ہے۔ یقومنا اجیبوا الایۃ اے ہماری قوم! اللہ کے اس داعی قرآن کو مان لو اور اس پر ایمان لے آؤ اللہ تمہارے گناہ معاف فرما دیگا اور تمہیں دوزخ کے عذاب سے بچا لیگا۔ ومن لا یجیب داعی اللہ الایۃ۔ جو شخص اللہ کے داعی کو قبول نہیں کرے گا وہ کھلا گمراہ ہے اور عذاب جہنم کا مستحق ہے، وہ نہ تو کہیں بھاگ کر اللہ کے عذاب سے بچ سکتا ہے اور نہ کوئی اس کا حامی و ناصر اور اس کا کوئی خود ساختہ معبود و کارساز ہی اس کو اللہ کی گرفت سے چھڑا سکتا ہے۔

تفصیلی نقلی دلیل عقلی

دلیل عقلی بولنے اثبات قیامت ۱۲

۱۲۔ انراہ خیر خواہی و ہمدردی اپنی قوم کو بھی اسلام کی دعوت دینے لگے۔

موضع قرآن ۱۲۔ حضرت نکلے تھے حج کے دنوں میں شہر سے باہر نماز صبح پڑھنے لگے اپنے یاروں کے ساتھ اس وقت کہتے جن سن گئے اور مسلمان ہوئے پھر اپنی قوم کو جا کر سمجھایا اس بار حضرت سے نہیں ملے پھر بہت لوگ مسلمان ہو کر ایک رات مکہ سے باہر آئے حضرت اکیلے باہر گئے سب نے قرآن سیکھا اور دین قبول کیا۔ سورہ جن میں ان کی باتیں مفصل ہیں اور جب سے حضرت کو وحی آتی تب سے جنوں پر خبر آسمان کی بند ہوئی ان کو سب معلوم نہ تھا قرآن جب سنا تو جانا کہ اس کا نزول ہوتا ہے اس سے خبر بند کی ہے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام کے وقت سے تورات مشہور تھی و بھاگ کر زمین میں اور پر سے فرشتے مارتے ہیں تو زمین ہی کو بھاگتے ہیں۔ فتح الرحمن در امر بزم گوید چند کس از جن پیش آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آمد و آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم در آن حالت نماز فجر می گذارد در لطن نخل و قرآن استماع کردند و چون بازگشتند قوم خود

۲۶ اولو سواد اللہ۔ یہ قیامت اور بعثت بعد الموت پر عقلی دلیل ہے۔ استفہام انکاری ہے کیا وہ اس بات کو نہیں جانتے اور اس میں غور نہیں کرتے جس خدائے ذوالجلال مالک صفات کمال نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا اور ان کے پیدا کرنے سے سخت ہار کر بیٹھ نہیں گیا اور نہ اسکی قوت و طاقت میں اس سے کوئی ضعف ہی پیدا ہوا ہے فان قدرته ذاتیة لا ینقص ولا ینقطع بالایجاد ابد الابد میں (منظری ج ۸ ص ۴۱۶) کیا وہ مردوں کو دوبارہ زندہ کرنے پر قادر نہیں؟ بلی کیوں نہیں، نہ صرف مردوں کو زندہ کرنے پر بلکہ وہ تو ایسی قدرت کاملہ کا مالک ہے کہ ہر چیز پر قادر ہے اور کوئی چیز اسکی قدرت سے باہر نہیں ہے۔ دیوم یعرض یہ تحریف اخروی ہے۔ قیامت کے دن جب کافروں کو دوزخ میں داخل کیا جائیگا تو ان سے کہا جائیگا کہ دنیا میں تم اس عذاب کا انکار کیا کرتے تھے اور وعدہ عذاب کا مذاق اڑایا کرتے تھے اب بتاؤ

محمد ۴۷

۱۱۳۸

حجہ ۲۶

یَرَوُا أَنَّ اللَّهَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَلَمْ يَكُنْ لِيَوْمٍ يَجْعَلُ مَنًّا يَخْلُقُكُمْ بَقْدِيرٍ عَلَىٰ أَنْ يَحْيِيَ الْمَوْتَىٰ بَلَىٰ إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۲۳﴾ وَيَوْمَ يَعْرَضُ الَّذِينَ كَفَرُوا عَلَى النَّارِ أَلَيْسَ هَذَا بِالْحَقِّ قَالُوا بَلَىٰ وَرَبِّنَا قَالَ فَذُوقُوا الْعَذَابَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ﴿۲۴﴾ فَاصْبِرْ كَمَا صَبَرَ أُولُو الْعَزْمِ مِنَ الرُّسُلِ وَلَا تَسْتَعْجِلْ لَهُمْ كَأَنَّهُمْ يَوْمَ يَرَوْنَ مَا يُوعَدُونَ لَمْ يَلْبَثُوا إِلَّا سَاعَةً مِّنْ نَّهَارٍ بَلَّغٌ فَمَهْلِكُ إِلَّا الْقَوْمَ الْفَاسِقُونَ ﴿۲۵﴾

نارمان ہیں و  
سورة محمد مدینہ میں نازل ہوئی اور آیتیں آیتیں ہیں اور چار رکوع  
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
شروع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے

کیا یہ عذاب برحق نہیں ہے اور وہ وعدہ عذاب سچا نہیں تھا؟ قالوا بلیٰ وربنا اس کے جواب میں کافر کہیں گے کہ کیوں نہیں، ہمارے پروردگار کی قسم وہ سہرا پا حق ہے۔ پھر آواز آئیگی اچھا اب اپنے کفر و انکار کا مزہ چکھو ۲۳ فاصبر۔ الایۃ۔ یہ تحریف صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلیہ ہے۔ اولو العزم انبیاء سے حضرت نوح، ابراہیم، موسیٰ اور عیسیٰ علیہم السلام مراد ہیں (ابن کثیر) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مشرکین کی مسلسل مخالفت اور ان کے معاندانہ رویہ سے سخت آزر دہ خاطر تھے اور آپ کے دل میں خواہش پیدا ہوئی کہ ان پر عذاب نازل ہو تو آپ کو تسلی دی گئی کہ آپ حوصلہ کریں اور اولو العزم پیغمبروں کی طرح صبر و تحمل سے کام لیں اور ان معاندین کے لئے فوری عذاب کی دعائے فرمائیں۔ ان پر عذاب ضرور آئیگا لیکن اپنے وقت پر آئیگا۔ ای لا تدع علی کفاس قریش بنزول العذاب علیہم فانا بہم فی وقتہ لامحالة۔ کا نہ خیر و ضاق قلبہ بکثرة مخالفت قومہ فاحب ان ینزل العذاب بہن ابی منہم فامرہ بالصبر و ترک الاستعجال (منظری ج ۸ ص ۴۱۸) ۲۴ کانہم یوم یرونہا۔ یہ معاندین دنیا میں بھی عذاب کا مزہ چکھیں گے اور قیامت بھی تو کوئی دور نہیں جب وہ سخت ترس عذاب میں مبتلا کئے جائیں گے جب وہ قیامت کے ہولناک عذاب میں مبتلا ہونگے تو انھیں دنیا کا آرام و سکون بھول جائیگا اور انہیں دنیا کی زندگی محض بیکروزہ معلوم ہوگی اور انہیں ایسا محسوس ہوگا کہ دنیا میں وہ صرف ایک گھڑی سے زیادہ نہیں کھڑے۔ بلغ۔ ای ہذا بلغ یہ تمام حومیم کی طرف اشارہ ہے یعنی یہ مضامین جو تمہیں سنائے گئے ہیں یہ کافی دعوت و تبلیغ ہے اور ان سے تمام حجت ہو چکی ہے اب اسکے بعد نہ ماننے والے فساق و فجار اور خدا کے باغیوں کیلئے دنیا میں نہا ہی کے سوا کچھ نہیں۔

یہ تحریف اخروی  
تسلیہ برائے نبی کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم

۲۵ اشارت جبریل

۲۵ اشارت جبریل  
موضع قرآن ایک گھڑی معلوم ہوگا یہ دستور ہے کہ گزری مدت تھوڑی معلوم ہوتی ہے۔ فتح الرحمن ۱۲ یعنی در دنیا ۱۲۔

سورة احقاف میں یا توحید  
۱۔ قل اسماۃم ماتدعون من دون اللہ۔ تا۔ وہم عن دعائہم غفلون (۱۶) نفی شرک اعتقادی۔  
۲۔ قل ما کنتم بدعامن الرسل۔ الایۃ۔ نفی علم غیب از نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
۳۔ الاتعبدوا الا اللہ۔ (۳۶) نفی شرک فی العبادۃ۔ ۴۔ فلولا نصرہم الذین اتخذوا من دون اللہ۔ الایۃ (۴۶) نفی شرک فی التقرت۔

منزل ۶

## سورۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

سورۃ احقاف میں واضح کر دیا گیا کہ مشرکین جن مزمومہ شغفار کو پکارتے ہیں، وہ کسی چیز کے مالک نہیں نہ متصرف و مختار ہیں، نہ انکی دعا پکارا  
رابطا ہی سنتے ہیں۔ اب سورۃ محمد میں فرمایا مرد بنو اور مسئلہ توحید کی خاطر جہاد کرو۔

مسئلہ توحید کا مفصل اور واضح بیان سورۃ احقاف تک ہو چکا ہے اب اگلی سورتوں میں زیادہ تر قیامت کا بیان ہوگا اور مسئلہ توحید  
خلاصہ چونکہ مقصود اصلی ہے، اس لئے مختصر و مفید ذکر اس کا بھی آتا رہیگا اور جہاد کا ذکر بھی ہوگا۔ اس لئے اگر سورۃ محمد سے آخر تک  
کو قرآن مجید کا پانچواں حصہ قرار دے دیا جائے تو یہ بھی درست ہے۔

سورۃ محمد، فتح اور حجرات تینوں باہم مرتب ہیں گویا تینوں میں ایک ہی مضمون مذکور ہے۔ اگلی سورتوں میں بھی ایسا ہوگا کہ ایک مضمون متعدد سورتوں  
میں بیان کیا جائے گا۔ سورۃ محمد میں قتال کا حکم ہے کہ مرد بنو اور جہاد کرو اور سورۃ فتح میں فتوحات کا وعدہ ہے اور سورۃ حجرات میں نظم و نسق کے  
قواعد و ضوابط اور اصول و آداب ذکر کئے گئے ہیں یعنی اگر جہاد کرو گے تو اللہ تمہیں فتوحات عطا فرمائے گا اور جب فتوحات ہو جائیں تو ان قواعد و ضوابط  
کے مطابق نظم و نسق چلاؤ۔ سورۃ محمد کے مضمون کے اعتبار سے دو حصے ہیں۔ پہلا حصہ ابتداء سے لے کر واللہ یعلم متقلبکم و متوکلکم (ع ۲) تک  
ہے اور دوسرا حصہ ویقول الذین امنوا (۳۶) سے لیکر آخر سورت تک ہے۔

پہلے حصے میں مومنین اور مشرکین کی صفات کا مقابلہ اور دونوں کی جزا مذکور ہے نیز حکم جہاد و ترغیب الی الجہاد کی علتیں اور وہ مقصد یعنی مسئلہ  
توحید جس کی خاطر جہاد فرض ہے۔

دوسرے حصے میں منافقین پر زجریں ہوں گی جو نہ جہاد میں شریک ہونا چاہتے تھے اور نہ جہاد میں مال ہی خرچ کرنا چاہتے تھے۔ اور آخر میں احوال مشرکین

کا بیان۔

### حصہ اول تقابل احوال مومنین و کفار و حکم قتال

۱ الذین کفروا۔ الایہ۔ بیان حال مشرکین۔ صد والازم و متعدی دونوں طرح مستعمل ہے۔ خود اللہ کی راہ سے رک گئے اور اس پر نہ چلے  
یا دوسروں کو اللہ کی راہ پر چلنے سے روک دیا۔ اللہ کی راہ سے مراد اسلام ہے۔ اسی امر ضوا عن الاسلام و سلوک طریقتہ او ممنوعا غیرہم  
عن ذلك علی ان صد لازم او متعدد (روح ج ۲۶ ص ۳۶) جن لوگوں نے توحید کا انکار کیا، قبول اسلام سے اعراض کیا یا اوروں کو توحید اور اسلام  
سے روکا ان کے اعمال رائیگاں ہیں۔ ان سے مراد اہل مکہ ہیں قال ابن عباس و مجاہد: هم اهل مكة کفروا وابتوحید اللہ، و  
صد و النفسهم و المؤمنین عن دین اللہ و هو الاسلام بنہیہم عن الدخول فیہ (قرطبی ج ۱۶ ص ۲۲۳) حاصل یہ ہے کہ مشرکین کی نیکیاں  
حق سے اعراض اور شرک کی وجہ سے برباد ہیں اور مومنوں کی برائیاں ایمان اور اعمال صالحہ کی برکت سے معاف ہوں گی۔

۲ الذین امنوا الایہ۔ مقابلے میں مومنین کے حال کا ذکر اور بشارت ہے۔ اور جو لوگ اللہ کی وحدانیت پر ایمان لائے اور نیک کام کئے  
اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر جو کچھ بھی نازل کیا گیا ہے (قرآن اور تمام دیگر احکام) سب پر ایمان لائے، ہر بات پر آپ کی تصدیق کی اور کسی چیز میں آپ  
کی مخالفت نہ کی۔ آپ پر جو کچھ بھی نازل کیا گیا ہے وہ سہرا حق ہے اور اللہ کی طرف سے ہے۔ ایسے لوگوں کے اللہ تعالیٰ گناہ معاف فرمائے گا اور دنیا و  
آخرت میں ان کے احوال و معاملات درست کرے گا۔

۳ ذلك بان۔ الایہ۔ یہ بطریق لطف و نشر مرتب ماقبل کی علت ہے۔ باء سببہ ہے اور اس کا متعلق محذوف ہے یعنی مشرکین کی نیکیوں کا  
ضائع ہونا اس لئے ہے کہ انہوں نے حق سے اعراض کر کے باطل کا اتباع کیا اور مومنوں کے گناہوں کا معاف ہونا اس وجہ سے ہے کہ انہوں نے باطل سے  
منہ موڑ کر حق کو قبول کیا اور اسکی پیروی کی۔ اسی ذلك کاشن بسبب اتباع الاولین الباطل، و اتباع الاخرین الحق (روح ج ۲۶ ص ۳۸)  
یا بالتستیقنوا سے متعلق ہے۔ قال الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ یعنی نہیں یقین ہو جائے کہ مختلف جزاء اس لئے دی جائے گی کہ کفار نے باطل کی پیروی  
کی اور مومنوں نے حق کا اتباع کیا۔ اس لئے کفار کے اعمال برباد اور مومنوں کے گناہ معاف ہوں گے اس طرح اللہ تعالیٰ لوگوں کو سمجھانے کے لئے فریقین (مومنین و کفار)  
کے احوال بیان فرماتا ہے۔

۴ فاذا لقیتمہم الایہ۔ بیان احوال فریقین کے بعد جہاد کا حکم دیا گیا۔ فضرب یہ اصل میں فعل محذوف کا مفعول مطلق ہے جسے حذف فعل کے بعد  
اس کے مفعول بہ کی طرف مضاف کر دیا گیا ہے۔ اسی فاضرربوا الرقاب غیر ہاد مدارک ج ۴ ص ۱۱۳) اور ضرب الرقاب (گردنیں مارنا) قتل سے کنایہ ہے (بحر)  
لے ایمان والو! مذکورہ بیان سے جب تمہیں معلوم ہو گیا کہ مشرکین توحید کے دشمن اور شرک و باطل کے پیغمبر ہیں اور دوسروں کو سبھی اسلام و توحید سے روکتے

ہیں تو دنیا میں ان سے وہی معاملہ کرو جس کے وہ مستحق ہیں۔ جب میدان جنگ میں ان سے آنا سامنا ہو جائے تو انہیں ہرگز معاف نہ کرو، جہاد میں کمزوری نہ دکھاؤ، ہمت نہ ہارو بلکہ مرد بنو اور میدان جہاد میں مشرکین کی کثیر تعداد کو تہ تیغ کر چکو تو جو باقی بچیں ان کو قید کر لو اور مضبوطی سے انہیں باندھ لو اس کے بعد تمہیں اختیار ہے کہ چاہو تو ان پر احسان کر کے بلا فدیہ انہیں آزاد کر دو یا ان سے فدیہ لے کر انہیں چھوڑ دو۔ یہ احکام جہاد اس وقت تک نافذ رہیں گے جب تک کہ مشرکین مغلوب و مقہور ہو کر ہتھیار نہ ڈالیں۔ اور کفر کی قوت و شوکت ختم نہ ہو جائے۔ منا اور فداء دونوں مفعول مطلق ہیں اور ان کے افعال متدرج ہیں۔ اسی فاما تمنون منا و اما تقدون

۲۶ حمد ۱۱۴۰ محمد کا

الَّذِينَ كَفَرُوا وَوَصَدُّوا عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ أَضَلَّ أَعْمَالَهُمْ ۝  
 جو لوگ کفر ہوئے اور روکا اوروں کو اللہ کی راہ سے کھو دیئے اللہ نے ان کے کام  
 وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَآمَنُوا بِمَا نُزِّلَ عَلَيْنَا  
 اور جو سہ یقین لائے اور کئے بھلے کام اور مانا اسکو جو اترا  
 مُحَمَّدٌ وَهُوَ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ كَفَّرَ عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ ۝  
 محمد پر اور وہی ہے سچا دین ان کے رب کی طرف سے ان پر سے تاریں ان کی برائیاں دور  
 أَصْلَحَ بِآلِهِمْ ۝ ذَلِكُمْ بَانَ الَّذِينَ كَفَرُوا اتَّبَعُوا الْبَاطِلَ  
 سنوارا ان کا حال و اس لئے کہ جو سہ منکر میں وہ چلے جھوٹی بات پر  
 وَأَنَّ الَّذِينَ آمَنُوا اتَّبَعُوا الْحَقَّ مِنْ رَبِّهِمْ كَذَلِكَ  
 اور جو یقین لائے انہوں نے مانی سچی بات اپنے رب کی طرف سے یوں  
 يَضْرِبُ اللَّهُ لِلنَّاسِ أَمْثَالَهُمْ ۝ فَاذْقُوا الْعَذَابَ الَّذِينَ  
 بتلاتا ہے اللہ لوگوں کو ان کے احوال سو جب تم سانسے تم منکروں  
 كَفَرُوا فَضْرَبَ الرِّقَابَ حَتَّىٰ إِذَا أَثْنَمْتُمْ وَهُمْ فَنسَدُوا  
 کے وہ تو مارو گردنیں یہاں تک کہ جب خوب نکل کر بچو ان کو تو مضبوط  
 الْوَتَانَ فَمَا مَنَّا بَعْدَ وَإِنَّا فِدَاءً حَتَّىٰ تَضَعَ الْحَرْبُ  
 باندھ لو قید پھر یا احسان کیجو یا معاوضہ کیجو جب تک کہ رکھ لے لڑائی  
 أَوْ زَارَهَا ۝ ذَلِكَ ظَلْمٌ لِّوَيْسَاءِ اللَّهِ لَانْتَصَرْنَا مِنْهُمْ وَلَكِنْ  
 اپنے ہتھیار و اس میں چکے اور اگر چاہے اللہ تو بدل لے ان سے پر  
 لِيَبْلُو أَبْعَضَكُمْ بِبَعْضٍ وَالَّذِينَ قَاتَلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ  
 جانچنا چاہتا ہے تمہارے ایک سے دوسرے کو اور جو لوگ لڑنے کے اللہ کی راہ میں  
 فَلَنْ يُضِلَّ أَعْمَالَهُمْ ۝ سَيُهَيِّجُهُمْ وَيُضِلَّهُمْ ۝  
 تو نہ ضائع کریگا وہ ان کے کئے کام ان کو راہ دیگا اور لے سنوارے گا انکا حال

۱۱ بیان احوال کفار  
 ۱۲ ذکر احوال مؤمنین  
 ۱۳ علت باقی طریق  
 ۱۴ بعد از ذکر احوال  
 ۱۵ بیان جہاد  
 ۱۶ بیان جہاد  
 ۱۷ بیان جہاد  
 ۱۸ بیان جہاد  
 ۱۹ بیان جہاد  
 ۲۰ بیان جہاد  
 ۲۱ بیان جہاد  
 ۲۲ بیان جہاد  
 ۲۳ بیان جہاد  
 ۲۴ بیان جہاد  
 ۲۵ بیان جہاد  
 ۲۶ بیان جہاد  
 ۲۷ بیان جہاد  
 ۲۸ بیان جہاد  
 ۲۹ بیان جہاد  
 ۳۰ بیان جہاد  
 ۳۱ بیان جہاد  
 ۳۲ بیان جہاد  
 ۳۳ بیان جہاد  
 ۳۴ بیان جہاد  
 ۳۵ بیان جہاد  
 ۳۶ بیان جہاد  
 ۳۷ بیان جہاد  
 ۳۸ بیان جہاد  
 ۳۹ بیان جہاد  
 ۴۰ بیان جہاد  
 ۴۱ بیان جہاد  
 ۴۲ بیان جہاد  
 ۴۳ بیان جہاد  
 ۴۴ بیان جہاد  
 ۴۵ بیان جہاد  
 ۴۶ بیان جہاد  
 ۴۷ بیان جہاد  
 ۴۸ بیان جہاد  
 ۴۹ بیان جہاد  
 ۵۰ بیان جہاد

منزل ۶

ج ۴ ص ۱۱۴

موضع قرآن پہلے زمانے میں سب خلق کو تکلیف نہ تھی۔ ایک شرع کی۔ اس وقت سب جہان کو ایک حکم ہے اب سچا دین یہی ہے اور کام بھلے بڑے  
 مومن قرآن مسلمان بھی کرتے ہیں اور کافر بھی لیکن سچا دین ماننے سے بہ قبولیت ہے کہ نیکی ثابت اور برائی معاف اور نہ ماننے کی یہ سزا ہے کہ نیکی  
 برباد اور گناہ لازم۔

فتح الرحمن وایضی جنگ موقوف شود و احتیاج بسلاح نماذ ۱۲۔



ہے نے ان کو ہلاک کر دیا مگر ان کا کوئی یار و مددگار ان کی مدد کو نہ آیا۔ آپ گھبرائیں نہیں آخر کار ان سرکشوں کی بھی جڑ کاٹ دی جائیگی اور انجام کار علیہ آپ ہی کو نصیب ہوگا۔ افسوس کا۔ بیان حال اہل ایمان و اہل طغیان۔ وہ مؤمن جس کے پاس اس کے پروردگار کی طرف سے ایک واضح بیان (قرآن) ہو رہا ہے اور وہ اسکی روشنی میں چلتا اور اس کے مطابق عمل کرتا ہے کیا وہ اس مشرک کے برابر ہو سکتا ہے جو کفر و شرک کو اچھا اور نیک کام سمجھتا ہو اور خواہشات نفسانیہ کی پیروی کرتا ہو توحید اور حق کو جھٹلاتا ہو۔ استفہام انکاری ہے یعنی یہ دونوں برابر نہیں ہو سکتے۔ مثل الجنة بشارت اخرویہ اور نعیم جنت کی صفت کا بیان ہے۔ متقی اور پرہیزگار لوگوں کیلئے جس جنت کا وعدہ کیا گیا ہے اسکی صفت اور اسکی نعمتوں کا حال یہ ہے کہ اس میں بہنے والی پانی کی نہروں کا پانی ہمیشہ خوش رنگ اور خوشنڈا لقمہ لقمہ سے گا اور اس کے رنگ و بو میں کبھی تبدیلی نہیں آئیگی۔ اسی طرح ایسے دودھ کی نہریں جاری ہونگی جس کا مزہ کبھی نہیں بگڑے گا۔ حالانکہ دنیا کا دودھ تھوڑی دیر میں متغیر ہو جاتا ہے۔ جنت میں شراب کی بھی نہریں جاری ہوں گی لیکن دنیوی شرابوں کے برعکس جنت کی شراب نہایت لذیذ اور پرلطف ہوگی، بدبو، بد مزگی اور نشہ سے پاک ہوگی اور صاف شفاف شہد کی نہریں ہونگی جو ہر قسم کے فضلات اور کثافت سے پاک صاف ہو گا۔ مشروبات کے علاوہ کھانے کیلئے ہر قسم کے پھل اور میوے ہونگے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ ان کے گناہوں پر پردہ ڈال دیا جائیگا ان پر نہ مواخذہ ہوگا اور نہ کبھی ان سے ان کا ذکر ہی کیا جائیگا تاکہ وہ شرمسار نہ ہوں اور ان کے عیش و سکون میں فرق نہ آئے۔ کمن ہو خالد الخو بی حال کفار و تخولیف اخروی۔ ایک وہ شخص ہے جسے جنت میں مذکورہ بالا نعمتیں نصیب ہونگی کیا ایسا سعادت مند انسان اس شخص کے برابر ہو سکتا ہے جو ہمیشہ دوزخ میں رہے گا اور جسے وہاں پینے کے لئے سخت ترین گرم پانی دیا جائیگا جو پیتے ہی اسکی انتڑیاں ٹکڑے ٹکڑے کر دے گا؟ ۱۳۔ ومنہم الایۃ زجر و بیان حال منافقین۔ منافقین بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوتے اور عدم توجہ اور بے اعتنائی سے آپ کی باتیں سنتے اور جب آپ کی مجلس سے اٹھ کر آتے تو اہل علم صحابہ رضی اللہ عنہم سے بطور استہزار و تمسخر سوال کرتے کہ ابھی ابھی آپ نے کیا فرمایا ہے؟ میں ابھی طرح سن نہیں سکا۔ علی

مَنْ قَرَّبْتِكَ الَّتِي أَخْرَجْتِكَ ۖ أَهْلَكْتَهُمْ فَلَا نَاصِرَ لَهُمْ ۗ

اس تیری بستی سے جس نے تم کو نکالا۔ ہم نے ان کو غارت کر دیا پھر کوئی نہیں انکا

لَهُمْ ۗ (۱۳) أَفَمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْنَتَيْنِ مِنَ رَبِّهِ كَمَنْ زُرِينِ

مردگار سجلا ایک جو چلتا ہے واضح راستہ پر اللہ اپنے رب کے برابر ہی اسکی جگہ دکھایا

لَهُ سَوْءٌ وَعَمَلُهُ ۖ وَاتَّبَعُوا ۗ هُوَ ۗ هُمُ ۗ (۱۴) مَثَلُ الْجَنَّةِ الَّتِي

اسکا برا کام اور چلتے ہیں اپنی خواہشوں پر احوال اس بہشت کا جس کا

وَعِدَ الْمُتَّقُونَ فِيهَا أَنْهَارٌ مِنْ مَاءٍ غَيْرِ آسِنٍ وَأَنْهَارٌ

دوسرا جو ہے ڈرنے والوں سے انہیں نہریں ہیں پانی کی جو ٹو نہیں کر گیا اور نہریں ہیں

مِنْ لَبَنٍ لَمْ يَتَغَيَّرْ طَعْمُهُ ۖ وَأَنْهَارٌ مِنْ خَمْرٍ لَذَّةٍ

دودھ کی جس کا مزہ نہیں بھرا اور نہریں ہیں شراب کی جس میں مزہ ہے

لِلشَّارِبِينَ ۖ وَأَنْهَارٌ مِنْ عَسَلٍ مُصَفًّى وَلَهُمْ فِيهَا

پینے والوں کے واسطے اور نہریں ہیں شہد کی چھاگ اتارا ہوا ہے اور ان کیلئے وہاں

مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ وَمَغْفِرَةٌ مِّنْ رَبِّهِمْ ۗ كَمَنْ هُوَ خَالِدٌ

سب طرح کے میوے ہیں اور معافی ہے ان کے رب سے یہ برابر ہے اسکی جو سدا ہے

فِي النَّارِ وَسُقُومَاءٌ حَبِيبًا فَقَطَّعَ أَمْعَاءَهُمْ ۗ (۱۵) وَ

آگ میں اور پلایا جائے انکو کھوٹا پانی تو کاٹ نکالے ان کی آنتیں و اف اور

مِنْهُمْ ۗ (۱۶) مَنْ يَسْتَمِعْ إِلَيْكَ حَتَّىٰ إِذَا خَرَجُوا مِنْ عِنْدِكَ

بعض انہیں انہیں کہ کان رکھتے ہیں تیری طرف یہاں تک کہ جب نکلیں تیرے پاس سے

قَالُوا لِلَّذِينَ اتُّوا الْعِلْمَ مَاذَا قَالَ آنِفًا ۗ أُولَٰئِكَ

کہتے ہیں انکو جن کو علم بلا ہے کیا کہا تھا اس شخص نے ابھی یہ وہی ہیں

الَّذِينَ طَبَعَ اللَّهُ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ ۖ وَاتَّبَعُوا ۗ هُوَ ۗ هُمُ ۗ (۱۷)

جن کے دلوں پر مہر لگا دی ہے اللہ نے اور چلے ہیں اپنی خواہشوں پر وگ

بیان حال اہل ایمان و اہل طغیان ۱۳۔ بشارت اخرویہ ۱۴۔

تخولیف اخروی ۱۵۔ زجر و بیان حال منافقین ۱۶۔

جہۃ الاستہزاء، اسی انالہم التفت الی قولہ (قرطبی ج ۱۶ ص ۲۳۸) فرمایا اصل بات یہ ہے کہ ہم نے ان کے تعنت و عناد کی وجہ سے ان کے دلوں پر مہر جباریت لگا دی ہے اور ان کو توفیق ہدایت سے محروم کر دیا ہے، اس لئے وہ آپ کے کلام ہدایت التیام کی طرف توجہ ہی نہیں کرتے اور خواہشات نفسانیہ کی پیروی کرتے ہیں۔ وہاں کا شراب بامزہ ہے جیسا یہاں بے مزہ بہشت میں ہر کسی کے گھر میں چار نہریں مفرہ ہیں اور بعضوں کے زیادہ۔ یعنی کند ذہن جن کو

وَالَّذِينَ اهْتَدَوْا زَادَهُمْ هُدًى وَآتَاهُمْ تَقْوَاهُمْ ۝۱۷

اور جو لوگ راہ پر آئے ہیں انکو اور بڑھتی اس سے توجہ اللہ اور انکو اس ملا بیچ کر چلنا۔

فَقُلْ يَنْظُرُونَ إِلَّا السَّاعَةَ أَنْ تَأْتِيَهُمْ بَغْتَةً فَقَدْ

اب یہی انتظار کرتے ہیں قیامت کا لمحہ کہ آگہری ہوان پر اچانک

جَاءَ أَشْرَاطُهَا فَأَنَّى لَهُمْ إِذْ جَاءَهُمْ ذِكْرُهُمْ ۝۱۸

آچکی ہیں اس کی نشانیاں پھر کہاں نصیب ہوگا انکو جب وہ آپہنچے ان پر سمجھ بچرنا

فَاعْلَمُوا أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاسْتَغْفِرُوا لِذَنْبِكُمْ

سو تو جان لے کہ اللہ کسی کی بندگی نہیں ملے اللہ کے اور معافی مانگ اپنے گناہوں کے واسطے

لِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مُتَقَلِّبِكُمْ

اور ایماندار مردوں اور عورتوں کے لئے اور اللہ کو معلوم ہے بازگشت تمہاری اور

مَنْ تَوَلَّوْا ۝۱۹ وَيَقُولُ الَّذِينَ آمَنُوا لَوْلَا نَزَّلَتْ سُورَةٌ

گھر تبارا تو اور کہتے ہیں ایمان والے اللہ کیوں نہ اتری ایک سورت

فَإِذَا نَزَّلَتْ سُورَةٌ مَّحْكَمَةٌ وَذُكِرَ فِيهَا الْقِتَالُ

پھر جب اتری ایک سورت جاچکی ہوتی اور ذکر ہوا میں لڑائی کا

رَأَيْتَ الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ يَنْظُرُونَ إِلَيْكَ

تو تو دیکھتا ہے انکو جن کے دل میں روگ ہے دیکھتے ہیں تیری طرف

نَظْرَ الْمَغْتَبِي عَلَيْهِ مِنَ الْمَوْتِ فَأُولَئِكَ لَهُمْ طَاعَةٌ

جیسے دیکھتا ہے کوئی بیوقوف بڑا ہوا مرنے کے وقت سر خرابی ہے اسکی حکم ماننا ہے

وَقَوْلٌ مَّعْرُوفٌ فَأِذَا عَزَمَ الْأَمْرُ فَلَوْ صَدَقُوا

اور سبھی بات کہنی ملے پھر جب تاکید ہو کام کی تو اگر کچھ نہ ہوں

اللَّهُ لَكَانَ خَيْرًا لَّهُمْ ۝۲۰ فَهَلْ عَسَيْتُمْ إِنْ تَوَلَّيْتُمْ

اللہ سے تو ان کا بھلا ہے کہ پھر تم سے یہی تو توجہ ہے کہ اگر تمکو موت مل جائے

منزل ۶

پیر و کار بن چکے ہیں، اس لئے ہر بری بات اور ہر بُرے کام کی طرف فوراً متوجہ ہو جاتے ہیں **۱۷** وَالَّذِينَ اهْتَدَوْا۔ بیان حال مؤمنین۔ اور جو لوگ ہدایت قبول کر چکے ہیں جب وہ آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر آپ سے کلام الہی اور آپ کا وعظ و نصیحت سنتے ہیں تو ان کی بصیرت اور ان کے علم و یقین کو تقویت ملتی ہے اور انھیں اللہ سے ڈرنے اور اس کے احکام پر عمل کرنے کی توفیق عطا ہوتی ہے زاد ہمدی اسی بصیرت و علم (مدارک ج ۳ ص ۱۱۶) **۱۸** فَهَلْ يَنْظُرُونَ۔ تخیل دنیوی جو امور عبرت و نصیحت حاصل کرنے کا موجب تھے وہ تو سب سامنے آچکے مثلاً قرآن، معجزات وغیرہ، لیکن ان منافقین اور مشرکین نے عبرت حاصل نہیں کی اور ہدایت کو قبول نہیں کیا اب صرف ایک چیز باقی رہ گئی ہے کہ اچانک قیامت آ جائے مگر علامات توفیق کی بھی ظاہر ہو چکی ہیں مثلاً بعثت حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم و علیہم اجمعین اور شق قمر، لیکن اس کے باوجود وہ ایمان نہیں لائے، تو اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ ضد و حسد اور بغض و عناد کی وجہ سے ایمان نہ لانے کا فیصلہ کر چکے ہیں۔ قال المفسرون من اشراط الساعة الشقاق القم وبعثة رسول الله صلى الله عليه وسلم (خازن ج ۶ ص ۱۴۹، ابن کثیر ج ۳ ص ۱۴۷) انی لہم خبر مقدم ہے اور ذکر اہم مبتدأ مؤخر اور اذ جاء تمہم جملہ معترضہ ہے (روح) یعنی جب قیامت آپہنچی تو پھر وہ کس طرح عبرت حاصل کریں گے اس وقت تو اس کا کوئی فائدہ نہ ہوگا **۱۹** فاعلمناہ۔ بنیادی دعویٰ اور مسئلہ توحید کا ذکر ہے جس کی خاطر جہاد فرض ہے یعنی اس بات کا دل سے یقین کرنا اور اس یقین پر قائم رہ کر اللہ کے سوا کوئی معبود اور الہ نہیں۔ اس کے سوا کوئی مالک و مختار، عالم الغیب اور دعا پکار کے لائق نہیں۔ واستغفر لذنوبک۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ معصوم ہیں اس لئے استغفار سے یہاں گناہوں سے معافی مانگنا مراد نہیں بلکہ اس سے تواضع، کسر نفس کا اظہار اور قصور کا اعتراف مراد ہے الاستغفار مکانیة عن عمایلمنہ من التواضع و هضم النفس والاعتراف بالتقصیر لانه صلی اللہ علیہ وسلم معصوم او مغفور (روح ج ۲ ص ۵۵) یہی وجہ ہے کہ آپ روزانہ سو بار استغفار کرتے تھے۔ جیسا کہ صحاح ستہ میں موجود ہے وانی لاستغفر اللہ کل یوم مائة مرة۔ (سنن، ترمذی، ابوداؤد ابن ماجہ) یا اس سے زلات (معمولی لغزشیں) اور امور

بیان حال مؤمنین

تخیل دنیوی

بنیادی دعویٰ

سورت کا دعویٰ

خطاب منافقین

موضع قرآن یعنی حضرت کے کلام سے اثر پایا اور گناہوں سے بچ چلنے لگے و بڑی نشانی قیامت کی ہمارے نبی کا پیدا ہونا سب نبی راہ دیکھتے تھے خاتم النبیین کی جب وہ آچکے اب قیامت موعود قرآن ہی رہی باقی یعنی جتنے پردوں میں پھونکے پھر بہشت یا دوزخ میں پہنچو گے اپنے گھر میں و مسلمان سورت مانجھے تھے یعنی کافروں کی ایذا سے عاجز ہو کر آرزو کرتے تھے کہ اللہ حکم سے جہاد کا توجہ ہو سکے کہ گدے جیسے جب حکم آیا جہاد کا تو گچھے لوگوں پر بھاری پڑا مرنے کی طرح بے رونق آنکھوں سے دیکھتے ہیں کہ کاش ہمکو اس حکم سے معاف رکھیں۔ یہی خوف میں بھی آنکھ کی رونق نہیں رہتی جیسے مرنے وقت وہ یعنی حکم شرع کو نہ ماننے سے کافر ہو کر طرح سے ماننا ہی چاہیے پھر رسول بھی جانتا ہے کہ نامردوں کو کیوں لڑوائیے اور جو بہت ہی تاکید آپڑی اسی وقت ضرور ہوگا لڑنا تو لڑنے والے بہت ہیں۔ فتح الرحمن۔ حاصل ایات دم آن شخص است کہ مجلس علم درآید و بغم حقیقت آن نرسبب هجوم ہوائی نفس بزل او محتاج استفسار دیگران گردد و تخیل است بقیامت مثل

ای شخص را

غفلت اولیٰ مراد ہیں جو حقیقت میں گناہ نہیں ہوتے اللہ تعالیٰ تمہارے ذنبوں کی انجام اور آخری مقام کو خوب جانتا ہے۔ حاصل یہ ہے کہ وہ سب کچھ جانتا ہے اور تمہارا کوئی حال اس سے پوشیدہ نہیں، اس لئے ہر حال میں اس سے ڈرو **۱۱** ویقول الذین۔ یہ سورت کا دوسرا حصہ ہے اور منافقین کے احوال کا بیان ہے ایمان والوں کی یہ خواہش اور آرزو تھی کہ قرآن میں جہاد کا حکم نازل ہوتا کہ وہ جہاد کر کے مشرکین سے انتقام لیں، اللہ کے دین کو سر بلند کریں اور اجر و ثواب حاصل کریں تو جب کوئی ایسی سورت نازل ہوتی جس میں واضح اور غیر مبہم الفاظ میں جہاد و قتال کا حکم ہوتا، تو منافقوں پر سکتے طاری ہو جاتا اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اس طرح دیکھتے جیسے کسی پر موت کی غشی طاری ہو اور اس کے اوسان خطا ہو چکے ہوں، کیونکہ بظاہر مسلمانوں میں شامل ہونے کی وجہ سے ان کیلئے وہی راستے ہیں یا تو بادل خواستہ جہاد میں شریک ہو کر جن مشرکین کے ساتھ ان کی دلی ہمدردیاں ہیں، ان سے لڑیں یا پھر جہاد میں شریک نہ ہوں اور منافقت کا الزام لیکر ذلیل و رسوا ہوں (روح، بحر، قطبی) فاولیٰ لہم یہ کلمہ بد و عار کے طور پر استعمال ہوتا ہے جو فی الاصل دعاء علیہم بان یرجع امرہم الی الہلاک، والسر اداہلکھم اللہ تعالیٰ الا ان التزکیب مبتدأ وخبر (روح ج ۲ ص ۶۷) اس سے معلوم ہوا کہ الذین امنوا سے مخلص مومنین مراد ہیں اور الذین فی قلوبہم مرض سے منافقین مراد ہیں لیکن حضرت شیخ رحمۃ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ الذین امنوا سے امنوا باللسان یعنی منافقین مراد ہیں۔ منافقین بطور منافقت جہاد کی آرزو کا اظہار کرتے تھے **۱۲** طاعة معطوف مع معطوف علیہ مبتدأ ہے اور اسکی خبر معطوف ہے ای طاعة وقول معرون خیر لہم او امثال (روح ج ۲ ص ۶۸، بحر ج ۸ ص ۸۱) ان کے لئے بہتر اور اچھا تو یہی تھا کہ وہ مخلصین کی طرح اطاعت کو اپنا شعار بناتے اور دل سے سچی بات کہتے اور زبانوں سے جہاد کی سچی آرزو کا اظہار کرتے۔ فاذا اعزم۔ یہ شرط ہے اور جملہ شرطیہ فعلو صدقوا الخ اسکی جزا ہے۔ صدقوا صحیح کہتے صدق بمعنی راست گفتن و راست گردن (صراح) یعنی جب معاملہ سچتہ ہو گیا اور جہاد کا اعلان ہو گیا تھا تو اسوقت اگر یہ لوگ قول و فعل میں راستبازی اختیار کرتے تو یہ ان کے لئے بہتر ہوتا **۱۳** فہل عسیتم۔ خطاب منافقین سے ہے جب تم پر جہاد فرض کر دیا گیا جو بیشک دینی فوائد رکھتا ہے مثلاً اللہ کے دین کی سر بلندی، باطل کی شکست اور ثواب آخرت وغیرہ مگر اس سے شے امراض کیا جس سے معلوم ہوتا ہے کہ تم حضرت نبی پرست ہونو کیا پھر تم سے یہی توقع کی جائے کہ اگر تمہیں حکومت مل جائے تو تم زمین میں شر و فساد پھیلادو، رعایا کی حق تلفی کرو اور ان پر ظلم ڈھاؤ اور اپنے رشتہ داروں کے حقوق بھی پاسال کر دو **۱۴** او ذلک۔ یہی وہ لوگ ہیں جنہیں اللہ نے اپنی رحمت موضع قرآن کا آرزو کرتے ہو جہاد کی جان سے تنگ ہو کر اور اگر اللہ تمہیں کو غالب کرے تو فساد نہ کر لوگ یعنی حکومت کے غور میں ظلم کرنے لگے پھر کسی کا سمجھنا یا نہ سمجھنا یعنی منافق قرآن کو نہیں سمجھ گئے یعنی نب موت سے کیونکر بچیں گے اور تب نفاق کا مزہ چکھیں گے۔

حجہ ۲۶ ۱۱۴۴ محمد ۲۷

۱۱  
**۱۱** اَنْ تَفْسِدُوْا فِی الْاَرْضِ وَتَقَطَّعُوْا اَرْحَامَكُمْ ۗ اُولٰٓئِكَ  
 تو غراہی ڈالو ملک میں اور قطع کرو اپنی قرابتوں ایسے  
**۱۲** الَّذِیْنَ لَعَنَ اللّٰهُ فَاَصَمَّ لَہُمْ وَاَعَمَّ اَبْصَارَہُمْ ۗ اَفَلَا  
 لوگ ہیں جنہیں اللہ نے لعنت کی اللہ نے پھر کر دیا ان کو بہرا اور اندھی کر دیں ان کی آنکھیں دکھ  
**۱۳** یَتَدَبَّرُوْنَ الْقُرْاٰنَ اَمْ عَلٰی قُلُوْبِہُمْ اَقْفَالٌ ۙ اِنَّ  
 دھیان نہیں کرتے لے قرآن میں یا دلوں پر لگے ہیں انکے قفل ہے شک  
**۱۴** الَّذِیْنَ ارْتَدُّوْا عَلٰی اَدْبَارِہُمْ مِّنْۢ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَہُمْ  
 جو لوگ اٹلے پھر گئے اپنی پیٹھ پر بعد اس کے کہ ظاہر ہو چکی ان پر  
**۱۵** الْہُدٰی الشَّیْطٰنِ سَوَّلَ لَہُمْ وَاَمْلٰی لَہُمْ ۗ ذٰلِکَ  
 سیدھی راہ شیطان نے بات بنائی ان کے دل میں اور دیر کے بعد گئے وہ یہ اس واسطے  
**۱۶** بِاَنَّهُمْ قَالُوْا الَّذِیْنَ کَرِہُوْا مَا نَزَّلَ اللّٰهُ سَنُطِیْعُکُمْ  
 کہ انہوں نے کہا ان لے لوگوں سے جو بیزار ہیں اللہ کی آداری کتاب سے وہ ہم تمہاری بات سنیں  
**۱۷** فِیۡۤ اَبْعَضِ الْاَہْرِیۡ وَاللّٰهُ یَعْلَمُ اَسْرَارَہُمْ ۗ فَکَیْفَ اِذَا  
 بعضے کاموں میں اور اللہ جانتا ہے ان کا مشورہ کرنا وہ پھر کیا ہوگا حال سنہ  
**۱۸** تَوَفَّیْتُمْ الْمٰلِکَۃَ یَضْرِبُوْنَ وُجُوْہَہُمْ وَاَدْبَارَہُمْ ۗ  
 جب کہ فرشتے جان نکالیں گے انکی مارتے جاتے ہوں ان کے منہ پر اور پیٹھ پر  
**۱۹** ذٰلِکَ بِاَنَّهُمْ اتَّبَعُوْا مَا اسْتَخَطَّ اللّٰهُ وَکَرِہُوْا رِضْوَانَہٗ  
 یہ اس لئے کہ وہ پیلے اس راہ جس سے اللہ بیزار ہے اور ناپسند کی اسکی خوشی  
**۲۰** فَاحْبِطْ اَعْمَالَہُمْ ۗ اَمْ حَسِبَ الَّذِیْنَ فِیۡ قُلُوْبِہُمْ  
 پھر اس نے اکارت کر دیے ان کے کئے کام کیا خیال رکھتے ہیں وہ لوگ جن کے دلوں میں  
**۲۱** مَّرَضٌ اَنْ لَّنْ یُّخْرِجَ اللّٰهُ اَضْغَاثَہُمْ ۗ وَ لَوْ نَشَآءُ  
 روگ ہے کہ اللہ ظاہر نہ کرے گا ان کے کئے اور اگر ہم چاہیں

۱۲  
 ۱۳  
 ۱۴  
 ۱۵  
 ۱۶  
 ۱۷  
 ۱۸  
 ۱۹  
 ۲۰  
 ۲۱  
 منزل ۶

منزل ۶  
 دینی فوائد رکھتا ہے مثلاً اللہ کے دین کی سر بلندی، باطل کی شکست اور ثواب آخرت وغیرہ مگر اس سے شے امراض کیا جس سے معلوم ہوتا ہے کہ تم حضرت نبی پرست ہونو کیا پھر تم سے یہی توقع کی جائے کہ اگر تمہیں حکومت مل جائے تو تم زمین میں شر و فساد پھیلادو، رعایا کی حق تلفی کرو اور ان پر ظلم ڈھاؤ اور اپنے رشتہ داروں کے حقوق بھی پاسال کر دو **۱۴** او ذلک۔ یہی وہ لوگ ہیں جنہیں اللہ نے اپنی رحمت موضع قرآن کا آرزو کرتے ہو جہاد کی جان سے تنگ ہو کر اور اگر اللہ تمہیں کو غالب کرے تو فساد نہ کر لوگ یعنی حکومت کے غور میں ظلم کرنے لگے پھر کسی کا سمجھنا یا نہ سمجھنا یعنی منافق قرآن کو نہیں سمجھ گئے یعنی نب موت سے کیونکر بچیں گے اور تب نفاق کا مزہ چکھیں گے۔ فتح الرحمن یعنی منافقان باہود میگفتند ۱۳۔

سے دور کر کے ان کے دلوں پر مہر جباریت لگا کر انہیں ہدایت سے محروم کر دیا ہے انہیں حق سننے سے بہرہ کر دیا ہے اور ان کی آنکھوں کو اندھا کر دیا ہے وہ انفس و آفاق میں بے شمار دلائل توحید دیکھتے ہیں، لیکن ان میں اور ایک نابینا میں کوئی فرق نہیں جیسے نابینا راہ نہیں دیکھ سکتا اسی طرح وہ بھی راہ ہدایت نہیں دیکھتے ۲۱ اخلاقتی تدبیروں۔ یہ منافقین پر زجر ہے کیا یہ لوگ قرآن کی آیات بینات میں غور و تدبیر ہی نہیں کرتے یا ان کے دلوں پر تالے لگے ہیں اور وہ ایسے بے شعور ہیں کہ ان میں تدبیر و تفکر کی صلاحیت ہی نہیں۔ اگر یہ لوگ حکم جہاد میں ذرا غور سے کام لیتے تو جہاد کے دینی اور دنیوی فوائد ان پر واضح ہو جاتے۔ ان الذین اسرنا واد الایۃ۔

منافقین اسلام کا اقرار کرنے کے بعد جہاد میں شرکت نہیں کرتے اور اپنے قول و اقرار سے پھرے جاتے ہیں شیطان نے ان کے دلوں میں یہ بات ڈال دی ہے کہ جہاد میں جاؤ گے تو قتل ہو جاؤ گے اور ان کی امیدوں میں یہ کہہ کر اضافہ کیا کہ گھر میں ہو گے تو زیادہ عرصہ تک زندہ رہو گے اس لئے چھوڑو جہاد کو۔ المعنی وعدہ ہم بالبقاء الطویل (روح ج ۲۶ ص ۷۵) ۲۲ ذلک بانہم الایۃ۔ الذین کرہوا الخ سے یہود اور مشرکین مراد ہیں منافقوں نے جب نظامی طور پر اسلام قبول کر لیا تو انہوں نے یہود اور مشرکین کو یقین دلایا کہ اگرچہ نظام ہر مسلمان میں لیکن مسلمانوں کے ساتھ مل کر تم سے نہیں لڑیں گے بلکہ جب موقع پائیں گے تمہاری مدد کرینگے اللہ تعالیٰ ان کی ان سرگوشیوں اور خفیہ سازشوں کو خوب جانتا ہے ۲۳ فکیف اذا۔ یہ سخیف دنیوی ہے جب فرستے ان کی جانیں قبض کر س گئے تو ان کے چہروں اور ان کی پیٹھوں کو خوب پیٹیں گے اور جس موت اور مار سے بھاگے تھے اس کا خوب مزہ چکھیں گے۔ ذلک بانہم الایۃ۔ مرتے وقت یہ ہولناک سزا انہیں اس لئے دی جائیگی کہ انہوں نے کفر و شرک اور عصیان و طغیان کی راہ اختیار کی جو سراسر اللہ کے غضب اور اس کی ناراضگی کا باعث تھی اور اللہ کی خوشنودی و رضا جوئی کا راستہ ترک کیا اس لئے ان کے سب اعمال بیکار کر دیے گئے آخرت کی زندگی میں ان کو ان سے کوئی فائدہ نہ پہنچے گا ۲۴ ام حسب۔ الایۃ۔ منافقین پر زجر ہے۔ انکا یہ خیال غلط ہے کہ اسلام پیغمبر علیہ السلام اور مسلمانوں کے خلاف ان کے دلوں میں جو کینہ و عداوت پوشیدہ ہے اللہ اس کو ظاہر نہیں کرے گا اور ان کے مکر و فریب اور ان کی منافقت کا پردہ چاک نہیں کرے گا۔ ضرور کریگا اور ایسے حالات پیدا فرمائے گا کہ ان کا خبث باطن خود

۱۱۴۵ محمد ۲۴

لَا رَيْبَ لَكُمْ فَلَعَنَ فِتْمَمٌ بِسَيِّمِهِمْ ۖ وَ لَتَعْرِفَنَّهُمْ فِي لَحْنِ الْقَوْلِ ۗ وَاللَّهُ يَعْلَمُ أَعْمَالَكُمْ ۚ ۲۰

۲۱

۲۲

۲۳

۲۴

۲۵

۲۶

۲۷

۲۸

۲۹

۳۰

۳۱

۳۲

۳۳

۳۴

۳۵

۳۶

۳۷

۳۸

۳۹

۴۰

۴۱

۴۲

۴۳

۴۴

۴۵

۴۶

۴۷

۴۸

۴۹

۵۰

۵۱

۵۲

۵۳

۵۴

۵۵

۵۶

۵۷

۵۸

۵۹

۶۰

۶۱

۶۲

۶۳

۶۴

۶۵

۶۶

۶۷

۶۸

۶۹

۷۰

۷۱

۷۲

۷۳

۷۴

۷۵

۷۶

۷۷

۷۸

۷۹

۸۰

۸۱

۸۲

۸۳

۸۴

۸۵

۸۶

۸۷

۸۸

۸۹

۹۰

۹۱

۹۲

۹۳

۹۴

۹۵

۹۶

۹۷

۹۸

۹۹

۱۰۰

کھل کر سامنے آجائے۔ ولو نشاء۔ الایۃ۔ اگر تم چاہیں تو منافقین کو آپ کے سامنے کر دیں اور آپ ان کو دیکھ کر ان کی صورتیں پہچان لیں کہ یہ منافق ہیں لیکن ابھی اس قسم کے دو لوگ فیصلے کو ہماری حکمت مقتضی نہیں۔ ویسے آپ انکو ان کے انداز گفتگو سے پہچان لینگے کیونکہ منافق خواہ کتنی ہی چال چلوسی کرے اور چینی چینی تباہی موضح قرآن یعنی جہاد کرنا یا کچھ محنت کرنی اللہ کی راہ میں جب قبول ہے کہ موافق ہو حکم کے اپنی چادر کوئی کام نہ کرے۔ ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ و محنت سے بھاگ کر صلح نہ چاہیے اور اگر بھلائی نظر آئے تو اس میں تو درست ہے آگے آویگا سورہ فتح میں ۱۲ منہ رحمہ اللہ۔

فتح الرحمن وایضی غلبت نفاق برودے ایشان ظاہر میشود ۱۲ یعنی بار تدار و بر باد سمعہ ۱۲۔



رسول کی مخالفت کرنے اور اپنی مرضی سے کام کر کے اپنی محنت اور اپنے عمل کو برباد نہ کرو۔ اس آیت سے فقہاء نے یہ مسئلہ استنباط کیا ہے کہ اگر کوئی شخص نفلی نماز یا روزہ شروع کر کے توڑے تو ان کی قضاء لازم ہے۔ (منظری وغیرہ) اگر صرف لا تبطلوا اعمالکم کے الفاظ سے یہ استنباط کیا جائے تب درست ہے۔ لیکن آیت کا سیاق و سباق اس کا متحمل نہیں۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ **۲۸** ان الذین کفروا۔ الآیۃ۔ بیان حال مشرکین مع تخولیف اخروی۔ جن لوگوں نے خود کفر و مشرک اختیار کیا اور دوسروں کو سلام کر دیا اور پھر اسی کفر و مشرک کی حالت میں مر گئے تو ایسے لوگوں کو اللہ تعالیٰ ہرگز معاف نہیں فرمائے گا اور وہ لامحالہ جہنم کے دائمی عذاب میں مبتلا کئے جائیں گے۔

**۲۹** فلا تهنوا۔ الآیۃ۔ یہ ایمان والوں کو جہاد میں ثابت قدم رہنے کی ترغیب ہے۔ تهنوا پر معطوف ہے یعنی جہاد میں سستی اور بزدلی مت دکھاؤ اور جب صلح کا ہاتھ مشرکین کی طرف مت بڑھاؤ۔ جب تک تمہارا پلہ بھاری ہے ہمت نہ ہارو، اللہ کی مدد تمہارے ساتھ ہے، وہ تمہاری محنت کو ضائع نہیں کرے گا، بلکہ تمہیں ثابت قدم فرما کر تمہیں فتح و غلبہ عطا کرے گا۔ لیکن اگر صورت حال ایسی پیش آجائے کہ مادی اعتبار سے مسلمان کفار کے مقابلے میں کمزور ہوں اور صلح میں اسلام اور مسلمانوں کا فائدہ ہو تو صلح کر لینے میں مضائقہ نہیں۔ فاما اذا الکفار فیہم قوۃ و کثرة بالنسبۃ الی جمیع المسلمین و سرائی الامام فی المہادنة و المعاهدۃ مصلحة فله ان یفعل ذلک کما فعل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حین صدہ کفار قریش عن مکة دعوه الی الصلح و وضع الحرب الخ (ابن کثیر ج ۳ ص ۱۸۰) **۳۰** انما الحیوة الدنیا۔ راہ خدا میں خرچ کرنے کی ترغیب ہے۔ یہ دنیا تو محض ایک کھیل تماشہ ہے اور آخرت کے مقابلے میں کوئی چیز ہی نہیں اگر تم ایمان و تقویٰ اختیار کر لو گے اور اس کھیل تماشے سے بچ کر رہو گے، تو اللہ تمہیں نہایت عمدہ اجر دے گا اور وہ تم سے سارا مال بھی طلب نہیں فرماتا۔ بلکہ سارے مال میں سے تھوڑا سا حصہ طلب کرتا ہے اور وہ بھی تمہارے ہی فائدے میں خرچ ہوتا ہے۔ ان یسئلکم وھا الخ یحفظکم، یسئلکم وھا پر معطوف ہے۔ یہ بھی اللہ کی مہربانی ہے کہ یہ سب کچھ اسی نے دیا ہے مگر پھر بھی سارا مال خرچ کرنے کا حکم نہیں فرماتا۔ اور اگر وہ تمہیں سارا مال خرچ کرنے کا حکم دے بھی دے، تو کوئی بھلی پیر عمل نہ کرے گا بلکہ بخل کر کے اپنی تنگدلی کا مظاہرہ کرے گا۔ الاما اشار اللہ۔

**۳۱** ہا انتم۔ زجر برائے منافقین۔ تمہیں جب اللہ کی راہ میں خرچ کرنے کی دعوت دی جاتی ہے تو تم میں سے بعض بخل کرتے ہیں حالانکہ اپنے ہی فائدے کے کام میں خرچ کرنا ہے۔ اس لئے جو خرچ نہیں کرتا وہ اپنا ہی نقصان کرتا ہے اور خرچ نہ کر کے بہت سے دینی اور دنیوی فوائد سے محروم رہتا ہے۔ اور اللہ جو خرچ کرنے کا حکم دیتا ہے۔ اس سے یہ نہ سمجھو کہ وہ تمہارے مال کا محتاج ہے، وہ تو بے نیاز ہے اور تم سب محتاج اور ضرور تمند ہو اور وہ تمہاری حاجات و ضروریات ہی میں تمہیں خرچ کرنے کا حکم فرماتا ہے۔ اور یاد رکھو! اللہ تعالیٰ جن مقاصد کی تکمیل کے لئے تمہیں خرچ کرنے کا حکم دیتا ہے وہ تم پر منحصر نہیں۔ اگر تم سب بخیل ہو جاؤ اور اسکی راہ میں خرچ نہ کرو، تو وہ تمہاری جگہ کسی دوسری قوم کو کھڑا کرے گا جو تمہاری طرح بخیل نہ ہوگی اور فراخ دلی سے اللہ کی راہ میں خرچ کرے گی۔ اس طرح اللہ تعالیٰ ان مصالح کی تکمیل فرمائے گا، لیکن تم اس کا رخیہ حصہ لینے کی سعادت سے محروم ہو جاؤ گے۔

## سورہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیات اور اہم آیات توجید

- ۱۔ مومنوں اور کافروں کی صفات کا تقابل۔
- ۲۔ ترغیب الی الجہاد اور اسکی علتیں۔
- ۳۔ فاعلموا انہ لا الہ الا اللہ۔ نفی مشرک ہمدانواع و اثبات ہمہ صفات کا سازی برائے اللہ تعالیٰ جل شانہ و عز برہانہ۔

# سورہ فتح

سورہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں اعلان جہاد کیا گیا تھا۔ اب سورہ فتح میں، فتح کی خوشخبری سنائی جا رہی ہے کہ جب تم جہاد کرو گے تو اللہ تمہیں فتح دے گا۔  
**ربط** مضمون کے اعتبار سے اس سورت کے دو حصے ہیں۔ پہلا حصہ از ابتداء تا عذاب الیما آخرہ کو ع ۲۔ اس میں دو بشارتیں اور ان کی علتیں مذکور ہیں۔ اور  
**خلاصہ** ترغیب الی الجہاد اور زجر برائے منافقین سورہ مومنین سے بطور ترقی مسئلہ توحید کا بیان یعنی تسبیحہ شرک کی نفی کرو۔ اور دوسرا حصہ لفظ رضی اللہ ابتداء کو ع ۳ تا آخر سورت  
 اعادہ مضامین حصہ اول اور آخر میں لفظ صدق اللہ الخ سے ایک شبہ کا ازالہ۔

## تفصیل - پہلا حصہ

انا فتحناک۔ یہ پہلی خوشخبری ہے۔ صلح حدیبیہ کی ظاہری شرائط کو دیکھ کر اسے شکست نہ سمجھو یہ حقیقت میں تمہاری فتح عظیم ہے۔ هو الذی انزل السکینۃ۔ یہ دوسری بشارت ہے اللہ نے مومنوں کے دل پر طمانیت نازل فرما کر ان کے دلوں کو مضبوط کر دیا۔ لیزدادوا ایمانا الخ یہ دوسری بشارت کی پہلی علت ہے یعنی تاکہ ان کا ایمان مضبوط ہو جائے۔ لیدخل المومنین الخ یہ دوسری بشارت کی دوسری علت ہے۔ درمیان میں واللہ جنود السموات الخ جملہ معترضہ ہے برائے اتمام بشارت یعنی وہ فتح دینا اور سکینہ اتارنا اس کے اختیار میں ہے۔ ویعذب المنافقین الخ بیدخل پر معطوف ہے واللہ جنود السموات الخ اعادہ، جملہ معترضہ برائے تاکید۔ انا ارسلناک الخ بیان توحید بطور ترقی از سورہ محمد بعد بیان دو بشارت۔ ان الذین یبایعونک الخ ترغیب فی الجہاد۔ آپ کے ہاتھ پر بیعت کر کے اسے پورا کرینو لے بڑا اجر و ثواب پائینگے۔ سيقول لک الخ یہ ان منافقین پر زجر ہے جو واقعہ حدیبیہ میں شریک نہیں ہوئے۔ یہ لوگ آپ کے پاس آکر لنگرے بہانے بنائیں گے اور جھوٹ بولیں گے۔ یہ لوگ مصائب و تکالیف سے بچنے کیلئے ساتھ نہیں گئے تو اگر اللہ تعالیٰ ان پر اور ان کے گھروں ہی میں مصیبت ڈال دے تو تمہیں ان سے کون بچائے گا۔ بل ظننتم الخ یقولون بالسنتہم کی تفسیر ہے۔ تم نے یہ سمجھ رکھا تھا کہ رسول اور مومنین زندہ سلامت واپس نہیں آئینگے۔ مشرکین ان کا شک بونی کر دینگے۔ ومن لہم یؤمن۔ الایۃ۔ تخولف اخروی۔ واللہ ملک السموات الخ جملہ معترضہ سيقول المخلفون۔ الایۃ۔ زجر برائے منافقین۔ یہ لوگ سفر مکہ میں آپ کے ساتھ نہیں گئے کیونکہ جان کا خطرہ تھا۔ لیکن جنگ خیبر میں شریک ہونا چاہتے ہیں، کیونکہ مسلمانوں کا پلہ بھاری ہے اور انہیں مال غنیمت سے حصہ مل جانے کی توقع ہے انہیں فرما دیجئے تمہیں ہمارے ساتھ شریک ہونے کی اجازت نہیں۔ قل للمخلفین من الاعراب۔ الایۃ تمہیں عنقریب ایک اور موقع دیا جائیگا جس میں تمہاری آزمائش ہوگی اگر اس میں تم نے اخلاص و اطاعت کا ثبوت دیا تو تمہیں بہت اچھا بدلہ دیا جائے گا لیس علی الاعراب۔ الایۃ۔ یہ لوگ معذور ہیں جہاد میں شریک نہ ہونے کی وجہ سے ان پر کوئی گناہ نہیں۔

## تفصیل - دوسرا حصہ

لقد رضی اللہ عن المؤمنین۔ تا۔ وكان اللہ بكل شیء علیما (۳۶) مضامین حصہ اول میں سے مومنین کے لئے بشارت اخرویہ اور مشرکین پر غلبہ حاصل ہونے کی خوشخبری کا اعادہ۔ اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کا ذکر۔ لقد صدق اللہ۔ تا۔ فتحا قریباہ جواب شبہہ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خواب میں دیکھا کہ آپ صحابہ کی معیت میں مسجد حرام میں داخل ہوئے ہیں۔ حالانکہ ایسا نہ ہو سکا اور آپ کو صحابہ رضی اللہ عنہم سمیت مقام حدیبیہ سے واپس مدینہ جانا پڑا تو جواب دیا گیا کہ خواب سچا ہو کر ہے گا اور آپ مع صحابہ رضی اللہ عنہم مسجد حرام میں داخل ہوں گے اور عمرہ ادا کریں گے۔ اس سال نہ سہی اگلے سال یہ خواب پورا ہوگا۔ کیونکہ خواب میں سال کی کوئی تعیین نہیں کی گئی تھی۔ هو الذی ارسل رسوله۔ تا۔ محمد رسول اللہ۔ جواب شبہہ کے بعد اتباع رسول اور مسئلہ توحید کی ترغیب والذین معہ۔ الایۃ۔ مدح و بیان اوصاف صحابہ رضی اللہ عنہم تاکہ بعد ولے ان کا اتباع کریں۔

## پہلا حصہ

انا فتحنا۔ سنہ ۶ ہجری میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خواب میں دیکھا کہ آپ صحابہ رضی اللہ عنہم کی ایک جماعت کے ہمراہ مکہ مکرمہ میں داخل ہوئے ہیں کچھ لوگ سر منڈا رہے ہیں اور کچھ بال چھوٹے کر رہے ہیں۔ آپ نے یہ خواب صحابہ رضی اللہ عنہم کو سنایا تو وہ بہت خوش ہوئے اس کے بعد ماہ ذیقعدہ میں آپ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی ایک بہت بڑی جماعت کے ساتھ زیارت بیت اللہ کے ارٹے سے روانہ ہوئے۔ مقام حدیبیہ میں موجود صحابہ رضی اللہ عنہم کی تعداد چودہ سو تھی۔ جب آپ یہاں پہنچے تو آپ نے حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ کو اپنا پیغام دے کر مکہ روانہ فرمایا تاکہ وہ آپکا پیغام قریش کو پہنچائیں۔ پیغام یہ تھا کہ میں اپنے ساتھیوں کے ہمراہ بیت اللہ کی زیارت کے لئے آیا ہوں، لڑائی اور جنگ کی خاطر نہیں آیا ہوں، اس لئے تم مزاحمت نہ کرنا۔ قریش نے زیارت بیت اللہ کی اجازت نہ دی اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہم نے

سے کہا اگر تم چاہو تو بیت اللہ کا طواف کر سکتے ہو، لیکن انہوں نے جواب دیا کہ یہ ہرگز نہیں ہو سکتا کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بغیر کیلا طواف کر لوں چنانچہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہما نے بغیر واپس چلے گئے۔ آخر قریش کی طرف سے سہیل بن عمرو، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور آپ کے ساتھ ایک معاہدہ کیا جس کی شرطیں یہ تھیں ۱۔ مشرکین کا کوئی آدمی اگر مسلمانوں کے پاس چلا جائے تو اسے واپس کر دیا جائے گا ۲۔ اگر کوئی مسلمان مشرکین کے پاس پہنچ جائے تو وہ واپس نہیں کرینگے ۳۔ مسلمان اس سال بیت اللہ کی زیارت نہیں کر سکیں گے، بلکہ آئندہ سال آئیے اور شرط یہ ہے کہ ہتھیاروں کے بغیر مکہ میں داخل ہوں۔ صلح کی شرائط بظاہر مسلمانوں کی کمزوری ظاہر کر رہی تھیں۔ اسلئے اکثر مسلمانوں کے چہرے اداس ہو گئے۔ صلح کے بعد جب آپ مقام حدیبیہ سے روانہ ہوئے تو راستے میں یہ سورت نازل ہوئی۔ (روح غازی، معالم وغیرہ) انا فتحنا۔ یہ پہلی بشارت ہے اسی حکمنا لک بالفتح یعنی ہم نے آپ کو عظیم الشان فتح عطا کر نیکیا فیصلہ کر لیا ہے اور فتح مبین سے فتح مکہ مراد ہے۔ یا مطلب یہ ہے کہ ہم نے آپ کو ایک شاندار فتح عطا فرمائی ہے اور اس سے صلح حدیبیہ مراد ہے۔ صلح حدیبیہ حقیقت میں ایک عظیم الشان فتح تھی جو فتح مکہ کا سبب بنی اور جس کی بناء پر مشرکین کو مسلمانوں کے اندر رہ کر ان کے احوال و اطوار کا مطالعہ و مشاہدہ کرنے کا موقع ملا اور اسلام کی خوبیاں ان کے دلوں میں جاگزیں ہوئیں جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ صلح حدیبیہ سے لیکر فتح مکہ تک دو سالوں میں اس قدر لوگ اسلام میں داخل ہوئے کہ فتح مکہ میں آپ کے ہمراہیوں کی تعداد دس ہزار سے زیادہ تھی قال الزہری لم یکن فتح اعظم من صلح الحدیبیة اختلط المشرکون بالمسلمین وسمعوا کلامہم و تمکن الاسلام فی قلوبہم و اسلم فی ثلاث سنین خلق کثیر و کثر بہم سواد الاسلام (روح ج ۲۶ ص ۸۴) قال الزہری لقد کان الحدیبیة اعظم الفتوح و ذلک ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم جاء الیہا فی الف و اربع مائة فلما وقع الصلح مشی الناس بعضهم فی بعض و علموا و سمعوا عن اللہ، فصار اراء احد الاسلام الا تمکن منه، فنامضت تلك السنن الا و المسلمون قد جاءوا الی مکة فی عشرة الاف (قرطبی ج ۱۶ ص ۲۶۱)

**۳** لیغفر لک۔ ذنب (گناہ) سے اس کا حقیقی معنی مراد نہیں، کیونکہ گناہ کا صدور انبیاء علیہم السلام سے محال ہے۔ اس لئے ذنب سے یہاں ترک اولیٰ مراد ہے، کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام عالی کے اعتبار سے وہ ذنب ہے اگرچہ حقیقت میں ذنب نہیں۔ از قبیل حسنات الابرار سیئات المقربین یا وہ امور مراد ہیں جنہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی نظروں میں ذنب (گناہ) سمجھتے تھے اگرچہ وہ حقیقت میں گناہ نہ تھے بلکہ خلاف اولیٰ بھی نہ تھے۔ والہذا بالذنب ما فرط من خلاف الاولیٰ بالنسبة الی مقامہ علیہ الصلوٰۃ والسلام فہو من قبیل حسنات الابرار سیئات المقربین وقد یقال المراد ما هو ذنب فی نظرہ العالی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم وان لم یکن ذنبا ولا خلاف الاولیٰ عنده تعالیٰ (روح ج ۲۶ ص ۹۱) حضرت علامہ النور شاہ کاشمیری رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ ذنب سے مراد الزام ہے یعنی آپ پر لگائے گئے مشرکین و منافقین کے تمام جھوٹے الزامات سے بری اور پاک فرمائے۔ لیغفر میں لام ارادہ کا ہے اور اس کے بعد فعل اراد اور ان مصدر یہ مقدم ہے اسی اراد غفر ان ذنوبک اور یہ ہدایت میں ہدایت سے معنی موضوع لہ مراد نہیں، بلکہ اثبات علی الہدایۃ مراد ہے اسی لیتثبتک علی الہدایۃ یعنی آپ کو راہ راست پر قائم رکھے۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ اسی یثبتک علی الہدیٰ الی ان یقبضک الیہ (قرطبی ج ۱۶ ص ۲۶۳) یا لام برائے عاقبت یا علت غائیہ ہے۔ (روح - جلالین) اتمام نعمت سے دین کا غلبہ، اسلام کی ملک پھر میں نشر و اشاعت اور آئندہ معکوں میں فتح و نصرت اور دیگر دینی و دنیوی نعمتیں مراد ہیں۔ (بحر، روح) نصرا عزیزا ایسی مدد جس سے آپ کو دشمن پر غلبہ حاصل ہو جائے اور آپ کو کوئی مغلوب نہ کر سکے (مدارک، روح) یعنی یہ فتح مبین ہم نے آپ کو اس لئے عطا فرمائی ہے تاکہ اس سے آپ کو یہ چاروں مقصد حاصل ہو جائیں۔ اس کی خاطر آپ نے جو مصائب و شدائد برداشت کئے ہیں ان کی بدولت آپ کے تمام گناہ (بتفسیر مذکور) معاف کر دیئے جائیں اور اس کے نتیجے میں دین اسلام کو اور آپ کو دشمنوں پر غلبہ عطا کیا جائے اور آپ کو صراط مستقیم پر قائم و دائم رکھا جائے اور اس کے اندرون پر وہ آپ کی اس طرح مدد و نصرت کی جائے کہ آئندہ آپ ہی غالب رہیں اور آپ پر کوئی غلبہ نہ پاسکے۔ (بحر - روح - قرطبی وغیرہ)

**۴** هو الذی۔ یہ دوسری بشارت ہے۔ دیکھو اللہ تعالیٰ ہی نے اس صلح کے ذریعے تمہارے دلوں کو سکون و اطمینان کی نعمت عطا کی اور تمہیں ثابت قدم رکھا یعنی انتہائی جوش و خروش اور مشرکین کے خلاف فرط غیظ کے باوجود تمہارے دلوں کو مضبوط کر دیا اور تمہیں جنگ کرنے سے باز رکھا۔ جس کا اثر یہ ہو گا کہ اس کی وجہ سے مشرکین کے دلوں پر تمہاری جرأت و شجاعت کا رعب بپیٹ جائیگا۔ تاہم سالقی فی قلوب الذین کفروا الرعب (انفال ۲۷) لیزدادوا ایمانا مع ایمانہم یہ دوسری بشارت کا اثر ہے۔ ہم نے ایمان والوں کے دلوں میں سکون و اطمینان اس لئے ڈال دیا تاکہ ان کے یقین و ایمان میں مزید قوت و شدت پیدا ہو جائے اور وہ دشمن کے مقابلے میں ثابت قدم رہ سکیں۔ یقینا مع یقینہم برسوخ العقیدۃ و اطمینان النفس علیہا (بیضاوی)

**۵** ولله جنود السنوت۔ یہ جملہ معترضہ ہے۔ یہ ترغیب الی الجہاد اور بشارت فتح کی طرف اشارہ ہے یعنی زمیں و آسمان کی تمام فوجیں اللہ کے قبضے میں اور اس کے حکم کے تابع ہیں اور وہ سب کچھ جانتا ہے اور اس کا کوئی فعل حکمت سے خالی نہیں ہوتا۔ وہ مومنوں کے دلوں میں سکون و اطمینان نازل فرما سکتا اور ان کو فتح لے سکتا ہے۔

**۶** لیدخل۔ الآیۃ۔ یہ دوسری بشارت کا دوسرا اثر ہے۔ اللہ نے مومنوں کے دلوں میں سکون و اطمینان کا جذبہ پیدا کیا تاکہ وہ ثابت قدم رہیں اور جم کر دشمن کا مقابلہ کریں اور اللہ کی اس نعمت کا شکر ادا کریں تاکہ اللہ تعالیٰ انہیں جنت کی پرتکلف اور دائمی نعمتیں عطا فرمائے اور ان کے سارے گناہ معاف کرے اللہ تعالیٰ کے نزدیک یہ بہت بڑی کامیابی ہے کہ دوزخ سے بچ کر جنت میں داخل ہو جائے۔ من زحزح عن النار



وَرَسُولِهِ وَتَعَزَّوْهُ وَتَوْقَرُوهُ وَتَسْبُحُوهُ بِكُرَّةٍ وَ

اور اس کے رسول پر اور اس کی مدد کرو اور اسکی عظمت رکھو اور اسکی پاکی بولتے رہو صبح اور

أَصِيلًا ۱۰ إِنَّ الَّذِينَ يَبَايِعُونَكَ إِنَّمَا يُبَايِعُونَ اللَّهَ

شام تحقیق جو لوگ تم سے بیعت کرتے ہیں تم سے وہ بیعت کرتے ہیں اللہ سے

بِأَلَدِهِ فَوْقَ أَيْدِيهِمْ ۚ فَمَنْ تَبَايَعْتُمْ فَلَا يَمْلِكُ

اللہ کا ہاتھ ہے اوپر ان کے ہاتھ کے پھر جو کوئی قول تو تم سے سو توڑتا ہے اپنے

نَفْسِهِ وَمَنْ أَوْفَى بِمَا عَاهَدَ عَلَيْهُ اللَّهُ فَسَيُؤْتِيهِ أَجْرًا

نقصان کو اور جو کوئی پورا کرے اس پیمانے پر اور کیا اللہ سے تو وہ اسکو دیکھا بدلہ

عَظِيمًا ۱۱ سَيَقُولُ لَكَ الْمُخَلَّفُونَ مِنَ الْأَعْرَابِ

بہت بڑا اب کہیں گے تم سے پیچھے رہ جانے والے نہ کنوارے

شَغَلْنَا أَمْوَالَنَا وَأَهْلُونَا فَاسْتَغْفِرْ لَنَا يَا قَوْلُونَ

ہم کام میں لگے رہ گئے اپنے مالوں کے اور گھروالوں کے سو ہمارا گناہ بخشو وہ کہتے ہیں

بِأَلْسِنَتِهِمْ مَّا لَيْسَ فِي قُلُوبِهِمْ قُلْ فَمَنْ يَمْلِكُ لَكُمْ

اپنی زبان سے جو ان کے دل میں نہیں تو کہہ س کا کچھ بس جلتا ہے

مِّنَ اللَّهِ شَيْئًا إِنْ أَرَادَ بِكُمْ نَفْعًا

اللہ کو تمہارے واسطے اگر وہ چاہے تمہارا نقصان یا چاہے تمہارا فائدہ

بَلْ كَانُوا اللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا ۱۲ بَلْ ظَنَنْتُمْ أَنْ

بلکہ اللہ ہے تمہارے سب کاموں سے خبردار کوئی نہیں تمہارے تو خیال کیا تھا

لَنْ يَنْقَلِبَ الرَّسُولُ وَالْمُؤْمِنُونَ إِلَىٰ أَهْلِيهِمْ أَبَدًا

کبھی نہ آئے رسول اور مسلمان اپنے گھر کو کبھی

وَلَئِنْ دُخِلَ فِي قُلُوبِكُمْ وَظَنَّتُمْ أَنَّ السَّوْعَةَ وَكُنْتُمْ

اور کھب کیا تمہارے دل میں یہ خیال اور اٹھل کی تمہارے بڑی اٹھیں اور تم

منزل ۶

کرو دونوں جگہ ضمیر غائب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کنایہ ہے اور اس میں خطاب سے ضیبت کی طرف التفات ہے اور تسبیحہ میں ضمیر غائب لفظ جلالت کی طرف راجح ہے۔ یہ توجید اور رسالت کا بیان ہے۔ ہم نے آپ کو بیان کرنے والا اور بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے تاکہ سب لوگ اللہ کی وحدانیت پر ایمان لائیں، اسکی تسبیح و تقدیس کریں اور شرک سے اسکی پاکیزگی بیان کریں اور اللہ کے رسول پر ایمان لائیں اور مشرکین کے مقابلے میں اسکی مدد کریں اور اس کا اکرام و احترام کریں۔ آپ کے اکرام و احترام کے کچھ آداب سورہ حجرات میں آئے ہیں۔ یہ احکام پہلی دونوں بشارتوں پر مبنی ہیں یعنی جب اللہ نے تمہیں مذکورہ بالا دو بشارتیں دی ہیں تو تم اس کا شکر کرو اسکی تسبیح و تنزیہ میں رطب اللسان رہو اور

اس کو ہر شریک سے پاک سمجھو اور عبادت اور پکار میں کسی کو اس کے ساتھ شریک نہ بناؤ اور پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد کرو اور آپ کی تعظیم بجا لاؤ، کیونکہ یہ سب انعامات آپ ہی کی وساطت سے تمہیں ملے ہیں۔ نیز تسبیحہ میں مسئلہ توجید بطور ترقی مذکور ہے۔ سورہ محمد میں فرمایا کہ اللہ کے سوا پکار کے لائق کوئی نہیں اور سورہ فتح میں فرمایا کہ تسبیحہ یعنی پکار میں اس کو شریکوں سے پاک سمجھیں ۹ ان الذین۔ یہ جہاد اور بیعت میں ثابت قدم رہنے کی ترغیب ہے۔ بیعت سے بیعت رسول مراد ہے جس کا ذکر آ رہا ہے جو لوگ آپ سے بیعت کر رہے ہیں حقیقت میں وہ اللہ سے بیعت کر رہے ہیں۔ کیونکہ اس بیعت اور اطاعت پیغمبر علیہ السلام سے اصل مقصود اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے من یطع الرسول فقد اطاع اللہ

وَأَنسَارِهِم (بید اللہ فوق اید یھم یہ پہلے مضمون کی دوسری تعبیر ہے اور اسی کی تاکید ہے بطریق تخیل کیونکہ اللہ تعالیٰ جو ارح سے منزہ ہے اور مفہوم یہ ہے کہ عقیدہ بیعت حقیقت میں اللہ سے ہے۔ لہذا قال سبحانہ (انما یبایعون اللہ) اکدہ علی طریقۃ التخیل فقال تعالیٰ (ید اللہ فوق اید یھم) وانہ سبحانہ منزہ عن الجوارح وصفات الاجسام وانما المعنی تقریر ان عقد الميثاق مع الرسول صلی اللہ علیہ وسلم كعقدہ مع اللہ تعالیٰ من غیر تفاوت بینہما

(مدارک ج ۴ ص ۱۲۰، روح ج ۲۶ ص ۹۶، ہجرت ج ۸ ص ۹۱ بحوالہ کثافت) گویا یہ عقد بیعت کوئی معمولی چیز نہیں بلکہ یہ ایک نہایت ہی پختہ اور محکم عقد ہے جسکی پاسداری نہایت ضروری اور لابدی ہے۔ اب جو شخص اس بیعت کو توڑیگا اس کا وبال اسی پر پڑے گا اور وہی اس جرم کی سزا پائے

گا۔ اور اجر ایفاء سے محروم رہیگا اور جو اس عہد پر قائم رہیگا اسے اللہ تعالیٰ اجر عظیم عطاء فرمائیگا ۱۰ سبقتوں۔ یہاں سے لیکر لایفقہون الا قلیلا ۱۰ تک ان منافقین پر زجر ہے جو صلح حدیبیہ میں شریک نہیں ہوئے تھے۔ المخلفون یعنی جو لوگ اللہ کے قہر سے بچھے چھوڑ دیئے گئے۔ اور رفاقت پیغمبر علیہ السلام سے محروم کر دیئے گئے۔ جب آپ اس سفر سے واپس مدینہ پہنچیں گے تو منافقین آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر ساتھ نہ جانے کے لئے کسی بہانے تراشیں گے مثلاً کہیں گے کہ حضرت ہمارے اموال اور

موضع قرآن کا ہاتھ ملاتے تھے قول کے وقت اول مسلمانوں کا قول ہوتا تھا۔ پھر جس بات کا تقید منظور ہوا اہل ایموں میں قول مرنے تک نہ بھاگنے کا ۱۲ منہ رحمت اللہ تعالیٰ فتح الرحمن وال یعنی آنا کہ در سفر حدیبیہ موافقت نہ کرند ۱۲۔

ترغیب جبار

ع ۹

سبقتوں کے تفسیر کے لئے

۱۲

اہل و عیال کی دیکھ بھال کرنے والا کوئی نہیں تھا اس لئے ہم آپ کے ہمراہ نہ جاسکے، بیشک ہم سے یہ گناہ سرزد ہوا ہے، اب آپ بھی ہم پر راضی ہو جائیں اور اللہ سے بھی ہماری لئے معافی کی درخواست کریں۔ تاہم یہ یقولون ان بیوتنا عورة و ماھی بعورة (احزاب ۲۶) یقولون بالسنۃ جو بہانے وہ زبان سے بیان کر رہے ہیں وہ حقیقت کے خلاف ہیں۔ نہ جانے کی اصل وجہ انہوں نے دلوں میں چھپا رکھی ہے، لیکن زبانوں سے اس کے خلاف کہہ رہے ہیں۔ اصل وجہ کا ذکر اگلی آیات میں آ رہا ہے **اللہ قل فمن یملک**۔ یہ مفسر اور مفسر کے درمیان منافقین کے خیال کو رد کرنے کے لئے جملہ معترضہ ہے۔ **فمن یملک لکم من اللہ ای من عذاب اللہ**

۲۶ حصہ ۱۱۵۲ الفتح ۲۸

**قَوْمًا بُورًا ۱۲) وَمَنْ لَمْ يُؤْمِنْ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ فَإِنَّا**  
 لوگ تھے تباہ ہونے والے اور جو کوئی یقین نہ لائے اللہ پر اور اس کے رسول پر تو ہم نے  
**أَعْتَدْنَا لِلْكَافِرِينَ سَعِيرًا ۱۳) وَاللَّهُ مَلِكُ السَّمَوَاتِ وَ**  
 تیار کر رکھی ہے منکروں کو وسطے دہکتی آگ اور اللہ کہتا ہے راج آسمانوں کا اور  
**الْأَرْضِ يُغْفِرُ لِمَن يَشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَن يَشَاءُ ۱۴) وَ**  
 زمین کا بخشنے جس کو چاہے اور عذاب میں ڈالے جس کو چاہے اور  
**كَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَّحِيمًا ۱۵) لَسَيَقُولُ الْمُخَلَّفُونَ إِذَا**  
 ہے اللہ بخشنے والا مہربان اب کہیں گے پیچھے رہ گئے ہوتے تھے جب  
**أَنْطَلَقْتُمْ إِلَىٰ مَغَانِمَ لِتَأْخُذُوا هَٰذِرُونَ أَتَبِعَكُمْ ۱۶) ج**  
 تم چلو گے غنیمتیں لینے کو اور چھوڑو ہم بھی چلیں تمہارے ساتھ  
**يُرِيدُونَ أَن يُبَدِّلُوا كَلِمَ اللَّهِ قُل لَّنْ تَتَّبِعُونَ كَذٰلِكُمْ**  
 چاہتے ہیں کہ بدل دیں اللہ کا کہا تو کہہ دے تم ہمارے ساتھ رہو گے چلو گے تو  
**قَالَ اللَّهُ مِنْ قَبْلِ ۱۷) فَيَقُولُونَ بَلْ تَحْسُدُونَنَا بَلْ**  
 کہہ دیا اللہ نے پہلے سے پھر اب کہیں گے نہیں تم تو ملتے ہو ہمارے فائدہ سے کوئی نہیں  
**كَانُوا لَا يَفْقَهُونَ إِلَّا قَلِيلًا ۱۸) قُلْ لِلْمُخَلَّفِينَ مِنَ**  
 پر وہ نہیں سمجھتے ہیں مگر تم توڑا ساد کہہ رہے پیچھے رہ جانے والے تھے گنواروں  
**الْأَعْرَابِ سَتُدْعُونَ إِلَىٰ قَوْمٍ أُولِيٰ بَأْسٍ شَدِيدٍ**  
 سے آندہ تم کو بلائیں گے ایک قوم پر بڑے سخت لڑنے والے اور  
**تَقَاتِلُونَهُمْ أَوْ يُسَلِّمُونَ ۱۹) فَإِن تَطِيعُوا يُؤْتِكُمُ اللَّهُ أَجْرًا**  
 تم ان سے لڑو گے یا وہ مسلمان ہوں گے پھر اگر حکم مانو گے جسے اللہ کو اللہ بدلہ  
**حَسَنًا ۲۰) وَإِن تَوَلَّوْا كَمَا تَوَلَّيْتُمْ مِّن قَبْلِ ۲۱) يُعَذِّبُكُمْ**  
 اچھا اور اگر پلٹ جاؤ گے جیسے پلٹ گئے تھے پہلی بار جسے اللہ ایک عذاب

یعنی نفع و ضرر اللہ کے اختیار میں ہے۔ اگر وہ تمہیں ضرر تکلیف میں ڈالنا چاہے تو اس سے تمہیں کون بچا سکتا ہے؟ تمہارا یہ خیال غلط ہے کہ اگر تم جہاد میں شریک نہ ہو گے تو تکلیف و مشقت سے بچ جاؤ گے وہ گھروں میں بیٹھ رہنے والوں کو بھی مبتلائے عذاب کر سکتا ہے اور اگر وہ تمہیں نفع دینا چاہے تو بھی اسے کوئی روک نہیں سکتا۔ وہ میدان جہاد میں تیروں کی بارش میں بھی حفاظت کر سکتا ہے وہ تمہارے تمام اعمال سے باخبر ہے اور پوری پوری جزائے گا۔ اس تقریر سے معلوم ہوا کہ اراد بکھرنے سے پہلے من یمکن النفع مقدر ہے بقریہ سیاق قالہ الشیخ قدس سرہ **بل ظننتہم**۔ الآیۃ۔ یقولون بالسنۃ اللہ کیلئے بمنزلہ تفسیر ہے۔ ان کے دلوں میں کچھ اور ہے لیکن زبانوں سے کچھ اور ہی کہتے ہیں۔ اصل میں یہ لوگ اس خیال کی بناء پر سفر عمرہ میں آپ کے ہمراہ نہیں گئے تھے کہ مشرکین کے تمام قبائل مل کر پیغمبر (علیہ السلام) اور مسلمانوں کا وہیں خانہ کدہ دینگے اور ان میں سے کوئی بھی اپنے گھروں کو زندہ سلامت واپس نہیں آسکیگا۔ اس لئے اگر ہم بھی ان کے ہمراہ گئے تو وہیں مارے جائیں گے۔ اور اس خیال کو انہوں نے نہایت معقول سمجھا اور یہ بات ان کے دلوں میں جاگزیں ہو گئی اور وہ اس بدگمانی میں مبتلا ہو گئے کہ اللہ پیغمبر علیہ السلام اور مسلمانوں کی مدد نہیں کرے گا۔ اصل میں یہ لوگ تباہ شدہ اور عذاب الہی کے مستوجب ہیں۔ یہ سارے شکوک ان کے فساد عقیدہ اور سوء نیت سے پیدا ہو رہے تھے۔ تو ما بورا ہا لکن لفساد عقیدتکم و سوء نیتکم و مستوجبین سخطہ تعالیٰ و عقابہ جل شانہ (روح ج ۲۶ ص ۱۰۰) **۱۳) وَمَنْ لَمْ يُؤْمِن** الآیۃ۔ یہ تخیلیت اخروی ہے۔ ان پیچھے رہ جانے والوں کی طرح جو لوگ اللہ اور اس کے رسول پر ایمان نہ لائیں ان کے لئے ہم نے جہنم کی آگ تیار کر رکھی ہے، کیونکہ وہ کافر ہیں اور کافروں کی یہی سزا ہے۔ واللہ ملک السموات۔ الآیۃ۔ زمین و آسمان کی بادشاہی اللہ کے ہاتھ میں ہے اور اس کائنات میں وہی متصرف و مختار ہے۔ وہ ایمان والوں اور معافی مانگنے والوں کو معاف فرماتا اور کفار و مشرکین اور منافقین کو سزا دیتا ہے اور وہ ایسا مہربان سے موصوفی قرآن تھے اس سفر میں لایچ کو تیار ہوتے ان کو اللہ کا منہ سنا دیا۔ خیبر میں یہود تھے جو جنگ احزاب میں توہم کو چڑھا لائے تھے۔ ۱۲ منزل ۲۸۔

مرا تخیلیت اخروی ۱۲  
 ملا زجرہ سلسلہ منافقین ۱۲

منزل ۶

منزل ۶

فتح الرحمن یعنی غنیمتہاں خیبر ۱۲ یعنی فارس و روم و این معنی در زمان حضرت ابو بکر رض و حضرت عمر رض متحقق شد ۱۲۔

کہ تو یہ کرنے والوں کو معاف فرما کر ان پر مزید مہربانیاں فرماتا ہے۔

کلمہ سيقول المخلصون۔ یہ بھی منافقین کے لئے زجر ہے۔ مغانم سے غنائم خیبر مراد ہیں جن کا اللہ تعالیٰ نے بیعت الرضوان میں شریک ہونے والوں سے وعدہ فرمایا تھا جیسا کہ آگے آ رہا ہے۔ واثابهم فتحا قريبا و مغانم كثيرة يأخذونها۔ اور کلام اللہ سے یہی وعدہ الہی مراد ہے۔ معناه ان يغفروا وعدة لاهل المدينة بغنيمه خيبر وذلك انه وعدهم ان يعوضهم من مغانم مكة خيبر

اذا قفلوا مراد عين لا يصيبون منها شيئا۔ قاله  
جهاهد وقتاده وعليه عملة اهل التاويل ربح  
ص ۹۳) یا ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ نے وحی غیر متلو کے ذریعے  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع دی ہو کہ غنائم خیبر  
خالصہ اہل حدیبیہ کے لئے ہیں اور خلفین کا ان میں کوئی  
حصہ نہیں۔ قالہ الشيخ رحمہ اللہ تعالیٰ یعنی جب آپ غزوہ  
خیبر کے لئے روانہ ہوں گے تو منافقین اہل خیبر کی  
مذوری کے پیش نظر آپ کے ساتھ اس غزوے میں  
شریک ہونے کی درخواست کریں گے کہ حضرت! ہمیں بھی  
اس مہم میں اپنے ساتھ جانے کی اجازت مرحمت فرمائیے  
اصل میں یہ درخواست اخلاص پر مبنی نہیں ہوگی بلکہ  
اس سے ان کا مقصد محنت و مشقت کے بغیر مال غنیمت  
حاصل کرنا ہوگا وہ اللہ کے اس فیصلے کو بدلنا چاہتے  
ہیں کہ غنائم خیبر صرف اہل حدیبیہ کے لئے ہیں۔ جب  
وہ درخواست کریں، تو آپ ان سے فرمادیں کہ تم  
اس غزوے میں ہمارے ساتھ ہرگز نہیں جاسکو گے یعنی  
تمہیں ہمارے ساتھ جانے کی اجازت ہرگز نہیں دی  
جائیگی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ ہماری حدیبیہ سے واپسی سے پہلے  
ہی یہ فیصلہ فرما چکا ہے کہ غنائم خیبر اہل حدیبیہ کے ساتھ

موضع قرآن کے لوگوں کی انہی سلطنت ہمیشہ سے  
زبردست رہی ہے۔ حضرت عمر اور حضرت عثمان رضی اللہ  
عنہما کے وقت فارس کا ملک فتح ہوا اور کچھ مسلمان بچے  
بن لڑے وہاں سے غنیمت بہت ہاتھ لگی ۱۲ منہ ۷۔  
۷ یعنی جہاد ان مفذو لوگوں پر فرض نہیں ۱۲ منہ۔  
۷ جب صلح کا سوال جواب تھا۔ حضرت نے بھیجا مکہ میں حضرت  
عثمان کو یہاں خبر چھوٹی اڑی کہ ان کو مار ڈالا، حضرت نے  
فرمایا کہ اب مجھ کو لڑنا ان سے حلال ہوا کہ پہل انہوں نے  
کی اور وہ خبر چھوٹ بھٹی اور یہ بھی کہ اسی آدمی مکہ کے لشکر کے

حُمَا ۲۶

۱۱۵۳

الفتح ۲۸

عَذَابًا أَلِيمًا ۱۱ لَيْسَ عَلَى الْأَعْرَجِ وَلَا عَلَى الْأَعْرَجِ

در دناک و اندھے پر تلے تکلیف نہیں اور نہ لنگڑے پر

حَرْجٌ وَلَا عَلَى لِرِيضٍ حَرْجٌ ط وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ

تکلیف اور نہ بیمار پر تکلیف اور جو کوئی حکم مانے اللہ کا اور اس کے رسول کا

يَدْخُلْهُ جَنَّةٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ ۱۰ وَمَنْ يَتَوَلَّ

اس کو داخل کرے گا باغوں میں جن کے نیچے بہتی ہیں نہریں اور جو کوئی پلٹ جائیگا

عَذَابًا أَلِيمًا ۱۰ لَقَدْ رَضِيَ اللَّهُ عَنِ الْمُؤْمِنِينَ

اسکو عذاب سے گا در دناک و تحقق اللہ خوش ہوا صلح ایمان والوں سے

إِذِ بَايَعُواكَ تَحْتَ الشَّجَرَةِ فَعَلِمَ مَا فِي قُلُوبِهِمْ

جب بیعت کرنے لگے تجھ سے اس درخت کے نیچے پھر معلوم کیا جو ان کے جی میں تھا

فَأَنْزَلَ السَّكِينَةَ عَلَيْهِمْ وَأَثَابَهُمْ فَتْحًا قَرِيبًا ۱۸

پھر اتارا ان پر اطمینان اور انعام دیا ان کو ایک فتح نزدیک و

وَمَغَانِمَ كَثِيرَةً يَأْخُذُونَهَا وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا ۱۹

اور بہت غنیمتیں جن کو لیں گے و اور ہے اللہ زبردست حکمت والا و

وَعَدَكُمْ اللَّهُ مَغَانِمَ كَثِيرَةً تَأْخُذُونَهَا فَعَجَّلَ لَكُمْ

وعدہ کیا ہے تم سے اللہ نے بہت غنیمتوں کا کہ تم ان کو لو گے سوجلدی پہنچادی تمکو

هَذِهِ وَكَفَّ أَيْدِيَ النَّاسِ عَنْكُمْ وَلِتَكُونَ آيَةً لِّلْمُؤْمِنِينَ

یہ غنیمت و اور روک دیا لوگوں کے ہاتھوں کو تم سے و اور تاکہ ایک نمونہ ہو قدرت کا ایمان والوں

وَيَهْدِيَكُمْ صِرَاطًا مُسْتَقِيمًا ۲۰ وَأَخْرَى لَمْ تَقْدِرُوا

کیا سٹے اور چلائے تم کو سیدھی راہ و اور ایک فتح اور جو تمہارے بس نہیں نہ آئی

عَلَيْهَا قَدْ أَحَاطَ اللَّهُ بِهَا ط وَكَانَ اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرًا ۲۱

وہ اللہ کے قابو میں ہے اور اللہ ہر چیز کو کر سکتا ہے و

منزل ۶

استشعار مغزین  
از کتاب ۱۲

بج ۱۰  
اعادہ بشارت  
مؤمنین ۱۲

اعادہ بشارت  
دینیہ ۱۲

گرد آئے کہ اکیلے وکیلے کو ماریں وہ سب جیتے پکڑ لے۔ اس پر حضرت نے ارادہ کیا لڑنے کا تو ایک کیکر کے درخت کے نیچے بیٹھے اور کہا کہ مجھ سے قول کرو کہ مرنے تک کوتاہی نہ کرو سب سے قول دیا۔  
ایک منافق تھا جہاں قیس اس کے سوا کوئی نہ رہا وہ بیعت اللہ کے یہاں قبول پڑی۔ اللہ نے جانا جو ان کے دل میں تھا یعنی ظاہر کا اندیشہ اور دل کا توکل اور انعام میں دیا یہ فتح خیبر اس مسلمان  
آسودہ ہوئے ۱۲ منہ ۷ یعنی انعام میں داخل ہے حضرت نے فرمایا اس جگہ کا بیعت کرنے والوں روز خیمہ نہ جاویگا۔ رحمہ اللہ تعالیٰ و اللہ کے لوگوں کے ہاتھ یعنی لڑائی نہ ہونے دی ۱۲ منہ ۷  
۷ یعنی اس بیعت کے انعام میں فتح خیبر دی اور مکہ کی فتح جو اس وقت ہاتھ نہ لگی وہ بھی مل ہی چکی ہے ۱۲ منہ ۷

فتح الرحمن ۱ یعنی در خلف از مثل این سفر ۱۲ یعنی غنائم خیبر وغیر ان تا روز قیامت ۱۲ یعنی غنائم خیبر ۱۲۔ یعنی در حدیبیہ ۱۲۔ یعنی کفار قریش جمع شدند کہ  
۷ یعنی غنائم فارس و روم ۱۲۔

مختص ہیں۔ اسی من قبل ہر جو عنان من الحدیبیة ان غنیمة خیبر لمن شہد الحدیبیة خاصة (قرطبی ج ۱۶ ص ۲۷) فسیقولون الخ جب آپ ان کو ساتھ جانے کی اجازت نہیں دینگے تو وہ ازراہ جہالت تم پر حسد کا طعن دھریں گے کہ اصل میں تم ہمارا حسد کرتے ہو کہ مبادا یہ لوگ مال غنیمت میں ہمارے ساتھ حصہ دار بن جائیں۔ لیکن حقیقت حال یہ ہے کہ منافقین محض جہل و نادانی کی وجہ سے تمہیں حسد کا طعن دینگے، کیونکہ اللہ تعالیٰ انہیں شریک نہ کرنے کا خود ہی فیصلہ فرما چکا ہے مگر یہ کہ ہم اسے سمجھتے نہیں۔ سوائے نبوی حرص اور لالچ کے انہیں سوچنا ہی کچھ نہیں ہے۔ قل للمخلفین حدیبیہ میں شریک نہ ہونے والوں کو غزوہ خیبر میں شریک ہونے سے روک دیا گیا کیونکہ اس میں شرکت سے ان کے ایمان کا امتحان نہیں ہو سکتا تھا۔ اس لئے ان سے وعدہ کیا گیا کہ عنقریب ہی تمہیں ایک نہایت ہی جنگجو اور بہادر قوم کے مقابلے میں جہاد کے لئے دعوت دی جائیگی تاکہ تم ان سے لڑو یہاں تک کہ وہ اسلام قبول کر لیں اور بمعنی الی ان ہے اور اس قوم سے اہل طائف مراد ہیں جن کا آپ نے شہدہ میں غزوہ حنین کے بعد محاصرہ کیا تھا۔ یا اس سے ہوازن اور ثقیف مراد ہیں جن سے مقام حنین میں جنگ ہوئی اگر تم نے اس وقت اطاعت کی اور جہاد میں شریک ہو گئے تو اللہ تمہیں بہت اچھی جزائے گا اور اگر حدیبیہ کی طرح اس میں بھی شریک نہ ہوئے تو تمہیں سخت ترین سزا دے گا چنانچہ غزوہ خیبر کے بعد جن منافقین نے نفاق سے توبہ کر لی اور مخلصانہ ایمان لے آئے وہ ان بعد والے غزوات میں شریک ہوئے۔ اور کوئی منافق ان میں شریک نہ ہوا۔ ان الذین غنر وابعاد لم یغزوا حتی اخلصوا ولم یبقوا منافقین۔ واللہ تعالیٰ اعلم (روح ج ۲۶ ص ۱۰۲) لیس علی الاعنی۔ یہ لوگ معذور ہونے کی وجہ سے زجر و عتاب سے مستثنیٰ ہیں۔ اندھے، لنگڑے اور بیمار۔ جو لوگ پورے اخلاص کے ساتھ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کریں ان کے لئے جنت کی دائمی اور ابدی نعمتیں ہیں اور جو اطاعت سے اعراض کریں ان کے لئے دردناک عذاب ہے۔

## حصہ دوم

کلمہ لقد رضی اللہ۔ حصہ اول کے مضامین میں سے بشارت مومنین کا اعادہ ہے۔ اور المؤمنین سے وہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم مراد ہیں جنہوں نے مقام حدیبیہ کے ایک درخت کے نیچے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر بیعت کی تھی۔ یہ بیعت، بیعت الرضوان کے نام سے مشہور ہے، کیونکہ اس بیعت میں شریک ہونے والوں کے لئے اللہ کی رضا اور خوشنودی کا پروانہ نازل ہوا تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو اہل مکہ کے پاس اپنا پیغام دے کر بھیجا تھا۔ ان کی واپسی میں دیر ہو گئی اور یہ خبر پھیل گئی کہ مشرکین نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو شہید کر دیا ہے جب یہ خبر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچی تو فرمایا قتل عثمان کا فوری بدلہ لئے بغیر ہم یہاں سے نہیں ہٹیں گے چنانچہ آپ نے تمام صحابہ رضی اللہ عنہم کو بیعت کے لئے بلایا اور کیکر کے درخت کے نیچے چورہ سو جاں نثاروں اور سرفروشنوں نے پورے اخلاص کے ساتھ میدان جہاد میں ثبات و استقلال بلکہ جان تک دیدینے پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر بیعت کی۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا ینرح حتی ینجز القوم ودعا الناس الی البیعة، فبايعوه علی ان یناجزوا قریشا ولا ینفروا تحت الشجرة وكانت سمرۃ وكان عدد المبايعین الفا واربعائة (مدارک ج ۲ ص ۱۲۲) مافی قلوبہم یعنی ان کا ایمان و اخلاص، صدق نیت دین سے محبت اور مشرکین کے مقابلے میں شدت و جلاوت (روح) السکینة۔ الطینان اور ربط قلب۔ فتح خیبر مغانم کثیرة غنائم خیبر۔ (بحر، روح، قرطبی، کبیر) اللہ تعالیٰ کو اصحاب شجرہ کی، ایمان و اخلاص۔ صدق نیت اور جذبہ جہال نشاری کے ساتھ پیغمبر علیہ السلام کے ہاتھ پر بیعت کر چکی ادا اس قدر پسند آئی کہ ان کے لئے اپنی رضا و خوشنودی کا پروانہ نازل فرما کر ان کے اہل جنت ہونے کا اعلان فرما دیا، کیونکہ آخرت میں رضائے الہی کا نظہ اور مقام جنت ہی ہے۔ آخرت میں اہل جنت کو جو سب سے بڑی نعمت حاصل ہوگی وہ اللہ تعالیٰ کی رضامندی ہے جس کا دوسرے مومنوں کے لئے جنت میں داخل ہونے کے بعد اعلان ہوگا مگر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کیلئے رضائے خداوندی کا اعلان دنیا ہی میں کر دیا گیا۔ فیالہ من شرف۔ اور دنیا میں بھی انہیں ایک فتح قریب اور بہت سے اموال غنیمت (فتح خیبر اور غنائم خیبر) عطا کرنے کا وعدہ فرمایا۔ اور بیوعہ بہت جلد یعنی ماہ صفر سنہ ۶، ہجری میں پورا ہوا اہل شجرہ سے اللہ تعالیٰ کی یہ رضامندی کوئی وقتی نہ سمجھتی، بلکہ دائمی تھی، کیونکہ اس کی بنیاد ان کے ایمان و اخلاص پر تھی اور ایمان و اخلاص کو اللہ تعالیٰ نے ان کی صفت لازمہ بنا دیا تھا جو زندگی بھر ان سے جدا نہیں ہو سکتی تھی جیسا کہ آگے آ رہا ہے۔ والزمہم کلمۃ التقوی (فتح ۳۶) اور سورہ حجرات ۱۷ میں فرمایا ولكن اللہ حبیب الیکم الایمان و زینتہ فی قلوبکم۔ الایۃ۔ یہی وجہ ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو لوگ اس بیعت میں شریک تھے انہیں سے کوئی ایک بھی دوزخ میں نہیں جائیگا۔ لا یدخل النار ان شاء اللہ من اصحاب الشجرة احد من الذین بايعوا تحتہا (صحیح مسلم ج ۲ ص ۳۰۳)

امام نووی نے اس حدیث کی شرح میں فرماتے ہیں کہ آپ کا انشاء اللہ کہنا محض بطور تبرک تھا نہ کہ بطور شک اس لئے علماء اہل سنت نے کہا ہے کہ اس حدیث کا مطلب یہ ہے کہ اصحاب شجرہ میں سے قطعاً اور یقیناً کوئی بھی دوزخ میں داخل نہیں ہوگا۔ قال العلماء معناه لا یدخلہا احد منهم قطعاً كما صرح بہ فی الحدیث الذی قبلہ حدیث حاطب، وانما قال ان شاء اللہ للتبرک لا للشک (نووی شرح صحیح مسلم ج ۲ ص ۳۰۳) مغانم فتعاً پر معطوف ہے یا اس کا نائب وعدہ کم محذوف ہے بقریبہ ما بعد۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ وكان اللہ عزیزاً حکیماً اگر اللہ چاہتا تو صلح کے بجائے تمہیں قریش سے بھڑا کر غالب کر سکتا تھا، لیکن اس نے صلح کرادی جو اسکی حکمت بالغہ کی رو سے لڑائی کی نسبت اسلام اور اہل اسلام کے لئے زیادہ مفید اور نافع تھی۔ چنانچہ ہوا بھی ایسا ہی کما مر۔ اس موقع پر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو جو اعزازات نصیب ہوئے وہ کسی اور کو نہ مل سکے اول یہ کہ یہ بیعت ان کے قتل

وَلَوْ قَاتَلَكُمُ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوَلَّوْا الْأَدْبَارَ ثُمَّ لَا يَجِدُونَ

اور اگر لڑتے تم سے وہ کافر تو پھرتے پیٹھ پھر نہ پاتے کوئی

وَلِيًّا وَلَا نَصِيرًا ۱۲۱ سُنَّ اللَّهُ الَّتِي قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلُ

جہایت اور نہ مددگار رسم پڑی ہوئی اللہ کی جو چل آتی ہے پہلے سے

وَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا ۱۲۲ وَهُوَ الَّذِي كَفَّ أَيْدِيَهُمْ

اور تو ہرگز نہ دیکھے گا اللہ کی رسم کو بدلتے اور وہی ہے جس نے روک رکھا ہے

عَنْكُمْ وَأَيْدِيَكُمْ عَنْهُمْ بِبَطْنِ مَكَّةَ مِنْ بَعْدِ أَنْ

کو تم سے اور تمہارے ہاتھوں کو ان سے بیچ شہر مکہ کے بعد اس کے

أَظْفَرَكُمْ عَلَيْهِمْ ۱۲۳ وَكَانَ اللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرًا ۱۲۴

تمہارے ہاتھ لگا دیا ان کو اور ہے اللہ جو تم کرتے ہو دیکھتا ہے اور وہی

الَّذِينَ كَفَرُوا وَأَصَدُّوكُمْ عَنِ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَالْمَدْيَنَ

لوگ ہیں جو منکر ہوئے اور روکا تم کو ایسے مسجد حرام سے اور مدینہ کی قربانی

مَعْكُوفًا أَنْ يَبْلُغَ حِجْلَهُ ۱۲۵ وَلَوْلَا رِجَالُ الْمُؤْمِنُونَ وَالنِّسَاءُ

کو کبھی بند پڑی ہوئی اس بات کو پہنچا اپنی جگہ اور اگر نہ ہوتے کتنے ایک مرد ایمان والے اور کتنی عورتیں

مُؤْمِنَاتٌ لَمْ تَعْلَمُوهُمُ أَنْ تَطَّوَّهُمْ فِتْصِبَكُمْ مِنْهُمْ

ایمان والیاں جو تم کو معلوم نہیں یہ خطرہ کہ تم ان کو پیس ڈالتے پھر تم پر انکی وجہ

مَعْرَّةٌ بِغَيْرِ عِلْمٍ لِيَدْخُلَ اللَّهُ فِي رَحْمَتِهِ مَنْ يَشَاءُ ۱۲۶

سے خرابی پڑ جائی بیخبری سے وہ کہ اللہ کو داخل کرنا ہے اپنی رحمت میں جس کو چاہے

لَوْ تَرَىٰ أُولَ الْأَعْدَاءِ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا ۱۲۷

اگر وہ لوگ ایک طرف ہو جاتے تو آفت ڈالتے ہم منکروں پر عذاب دردناک کی ف

أَذْجَعَلِ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي قُلُوبِهِمُ الْحَمِيَّةَ حَمِيَّةَ الْجَاهِلِيَّةِ

جب رکھی منکروں نے اٹھ اپنے دلوں میں کہ نادانی کی ضد

منزل ۶

کا بدلہ لینے کیلئے لی گئی۔ دوم یہ کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے ایمان و اخلاص اور ان کے جذبہ ایثار و قربانی پر اس قدر اعتماد تھا کہ اپنے بائیں ہاتھ کو حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا ہاتھ قرار دے کر اپنے دائیں ہاتھ پر ان کی طرف سے خود بیعت فرمائی، کیونکہ آپ کو یقین تھا کہ اگر وہ یہاں زندہ موجود ہوتے تو ضرور بیعت کرتے اس طرح ان کو وہاں موجود نہ ہونے کے باوجود بیعت الرضوان کی فضیلت حاصل ہو گئی ۱۱۵۵ وعدہ کہ اللہ یہاں مغانم کثیرہ سے وہ تمام اموال غنیمت مراد ہیں جو قیامت تک مسلمانوں کو حاصل ہوتے رہیں گے۔ ہی علی ما قال ابن عباس ومجاهد وجہوں المفسرین ما وعد الله تعالى المؤمنين من الغنائم

الی یوم القیامۃ (روح ج ۲۶ ص ۱۰۹) اور ہذہ سے غنائم خیبر کی طرف اشارہ ہے ایسی الناس۔ الناس سے اہل خیبر اور ان کے حلفاء بنی اسد و عطفان مراد ہیں۔ اہل خیبر کے دلوں میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کا ایسا رعب ڈال دیا کہ انہیں مقابلے کی ہمت نہ ہوئی اور جب ان کے حلفاء بنی اسد و عطفان ان کی مدد کے لئے آئے تو وہ بھی مرعوب اور خوفزدہ ہو کر واپس چلے گئے (غازن، مدارک) یا اس سے اہل مکہ کے اسی آدمیوں کی وہ ہمت مراد ہے جو حدیبیہ کے دن ہتھیاروں سے لیس ہو کر میدان پر حملہ آور ہوئی۔ مسلمانوں نے ان کو پکڑ لیا اور آپ نے انہیں معافی دے کر چھوڑ دیا (روح) و لتکون معطوف علیہ محذوف ہے ای لتنتفعوا و لتکون (روح) و آخری یہ ہذہ پر معطوف ہے اور اسکا موصوف مقدم ہے ای مغانم آخری (مدارک، روح) غنائم خیبر جو بہت جلد تمہارے ہاتھ آنے والی ہیں ان کے علاوہ کچھ اور غنائم ہیں جن پر تاحال تم قابض نہیں ہو سکے لیکن وہ اللہ کے احاطہ اختیار و قدرت میں ہیں اور وہ ان پر کبھی تمہیں قابض فرمائینگا۔ اس سے وہ فتوحات مراد ہیں جو خیبر کے بعد ہوں گی مثلاً حنین وغیرہ (قرطبی، روح) ہم نے پروانہ خوشنودی عطار کرنے کے علاوہ تمہیں ذیوی نعمتوں سے بھی مالا مال کرنے کا فیصلہ فرمایا ہے چنانچہ تمہیں بہت سے اموال غنیمت ملنے کا وعدہ دیا ہے جن میں سے یہ غنائم خیبر تو بہت جلدی تمہیں مل جائیں گے اور اہل خیبر اور ان کے حلفاء کے ہاتھ تم سے روک دیئے جائیں گے اور وہ تم سے لڑنے کی جرات نہیں کر سکیں گے تاکہ تم ان غنائم سے فائدہ اٹھاؤ اور ایمان والوں کیلئے یہ صدق پیغمبر علیہ السلام کی دلیل ہو اور تاکہ تمہیں صراط مستقیم پر ثابت قدم رکھے۔ اور کچھ اور غنائم ہیں جن پر تم ابھی تک قابض نہیں ہو سکے وہ اللہ کے احاطہ قدرت

جنگ رکنے کی پہلی حکمت ۱۲

جنگ رکنے کی دوسری حکمت ۱۲

جنگ رکنے کی تیسری حکمت ۱۲

موضع قرآن یعنی اسی آدمی جو پکڑے گئے بیچ میں شہر مکہ کے یعنی قریب شہر کے گویا شہر کا بیچ ہی سے ۱۲ منزل ف یعنی اس ماجرے میں ساری ضد اور بے ادبی کی تعبیر کی انہیں سے ہوئی۔ تم با ادب ہے۔ انہوں نے عمرے والوں کو منع کیا اور قربانی نہ پہنچنے دی۔ وہ جگہ قابل تھی کہ اسی وقت تمہارے ہاتھ سے فتح ہوتی مگر بعض مسلمان چھپے ہوئے تھے مردوزن اور بعض کو جو آپ مسلمان ہونا مقدر تھا اس روز کی فتح مکہ میں وہ پیسے جاتے آخر دو برس کی صلح میں جتنے مسلمان ہونے کو تھے ہوجکے اور نکلنے والے نکل آئے۔ تب اللہ نے مکہ فتح کر دیا۔

فتح الحسن نزدیکی بندہ ضعیف آنت کہ ابن آیت بشارت است بفتح مکہ و اور دن لفظ صافی را جہت تحقق وقوع بشارت است ۱۲ یعنی تصدیق دیا بالفعل متحقق شد فتح عاجلا بستر شتی ۱۲

میں ہیں ان پر بھی وہ تمہیں قابض فرمائے گا، کیونکہ وہ ہر چیز پر قادر ہے اور کوئی چیز اسکی قدرت سے باہر نہیں ہے۔ **۱۹** ولوقالتکم الذین کفروا سے اہل مکہ مراد ہیں۔ صلح کے بجائے اگر کفار مکہ آپ سے برسر پیکار ہو جاتے تو انہیں شکست فاش ہوتی اور وہ میدان میں جم کر لڑنے کے بجائے پیٹھ پھیر کر میدان سے بھاگ نکلتے اور کوئی مددگار اور حمایتی ان کو ذلت آمیز شکست سے نہ بچا سکتا۔ سنۃ اللہ۔ الایۃ۔ یہ اللہ تعالیٰ کا دستور قدیم ہے کہ وہ ہمیشہ اپنے پیغمبروں کو دشمنوں پر غالب فرمایا کرتا ہے اور اس کا یہ دستور بدل نہیں سکتا۔ جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے۔ کتب اللہ لاغلبن انا ورسالی (المجادلہ ۳۷) **۲۰** وهو الذی کف۔ الایۃ۔ لطن مکہ سے مقام حدیبیہ اور

۲۶ حمہ ۱۱۵۶ الفتح ۳۸

فَاَنْزَلَ اللهُ سَكِينَتَهُ عَلَى رَسُولِهِ وَعَلَى الْمُؤْمِنِينَ وَ  
 بھرا تاکہ اللہ نے اپنی طرف کا اطمینان اپنے رسول پر اور مسلمانوں پر اور  
 الزمهم كلمة التقوى وكانوا احق بها واهلها و  
 قائم رکھا تاکہ وہ اپنی بات پر اور وہی تھے اس کے لائق اور اس کام کے اہل  
 كَانَ اللهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا ۱۹ لَقَدْ صَدَقَ اللهُ رَسُولَهُ  
 ہے اللہ ہر چیز سے خبردار تھا اور اللہ نے صحیح دکھلایا اپنے رسول کو  
 الرَّعِيَا بِالْحَقِّ لَتَدْخُلَنَّ الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ اِنْ شَاءَ اللهُ  
 غلبہ تحقیق کہ تم داخل ہو رہو گے مسجد حرام میں اگر اللہ نے چاہا  
 اٰمِنِينَ مُخْلِطِينَ رِءُوسَكُمْ وَمُقَصِّرِينَ لَا تَخَافُونَ  
 آرام سے بال موڈتے ہوئے اپنے سروں کے اور کترتے ہوئے بے کھچے  
 فَعَلِمَ مَا لَمْ تَعْلَمُوْا فَجَعَلَ مِنْ دُوْنِ ذٰلِكَ فَتْحًا قَرِيْبًا ۲۰  
 پھر جاننا وہ جو تم نہیں جانتے پھر مقرر کر دی اس کو قریب سے ایک فتح نزدیک  
 هُوَ الَّذِي اَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدٰى وَدِيْنِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ  
 وہی ہے جس نے بھیجا صحیح راہ پر اور صحیح دین پر تاکہ اوپر رکھے  
 عَلَى الدِّيْنِ كُلِّهٖ وَكَفَى بِاللّٰهِ شٰهِيْدًا ۲۱ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ  
 ہر دین سے اور کافی ہے اللہ حق ثابت کرنے والا محمد ہے رسول اللہ کا  
 وَالَّذِيْنَ مَعَهُ اَشِدَّاءُ عَلٰى الْكٰفِرِيْنَ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ  
 اور جو لوگ اس کے ساتھ ہیں زور اور وہ ہیں کافروں پر نرم دل ہیں آپس میں  
 تَرٰهُمْ كَعَسَا سَجَدًا يَّبْتَغُوْنَ فَضْلًا مِّنَ اللّٰهِ وَرِضْوَانًا  
 تو دیکھے ان کو رکوع میں اور سجدے میں اللہ کا فضل اور اس کی خوشی  
 سِيَّاهُمْ فِيْ وُجُوْهِهِمْ مِّنْ اَثْرِ السُّجُوْدِ ذٰلِكَ مَثَلُهُمْ  
 نشانی ان کی ان کے منہ پر ہے سجدہ کے اثر سے یہ شان ہے ان کی

ہے اور یہ اہل مکہ کے ان سترستی آدمیوں کی طرف اشارہ ہے جو ہتھیار پہن کر مقام حدیبیہ میں مسلمانوں پر حملہ آور ہوئے۔ مسلمانوں نے ان کو پکڑ لیا، حضرت پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی اس حرکت سے درگزر فرمایا اور انہیں چھوڑ دینے کا حکم دیا۔ یعنی اس میں بھی اللہ تعالیٰ کی لطیف حکمت تھی کہ اس نے مقام حدیبیہ میں لڑائی نہیں چھنے دی حالانکہ مشرکین حملہ آور ہو چکے تھے اور تم ان پر غلبہ و قبضہ بھی حاصل کر چکے تھے، کیونکہ اگر لڑائی ہو جاتی تو پھر صلح معرض وجود میں نہ آتی جو بے شمار دینی برکات اور دنیوی منافع کا پیش خیمہ ثابت ہوئی۔ یہ جنگ کو روکنے کی پہلی حکمت تھی **۱۹** هم الذین والہدی، کلمہ ضمیر خطاب پر معطوف ہے معکوفاً الہدی سے حال ہے یعنی رکی ہوئی۔ ان یبلغ حملہ یہ الہدی سے بدل الاشمال ہے (روح) ان مشرکین نے تمہیں بیت اللہ تک پہنچنے سے روکا۔ اور قربانی کے جانور جو مقام حدیبیہ میں رکے ہوئے تھے ان کو قربان گاہ یعنی مقام منیٰ میں پہنچنے سے روکا۔ اس لحاظ سے مشرکین مکہ مجرم اور ظالم ہیں، اور اس لائق نہیں تھے کہ انہیں معاف کیا جاتا اور ان سے جنگ نہ کی جاتی لیکن مکہ میں کچھ ایسے مسلمان مرد اور عورتیں موجود تھیں جنہیں تم نہیں جانتے تھے، بصورت قتال وہ بیچارے بھی جنگ میں کچل گئے جاتے اور بعد میں تمہیں اس پر افسوس اور پشیمانی لاحق ہوتی۔ اگر یہ مسلمان ان میں نہ ہوتے تو تمہیں اہل مکہ سے بھڑا کر تہا کے ہاتھوں ان کو قتل و قید کی صورت میں ہم دردناک سزا دیتے۔ یہ جنگ کو روکنے کی دوسری حکمت تھی۔ حال مؤمنون الخ موصوف مبدل منہ لم تعلموہم صفت۔ ان تطوہم بدل الاشمال ہے یعنی مکہ میں ان کا ہونا بایں معنی کہ تہا کے پاؤں تلے ان کے کچلے جانیکا احتمال نہ ہوتا۔ فتصیبکم الخ تہا کے ان کو روندنے کی وجہ سے تمہیں دلی رنج ہوتا۔ اور تم تکلیف و مشقت میں پڑ جاتے۔ تو تزیلوا یہ بعد عہد کی وجہ سے لولا سجال الخ کا اعادہ ہے اور لعذبنا۔ لولا کا جواب ہے۔ اور لیدخل اللہ الخ درمیان میں ترک عذاب کی علت کا بیان ہے اور اس کا تعلق

۲۰  
۱۱  
۱۲  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

مفزل ۶

موضع تشریح نہ ہو اور ہتھیار کھلے نہ لادو۔ حضرت نے یہ سب قبول کر لیا ۱۲ منہ جی اس دین کو اللہ نے ظاہر میں بھی سب دین کو غالب کر دیا ایک مدت تک دریل سے ہتھیار کھلی

فتح الرحمن وای یعنی جماعہ از مسلمانان این صلح را کارہ بودند آخر الامر خدایتعالیٰ اطمینان را بدل ایشان انداخت تا برضی صلی اللہ علیہ وسلم رضا دارند ۱۲۔

مخروف ہے کفہا لید دخل یا ترکنا العذاب لیدخل۔ یہ کف قتال کی تیسری حکمت ہے، یعنی جنگ کو روک کر اللہ تعالیٰ نے مشرکین مکہ میں سے بہت بڑی تعداد کو اسلام کی توفیق عطا فرما کر اپنی رحمت میں لے لیا۔ (من الروح والمدارک)

**۲۲** اذ جعل۔ الایہ۔ ظرف عذاب سے متعلق ہے یعنی اگر ہم نے ان کو عذاب دینا ہوتا تو ہم مسلمانوں کے ہاتھوں کو ان سے نہ روکتے اور ان کو اس وقت عذاب دیتے جب وہ جاہلیت کا کبر و غرور دلوں میں لئے غیر شریفانہ حرکات پر اتر آتے تھے، لیکن ہم نے ان کی نخوت اور حمیت جاہلیت کی وجہ سے اپنے پیغمبر (علیہ السلام) اور مسلمانوں کو اشتعال میں آنے نہیں دیا اور ان کے دلوں پر سکون و اطمینان نازل کر کے ان کو پُر وقار بنا دیا اور جنگ کرنے کا خیال ان کے دلوں سے نکال دیا اور کلمۃ تقویٰ کو ان کے لئے لازم کر دیا اور ان کے دلوں میں اس کو جاگزیں کر دیا۔ کیونکہ وہ اس کلمۃ تقویٰ کے سب سے زیادہ مستحق اور راجل تھے اس لئے ان کو اس کے اختیار کرنے کی توفیق دی گئی اور مشرکین کو اس کے اختیار سے محروم کر دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ ہر چیز کو خوب جانتا ہے اسے معلوم ہے کہ کون اس کا مستحق ہے۔ اور کون اس کا اہل نہیں کلمۃ التقویٰ سے لا الذی الا اللہ محمد رسول اللہ مراد ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو اس کلمہ کے اختیار کرنے اور اس پر قائم رہنے کا حکم دیا، اس لئے انہوں نے مشرکین کے متبرکاتہ ردیے کے جواب میں سکون و وقار سے کام لیا اور کوئی ناشائستہ حرکت نہ کی، کیونکہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے انہیں جوابی کارروائی کرنے کا کوئی حکم نہیں تھا۔ المراد بالذمہ ایہا ہا شائستہ علیہا تری الحمیة (منظہری ج ۹ ص ۳۴) یا کلمۃ التقویٰ سے جنگ نہ کرنے کا عزم مراد ہے یعنی اللہ نے مسلمانوں کے دلوں میں سکون و اطمینان ڈال دیا اور ان کو آمادہ پیکار نہ ہونے دیا۔ کیونکہ مسلمان ہی سکینہ و وقار کے لائق اور طمانیت قلب کے مستحق تھے۔

**۲۳** لقد صدق۔ یہ ایک شبہ کا جواب ہے، شبہ یہ تھا کہ حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے خواب میں دیکھا کہ آپ مع صحابہ کرام رضی اللہ عنہم بیت اللہ میں داخل ہوئے اور سر منڈائے اور بال کٹوائے آپ نے یہ خواب صحابہ رضی اللہ عنہم کے سامنے بیان کیا تو وہ بہت خوش ہوئے۔ یہ خواب آپ نے سفر عمرہ سے پہلے دیکھا تھا، اس لئے صحابہ رضی اللہ عنہم نے بھی سمجھا کہ آپ کا خواب اسی سال پورا ہوگا۔ لیکن ایسا نہ ہو سکا۔ آپ کو مع صحابہ کرام رضی اللہ عنہم مقام حدیبیہ سے واپس ہونا پڑا تو خواب ارشاد فرمایا کہ اللہ نے اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو سچا خواب دکھایا تھا اور وہ خواب لامحالہ پورا ہو کر رہے گا۔ ارہ الیٰ الصادقہ (روح) تم نے یہ سمجھ لیا کہ خواب اسی سال پورا ہوگا، حالانکہ اس کیلئے سال کی کوئی تعیین نہیں کی گئی تھی۔ یہ خواب آئندہ سال پورا ہوگا اور تم سب بلا خوف و ہراس، امن و امان کے ساتھ مسجد حرام میں داخل ہو گے اور مناسک عمرہ بغیر کسی روک ٹوک کے ادا کر دو گے اور مناسک عمرہ ادا کرنے کے بعد احرام سے نکلنے کے لئے سر منڈاؤ گے اور بال کٹاؤ گے تخلیق کو تقصیر پر مقدم کر کے اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ تخلیق، تقصیر سے افضل ہے۔ فاعلم ما لم تعلموا الخ خواب کی تعبیر کے ظہور کی تاخیر میں جو حکمت ہے وہ تمہیں معلوم نہیں، لیکن اللہ کو معلوم ہے اور وہ یہ ہے کہ خواب کا مصداق ظاہر ہونے سے پہلے اللہ تعالیٰ تمہیں بہت جلد ایک فتح عطا فرماتا چاہتا ہے۔ اس فتح سے مراد فتح خیبر ہے جو صلح حدیبیہ سے فوراً بعد ماہ صفر میں ہوئی تاکہ اس فتح سے مسلمانوں کے دل میں سکون پیدا ہو اور موعودہ فتح عظیم (فتح مکہ) کا پیش خیمہ ثابت ہو۔ وهو فتح خیبر لتستر روح الیہ قلوب المؤمنین الی ان یتیسر الفتح الموعود (مدارک ج ۴ ص ۱۲۴)

**۲۴** هو الذی۔ جواب شبہ کے بعد توحید اور اتباع رسول کی ترغیب۔ الہدای۔ توحید، دین الحق۔ دین اسلام (مدارک) اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو پیغام توحید اور دین اسلام لے کر بھیجا ہے تاکہ توحید اور دین اسلام کو تمام ادیان باطلہ پر غالب و فائق کرے اور اللہ تعالیٰ اس وعدے پر خود شہید ہے اور وہ اس وعدے کو ضرور پورا کرے گا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنا یہ وعدہ پورا فرمایا اور اسکی جھلک خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنی زندگی میں دیکھی۔ دین اسلام نے گذشتہ ادیان کو منسوخ کر دیا، اسلام کو علمی اور دلائل کے اعتبار سے باقی دینوں پر غالب فرمایا اور جس غیر مسلم قوم نے مسلمانوں سے ٹکر لی اسے مسلمانوں کے ہاتھوں مغلوب و مقہور کر دیا۔ لیعلیہ علی جنس الدین کله بنسبہ ما کان حقاً و اظہار فساد ما کان باطلا و بتسلیط المسلمین علی اہلہ اذ ما من اہل دین الا وقد قہرہم المسلمون (بیضاوی) دین اسلام کو اللہ نے اس اعتبار سے بھی باقی تمام دینوں پر غالب فرمایا کہ انسانی زندگی کے تمام شعبوں مثلاً عبادت، معاشرت، معیشت، سیاست، حکومت، عدالت وغیرہ کے مسائل کا جو حل اسلام نے پیش کیا ہے وہ ہر لحاظ سے باقی تمام ازموں کے پر وگرام سے بہتر اور سب پر فائق ہے۔ اسلامی نظام حیات کی باقی نظام ہائے زندگی پر برتری اور فوقیت عقل و تجربہ کی روشنی میں ثابت ہو چکی ہے۔

**۲۵** محمد رسول اللہ۔ جس عظیم الشان رسول کی وساطت سے دین حق کو غلبہ عطا کرنا ہے اس کے اسم گرامی کی تصریح اور ان جاں نثار اور سرفروش صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے فضائل و مناقب کا بیان جنہوں نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی معیت میں دین اسلام کو پھیلانے اور اسکو باقی دینوں پر غالب کرنے کے لئے تن من دھن کی بازی لگا دی تاکہ آنے والی نسلیں ان کے نقش قدم پر چلیں اور اپنے اندر ایسی صفات پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ محمد، مبتدا مقدر کی خبر ہے اور رسول اللہ عطف بیان ہے یا نعت یا بدل۔ اور یہ جملہ هو الذی ارسل رسول اللہ کا بیان ہے اسی هو او ذلک الرسول المرسل بالہدای و دین الحق محمد، علی ان الاسم الشریف خبر مبتدا محذوف و (رسول اللہ) عطف بیان او نعت او بدل، والجملہ استئناف مبین لقولہ تعالیٰ (هو الذی ارسل رسولہ) وهذا هو الوجه الارجح بالنسب بالمساق کما فی الکشف (روح ج ۴ ص ۱۲۳)

**۲۶** والذین معہ۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں اس سے وہ صحابہ مراد ہیں جو صلح حدیبیہ میں آپ کے ہمراہ تھے۔ قال ابن عباس: اہل الحدیبیۃ انشد علی الکفار، اسی غلاظ علیہم کالاسد علی فریستہ۔ (قرطبی ج ۶ ص ۲۹۲) یعنی وہ کافروں پر اس طرح سخت گیر ہیں جس طرح شیر

اپنے شکار پر لیکن چہرہ مفسرین کے نزدیک اس سے تمام صحابہ رضی اللہ عنہم مراد ہیں۔ وقال الجمهور جميع اصحابه صلى الله تعالى عليه وسلم ورضي الله تعالى عنهم (روح) وكون الصفات في جملة اصحاب النبي صلى الله عليه وسلم هو الاستبہ (قرطبي) رسول الله صلى الله عليه وسلم کے صحابہ رضی اللہ عنہم کی شان یہ ہے کہ کافروں پر وہ بہت سخت ہیں، دین کے معاملے میں کفار کیلئے رأفت ورحمت کا جذبہ ان کے دامنیگر نہیں ہوتا، جب وہ اپنے قریب ترین رشتہ داروں کو کفر کی حمایت میں میدان کارزار میں اپنے سامنے دیکھتے ہیں تو شیر کی طرح ان پر جھپٹ پڑتے ہیں، لیکن آپس میں ایک دوسرے کیلئے نہایت مہربان اور رحمدل ہیں۔ اسلام نے ان کو ایک ایسی دینی برادری اور اخوت کے سلسلے میں جوڑ دیا ہے کہ ان کی باہمی محبت والفت اور شفقت ورحمت حقیقی بھائیوں کی محبت وشفقت سے بھی زیادہ مضبوط اور گہری ہے اور زمانہ جاہلیت کی عداوتیں اور دشمنیاں ان کے دلوں سے حرف غلط کی طرح محو ہو چکی ہیں۔ اس آیت نے ان لوگوں کی آرزوں کو خاک میں ملادیا جو بے اصل اور باطل تاریخی روایتوں کی بناء پر صحابہ رضی اللہ عنہم کے درمیان باہمی بغض وعداوت ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ رخصت الف الروافض الذين يزعمون ان اصحاب محمد كانوا يتباغضون بينهم (منظہری ج ۹ ص ۳۶) ۲۷ تڑھم رکعاً۔ یہ صحابہ کی کثرت نماز کی طرف اشارہ ہے کہ تو اکثر ان کو نماز میں مصروف پایگا۔ اور پھر نماز سے ان کا مقصود ریابکاری نہیں، بلکہ وہ اللہ کے فضل ورحمت اور اسکی خوشنودی حاصل کرنے کیلئے نمازیں پڑھتے ہیں۔ یہ ان کے صدق نیت اور اخلاص باطن کی شہادت ہے۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا مقام کس قدر بلند ہے کہ خود اللہ تعالیٰ کو اسی نے رہا ہے کہ وہ جو کچھ کہے ہیں محض میری رضا جوئی اور خوشنودی کی خاطر کہے ہیں۔ وکفی بذلك شرفاً سیما ہم الخ ان کے صدق و اخلاص کی علامات انکے

۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

فی التورۃ و مثلہم فی الإنجیل فکفرہم اخرج شطۃ فآزرہ فاستغلظ فاستوی علی سوقی عجیب الزرۃ لیغیظ بہم الکفار و وعد اللہ الذین امنوا عملوا الصلحۃ منہم مغفرۃ و اجر عظیماً ۱۱

سورۃ الحجرات ۱۱

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یا ایہا الذین امنوا لا تقدموا بین یدی اللہ ورسولہ و اتقوا اللہ ان اللہ سميع علیم ۱۱

امنوا لا ترفعوا اصواتکم فوق صوت النبی و لا تجہروا لہ بالقول کجہر بعضکم لبعض ان تحبوا اعمالکم و انتم لا تشعرون ۱۱ ان الذین یغضون

۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

منزل ۶

چاہیے۔ حق تعالیٰ بندوں کو ایسی خوشخبری نہیں دیتا کہ نڈر ہو جاویں مالک سے اتنی شاباش بھی عنیت ہے ۱۲ منہرج ۱۱ یعنی مجلس میں اگر کوئی کچھ پوچھے تو حضرت کی راہ دیکھو کہ کیا فرمادیں تم اپنی عقل سے آگے جواب نہ دے بیٹھو ۱۲ منہرج ۱۱ اس سورہ میں حق تعالیٰ نے آداب سکھائے رسول کے اور آپس کے۔ ایک ادب یہ ہے کہ مجلس میں شور نہ کرو کہ حضرت کی بات سنی نہ جائے دوسرا یہ کہ خطاب کرو ادب سے گہک کر نہ بولو ۱۲ منہرج

فتح الرحمن ۱۱ حاصل این مثل آنت کہ اسلام در اول حال ضعیف بود و مسلمانان کم بودند رفتہ رفتہ غالب بسیار شدند ۱۲ و خدا تعالیٰ این سورہ برامی تعلیم ادب فرود آورد کرد از حضرت پیغامبر صلی اللہ علیہ وسلم درامروہی پیش دستی نکند و با حضرت با از بلند خطاب کنند و اگر فاسق چیزی گوید بغیر تفتیش حال مضامی عنایت نمایند و در صورتیکہ میان ایشان خانہ جنگی واقع شود اصلاح آن بچو قسم کنند و از استہزاء با یکدیگر و لقب نہادن و نیت کردن ظن بد نظر کردن بعلو نبت و دیگران مخر کردن منع کرد و ضعیف لایمان اضعیف ایمان تشبیہ فرمود ۱۳



# سورۃ الحجرات

**ربط** | سورۃ فتح میں اعلان فتح کے بعد سورۃ حجرات میں مسلمانوں کو منظم اور متفق رکھنے کے لئے آداب بیان کئے گئے ہیں۔  
**خلاصہ** | سورۃ محمد میں فرمایا لا الہ الا اللہ کہ اس کے سوا کوئی معبود نہیں پھر سورۃ فتح میں فرمایا تسجد یعنی معبود وہی ہے کسی کو اس کا شریک نہ بنا کیونکہ عالم الغیب وہی ہے اور کوئی نہیں یہ حجرات کے آخر میں فرمایا ان اللہ یعلم غیب السموات والارض

## تفصیل

اس سورت کے دو حصے ہیں۔ پہلا حصہ ابتدائے سورت سے لیکن ان اللہ علیہم خیرہ تک ہے اور دوسرا حصہ قالت الاعراب سے لیکن آخر سورت تک ہے۔

## پہلا حصہ

اس میں سات معاشرتی قوانین مذکور ہیں جن میں سے پہلے دو حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے آداب سے متعلق ہیں اور باقی پانچ عام معاشرہ سے متعلق ہیں۔ پہلا قانون یا ایہا الذین امنوا لا تقدموا۔ الآیۃ لے ایمان والو! اللہ اور رسول ص کی اطاعت کرو اور مخالفت نہ کرو۔ دوسرا قانون یا ایہا الذین امنوا لا ترفعوا۔ تا۔ و اجر عظیمہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں گفتگو کرتے وقت تمہاری آواز آپ کی آواز سے بلند نہ ہونے پائے اور آپ کی مجلس میں پست آواز میں گفتگو کرو۔ ان الذین ینادونک۔ تا۔ واللہ غفور رحیمہ یہ ان دیہاتیوں پر زجر ہے جنہوں نے آپ کے حجرات مبارکہ سے باہر کھڑے ہو کر آپ کو بلند آواز سے پکارنا شروع کیا۔ تیسرا قانون۔ یا ایہا الذین امنوا ان جاءکم۔ الآیۃ کسی خبر کی بناء پر کوئی اقدام کرنے سے پہلے اس کی پوری تحقیق کر لو۔ تاکہ بعد میں اپنے اقدام پر پشیمان نہ ہونا پڑے۔ واعلموا ان فیکم رسول اللہ۔ تا۔ واللہ علیہ حکیمہ یہ قانون اول سے متعلق ہے یعنی تم پر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت فرض ہے نہ کہ آپ پر تمہاری اطاعت۔ چونکہ تمہارے دلوں میں ایمان کو محبوب کرنا، کفر و فسق اور عصیان سے تمہیں دور رکھنا مقصود ہے اس لئے تم پر پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اطاعت فرض کی گئی ہے۔ چوتھا قانون۔ وان طائفثن من المؤمنین اقتتلوا۔ تا۔ لعدکم ترحمونہ اگر مسلمانوں کی دو جماعتیں آپس میں لڑ پڑیں تو ان کے درمیان صلح کرادو۔ اگر دونوں میں سے کوئی ایک فریق صلح پر آمادہ نہ ہو تو اس سے قتال کرو یہاں تک کہ وہ حکم الہی کے سامنے جھک جائے۔ پانچواں قانون یا ایہا الذین امنوا لا یسخر قوم۔ الآیۃ۔ آپس میں ایک دوسرے کا مذاق نہ اڑاؤ، نہ ایک دوسرے کے عیبوں کا طعنہ دو اور نہ ایک دوسرے کا نام بگاڑو۔ چھٹا قانون یا ایہا الذین امنوا اجتنبوا۔ تا۔ ان اللہ تو اب رحیمہ کسی کے بارے میں بلا وجہ بدگمانی نہ کرو۔ دوسروں کی عیب جہتی نہ کرو اور کسی کی پس پشت بدگوئی (غیبت) نہ کرو۔ ساتواں قانون۔ یا ایہا الناس انا خلقنکم۔ الآیۃ۔ شرف نفس پر فخر نہ کرو، عظمت شان کا مدار نسب نہیں، بلکہ ایمان و تقویٰ ہے۔

## دوسرا حصہ

قالت الاعراب امنوا۔ الآیۃ۔ یہ ان دیہاتیوں پر زجر ہے جنہوں نے اپنے ایمان کا اظہار کر کے پیغمبر علیہ السلام پر احسان کرنا چاہا۔ فرمایا امر ان کامل یہ ہے کہ ایمان کے بعد شک پیدا نہ ہو اور اللہ کی راہ میں جان و مال سے جہاد کیا جائے اور پھر یہ تمہارا کو نسا احسان ہے۔ احسان تو اللہ تعالیٰ کا ہے جس سے تمہیں ایمان کی راہ دکھائی اور اسلام قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ ان اللہ یعلم غیب السموات۔ الآیۃ۔ آخر میں سحد توحید کا بیان ہے علی سبیل الترتیب۔ چونکہ عالم الغیب اللہ تعالیٰ ہی ہے، اس لئے اس کے سوا کوئی معبود اور پکا سے جاننے کے لائق نہیں اور اس کا کوئی شریک نہیں۔

## پہلا حصہ

یا ایہا الذین امنوا لا تقدموا۔ الآیۃ۔ بشارت فتح کے بعد آداب و قوانین کا بیان ہے تاکہ نظم و نسق درست رہے۔ یہ پہلا قانون ہے جو باقی قوانین

کی بنیاد اور اساس ہے۔ اللہ اور اس کے رسول کے آگے پیشقدمی نہ کرو یعنی اللہ و رسول کے احکام کی مخالفت نہ کرو بلکہ انکی اطاعت کرو۔ المراد النہی عن مخالفة الكتاب والسنة (روح ج ۲۶ ص ۱۳۲) اور اللہ سے ڈرو یعنی اس کے احکام کی مخالفت نہ کرو اور اس کی اطاعت کرو۔ وہ سب کچھ سنتا اور جانتا ہے تمہارے اقوال و افعال سے وہ اچھی طرح باخبر ہے، وہ مطیع و عاصی کو خوب جانتا ہے اور ہر ایک کو اس کے اعمال کے مطابق جزا اور سزا دے گا۔ یہ قانون تمام قوانین کا اصل الاصول ہے کیونکہ تمام قوانین اللہ و رسول کے احکام ہی تو ہیں لہذا یا ایہا الذین امنوا لا ترفعوا۔ یہ دوسرا قانون ہے اور اس میں

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے گفتگو کرنے اور آپ کی مجلس میں باہم باتیں کرنے کا ادب سکھایا گیا ہے فرمایا جب تم پیغمبر علیہ السلام سے گفتگو کرو تو تمہاری آواز آپ کی آواز سے اونچی نہ ہونے پائے، بلکہ تمہاری آواز آپ کی آواز سے پست ہے۔ نیز جب تم آپ کی مجلس میں باہم باتیں کر دو تو اس وقت بھی پست آواز سے باتیں کرو اور تمہاری آوازیں آپ کی مجلس میں بلند نہ ہونے پائیں۔ یا مطلب یہ ہے کہ آپ سے خطاب کرتے وقت بلند آواز سے باتیں نہ کرو جس طرح تم آپس میں ایک دوسرے سے اونچی آواز میں باتیں کرتے ہو۔ اور آپ کے نام سے بھی نہ پکارو بلکہ اوصاف سے پکارو جس طرح بادشاہوں کے درباروں میں آوازیں بلند نہیں کی جاتیں۔ یہ بادشاہوں کے درباروں کے آداب میں سے ہے۔ اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو بادشاہوں کے بھی مقتدا ہیں یہ بات آپ کی مجلس کے بھی آداب میں سے ہے۔ یعنی لا ترفعوا اصواتکم عندہ ولا تنادوہ کما ینادی بعضکم بعضا بان قاطبہہ باسہ او کنتہ بل یجب علیکم تبجیلہ وتعظیمہ ومراعاة آدابہ وخفض الصوت بحضرتہ وخطابہ بالنبی والرسول ونحو ذلك (منہج ج ۹ ص ۴۱) کا نہ قبیل لا ترفعوا اصواتکم فوق صوتہ اذا نطق ونطقتم ولا تجہروا بالقرآن اذا سکت وتکلمتم روح ج ۲۶ ص ۱۳۵) ان تحبط الخ یہ ماقبل کی علت ہے اور لا ترفعوا اور لا تجہروا کا علی سبیل التنازع مفعول لہ ہے وان تحبط مفعول لہ والعامل

۲۶ حم

۱۱۶

المحجرات ۴۹

اَصْوَاتَهُمْ عِنْدَ رَسُولِ اللَّهِ اُولَٰئِكَ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا

بولتے ہیں رسول اللہ کے پاس وہی ہیں جن کے دل کو

اللہ فلو بہم للتقویٰ لهم مغفرة واجر عظیم ان

جامع لیا ہے اللہ نے ادب کی واسطے ان کے لئے معافی ہے اور ثواب بڑا جو

الذین ینادونک من وراء الحجرت اکثرہم لا یعقلون

لوگ پکارتے ہیں تجھ کو وہ دیوار کے پیچھے سے وہ اکثر عقل نہیں رکھتے

ولو انہم صبروا حتیٰ یتخرج الیہم لکان خیرا لہم و

اور اگر وہ صبر کرتے جب تک تو نکلتا ان کی طرف تو ان کے حق میں بہتر ہوتا اور

اللہ غفور رحیم یا ایہا الذین امنوا ان جاءکم

اللہ بخبر خیر من عندنا فاصبروا لعلکم ترحمون

اللہ بخشنے والا مہربان ہے اور اگر ایسا دلورے آئے تمہارے پاس

فاسق بنبا فتبتینوا ان تصیبوا قوما بجهالة فتصبحوا

کوئی گنہگار نہ رہے کہ تو تحقیق کر لو کہیں یہ جانہ پڑو کسی قوم پر نادانی سے پھر کل کو

علی ما فعلتم ندبین ۶ واعلموا ان فیکم رسول

اپنے کئے پر لگو پکھتانے اور جان لو کہ تم میں رسول ہے

اللہ لو یطیعکم فی کثیر من الامر لکن اللہ

اللہ کا اگر وہ تمہاری بات مان لیا کرے بہت کاموں میں تو تم پر مشکل پڑے پر اللہ نے

حبب الیکم الایمان وشرینہ فی قلوبکم وکرہ الیکم

محبت ڈال دی تمہارے دل میں ایمان کی اور کھبا دیا تمہارے دلوں میں اور نفرت ڈال دی تمہارے

الکفر والفسوق والعصیان اُولَٰئِكَ هُمُ الرَّشِدُونَ ۷

دل میں کفر اور گناہ اور نافرمانی کی وہ لوگ وہی ہیں نیک راہ پر

فضلا من اللہ ونعمۃ ط واللہ علیہم حکیم ۸ وان

اللہ کے فضل اور احسان سے اور اللہ سب کچھ جانتا ہے محنتوں والا اور اگر

موضع قرآن

۱۲

۱۲

۱۲

۱۲

۱۲

ایک قوم پر زکوٰۃ لینے کو وہ نکلے اس کے استقبال کو اسلام سے پہلے اس قوم میں بیروتھا۔ یہ ڈرا کہ میرے مارنے کو نکلے اٹھا گیا مدینہ میں آکر مشہور کر دیا کہ فلاں قوم مرتد ہوئی حضرت ان پر فوج بھیجنے پر ہوئے اس سے معلوم ہوا کہ شہادت فاسق کی قبول نہیں۔ فاسق وہ جس پر بے شرع کام عیاں ہوں ۱۲ منہج ج ۲۶ ص ۱۳۵ یعنی تمہاری مشورت قبول نہ ہو تو برانہ مانو، رسول علی کرتا ہے اللہ کے حکم پر اس میں تمہارا بھلا ہے، اگر تمہاری بات مانا کرے تو ہر کوئی اپنے بھلے کی کہے کس کس کی بات پر چلے ۱۲ منہج ج۔

فتح الرحمن

فیه ولا تجہر و اعلى مذهب البصریین فی الاختیار ولا ترفعوا علی مذاہب الکوفیین فی الاختیار (بحر ج ۸ ص ۱۰۶) مقصد یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے رفع اصوات اور شور و غوغا سے آپ کی اذیت کا اندیشہ ہے اور آپ کو اذیت دینا کفر اور جہل اعمال کا موجب ہے۔ گویا یہ نہیں سہی سہی کے طور پر ہے اور یہ ضروری نہیں کہ رفع صوت اور ہر جہر موجب اذیت رسول ص ہو۔ کیونکہ یہ صرف اسی وقت ہوگا جب رفع صوت اہانت و استخفاف کے طور پر ہو۔ النہی عن الفعل المعلن باعتبار التادیة لان ف الجہر والرفع استخفافا تدیوڈی الی الکفر المحبط وذلك اذا انضم الیہ قصد الالہانۃ وعدم المبالاة (بیضاوی) فورما نہی عما هو مظنة لاذی النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سواء وجد هذا المعنی اولاهد مالذریعة وحما للمادة روح (ج ۲ ص ۱۳۶) ان الذین یغضون۔ یہ آواز پست رکھنے والوں کے لئے نشارت اخرویہ ہے۔ امتحن اللہ الہم اللہ نے ان کے دلوں کو امتحان و ابستل میں ڈال کر غل و غش اور کھوٹ سے پاک اور کھرا کر کے ان کو تقویٰ اور خوف خدا کے لئے مخصوص کر دیا ہے۔ قال الفراء ای اخلصها للتقویٰ وقال ابن عباس طہرہم من کل قبیح، وجعل فی قلوبہم الخوف من اللہ والتقویٰ (قرطبی ج ۱۶ ص ۳۰۸) جو لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس کے آداب کو ملحوظ رکھتے ہوئے آپ کے سامنے آواز پست رکھتے ہیں ان کے دلوں کو اللہ نے تقویٰ سے لبریز کر دیا ہے اور آداب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا پاس اور لحاظ ان کے دلوں کی اسی قلبی کیفیت ہی کا نتیجہ ہے۔ ایسے لوگوں کے لئے گناہوں کی معافی ہے اور ان کے لئے بہت بڑا اجر و ثواب ہے **۵۷** ان الذین ینادونک۔ یہ دریہا تیبوں کی ایک جماعت پر زجر ہے۔ بنی تمیم کے اعرابوں کا ایک وفد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں مدینہ حاضر ہوا۔ جب وہ لوگ مسجد نبوی میں پہنچے اس وقت آپ اپنے کسی حجرے میں تشریف فرما تھے انہوں نے آپ کی حجرہ شریفہ سے باہر تشریف آوری کا انتظار کئے بغیر ہی باہر سے یا محمد اخرج الینا کہنا شروع کر دیا یعنی اے محمد آپ باہر آئیں۔ ان کی تہنیت کیلئے یہ آیتیں نازل ہوئیں (روح) جو لوگ حجروں سے باہر کھڑے ہو کر آوازیں دیتے ہیں ان میں اکثر نادان ہیں اور آداب نبوت سے بے خبر ہیں۔ اگر وہ ذرا صبر و تحمل سے کام لیتے اور آپ کی باہر تشریف آوری کا انتظار کرتے تو یہ ان کے لئے بہت بہتر بات تھی جس کی وجہ سے ان کا وقار اور انکی عزت بھی قائم رہتی اور وہ ثواب کے مستحق بھی ہوتے۔ لیکن بے خبری اور نادانی میں جب کسی سے کوئی گناہ ہو جائے اور علم کے بعد انسان اس سے اجتناب کرے، تو اللہ تعالیٰ پہلے گناہ معاف فرما دیتا ہے۔ یہ اسکی انتہائی رحمت اور مہربانی ہے۔

**۵۸** یا ایہا الذین امنوا ان جاءکم۔ یہ تیسرا قانون ہے کہ جب تمہیں کسی قوم کے بارے میں مخالفت کی خبر ملے تو اس کے خلاف کسی قسم کی جنگی کارروائی کرنے سے پہلے اس خبر کی پوری تحقیق کر لو ایسا نہ ہو کہ تم نادانی سے کسی قوم کو نقصان پہنچا دو اور بعد میں تمہیں اپنے کئے پر نادم و پشیمان ہونا پڑے۔ ان تصیبا ای لثلاث تصیبا او کراہیۃ ان تصیبا (روح) بعض روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ولید بن عقبہ رضی اللہ عنہ کو نبی مصطلق میں صدقات وصول کرنے کا کیلئے بھیجا جب بنی مصطلق کو ان کی آمد کا علم ہوا تو وہ استقبال کے لئے گاؤں سے باہر نکل آئے۔ اسلام سے پہلے ان کے اور ولید بن عقبہ رضی اللہ عنہ کے درمیان مخالفت تھی۔ انہوں نے سمجھا شاید یہ لوگ مجھے مارنے پر آمادہ ہیں چنانچہ وہیں سے واپس آکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سارا ماجرا بیان کیا لیکن تحقیق حال کے بعد حقیقت اس کے برعکس نکلی اور ولید بن عقبہ رضی اللہ عنہ کو محض غلط فہمی ہوئی تھی اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔ بعض لوگوں نے اس سے یہ غلط نتیجہ نکالا کہ اس آیت میں ولید بن عقبہ رضی اللہ عنہ کو فاسق کہا گیا ہے۔ لیکن یہ بات کئی وجوہ سے درست نہیں۔ اول اس لئے کہ جن روایتوں میں ولید بن عقبہ رضی اللہ عنہ کا نام مذکور ہے ان میں سے کوئی روایت بھی صحیح اور جرح سے خالی نہیں وہ سب روایتیں منقطع ہیں (العواہم۔ حواشی از محب الدین خطیب) دوم صحیح روایت سے ثابت ہے کہ فتح مکہ کے دن ولید بن عقبہ رضی اللہ عنہ دس سالہ بچوں میں تبریک کی خاطر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کئے گئے، آپ نے سب کے سروں پر ہاتھ پھیرا مگر ان کے سر پر ہاتھ نہ پھیرا، کیونکہ ان کے سر میں خلوق (ایک قسم کی خوشبو) لگی تھی اور وہ آپ کو ناپسند تھی۔ جو شخص فتح مکہ کے دن بچوں میں شامل ہے وہ چند ماہ بعد اس قابل کس طرح ہو گیا کہ اسے بنی مصطلق میں عامل بنا کر بھیجا گیا۔ عن الولید بن عقبہ قال لما فتح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مکة جعل اهل مکة یا تونہ بصیبا نہم فیسح علی رؤسہم وید عولہم فحی بی الیہ وانی مطیب بالخلوق ولم یسح علی رؤسہم ولم یمنعہ من ذلك الا ان امی خلقنی بالخلوق فلم یسح من اجل الخلق (مناہج ج ۲ ص ۳۲، سنن ابی داؤد ج ۲ ص ۵۴۶) سوم اس لئے کہ یا ایہا الذین امنوا میں خطاب عام مومنین سے ہے اور فاسق سے بھی عام فاسقین مراد ہیں اور فاسق کا ذکر مبالغہ فی الحکم کے لئے ہے یہ مقصود نہیں کہ جس قصہ میں اسکا نزول ہوا ہے اس سے متعلق شخص کو فاسق کہا گیا ہے لہذا اس سے حضرت ولید رضی اللہ عنہ کا فاسق ہونا لازم نہیں آتا۔ افادہ الشیخ السخاوی رحمہ اللہ تعالیٰ۔

**۵۹** واعلموا ان فیکم۔ یہ پہلے قانون سے متعلق ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت نہ کرو۔ آپ پر تمہاری اطاعت ضروری نہیں، بلکہ تم پر آپ کی اطاعت لازم و فرض ہے۔ اگر پیغمبر علیہ السلام تم میں سے ہر ایک کے مشورے پر عمل کرنے لگیں تو اسکا نتیجہ یہ ہوگا کہ تمہارے بعض خلاف صواب مشوروں پر عمل کرنے کی وجہ سے تم کئی مشقتوں میں پڑ جاؤ گے۔ تم میں اللہ کا رسول موجود ہے اس لئے تم آپ کے احکام کی پیروی کرو اور اپنی ہر بات منوانے پر زور نہ دو۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بنی مصطلق کے ارتداد کی خبر ملی جو خلاف واقع تھی۔ اس وقت بہت سے صحابہ رضی اللہ عنہم نے یہ رائے دی کہ فوراً ان پر چڑھائی کرنی چاہیے، لیکن آپ نے پہلے کشف حقیقت اور تحقیق حال کا حکم فرمایا اس آیت میں اسی کی طرف اشارہ ہے۔ ولکن اللہ الہم ان کی طرف سے اس فوری اقدام کے مشورے کا عذر بیان کیا گیا ہے کہ ایمان سے فرط محبت اور کفر و عصیان سے دلی نفرت کی وجہ سے انہوں نے یہ مشورہ دیا تھا مگر حقیقت میں صحیح اقدام وہی تھا جس کا پیغمبر علیہ السلام نے حکم دیا تھا کہ تحقیق حال سے پہلے حملہ نہ کیا جائے۔ ومعنی الایۃ لکن ما صدرہ منکم من ترک التثبت انما کان لحبکم الایمان و بغضکم الکفر فلا لوم علیکم ولا اثم (منہج ج ۹ ص ۴۴) استدراک بیان عذر ما صدرہ منکم من ترک التثبت انما کان لحبکم الایمان و کراہتہم الکفر

طَائِفَتَيْنِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ اقْتَتَلُوا فَأَصْلَحُوا بَيْنَهُمَا ۗ

دو فریق سے مسلمانوں کے آپس میں لڑ پڑیں تو ان میں مصلح کرادو

فَإِنْ بَغَتْ إِحَدَهُمَا عَلَى الْأُخْرَىٰ فَقَاتِلُوا الَّتِي تَبْغِي ۗ

پھر اگر چڑھا چلا جائے لیکن میں سے دوسرے پر تو تم سب لڑو اس چڑھائی والے سے

حَتَّىٰ تَفِيءَ إِلَىٰ أَمْرِ اللَّهِ فَإِنَّ فَاءَ تِ فَاصْلَحُوا بَيْنَهُمَا ۗ

یہاں تک کہ پھر آئے اللہ کے حکم پر پھر اگر پھر آیا تو مصلح کرادو ان میں

بِالْعَدْلِ وَالْقِسْطِ ۚ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ ۙ

برابر اور انصاف کر کے بے شک اللہ کو خوش آئے ہیں انصاف والے مسلمان

الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلَحُوا بَيْنَ أَخْوَابِكُمْ وَانْتَفُوا ۗ

جو ہیں سو بھائی ہیں لہٰذا مصلح کرادو اپنے دو بھائیوں میں اور ڈرتے رہو

اللَّهُ لَعَلَّكُمْ تَرْحَمُونَ ۙ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا يَسْخَرُوا

اللہ سے تاکہ تم پر رحم ہو اے ایمان والو نہ ٹھکانہ کریں

قَوْمٌ مِّنْ قَوْمٍ عَسَىٰ أَنْ يَكُونُوا خَيْرًا مِنْهُمْ وَلَا نَبَأُ لَكُم

ایک لوگ دوسروں سے شاید وہ بہتر ہوں ان سے اور نہ عورتیں

مِّنْ نِّسَاءٍ عَسَىٰ أَنْ يَكُنَّ خَيْرًا مِنْهُنَّ وَلَا تَلْمِزُوا

دوسری عورتوں سے شاید وہ بہتر ہوں ان سے اور عیب نہ لگاؤ

أَنفُسَكُمْ وَلَا تَنَابَزُوا بِالْأَلْقَابِ بِئْسَ الْأَسْمُ الْفُسُوقِ ۗ

ایک دوسرے کو اور نام نہ ڈالو چڑھانے کو ایک دوسرے کے بڑا نام ہے گہنچاوری

بَعْدَ الْإِيمَانِ ۚ وَمَنْ لَّمْ يَتُبْ فَأُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ۗ

پچھے ایمان کے اور جو کوئی توبہ نہ کرے تو وہی ہیں بے انصاف و ناپسند

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ

اے ایمان والو بچتے رہو لہٰذا بہت گھٹیں کرنے سے مقرر

حملہ علیٰ ذلک (بیضاوی) حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں کہ لکن معنی موضوع لہ کے اعتبار سے ماقبل کے ساتھ مرتبط نہیں ہو سکتا اس لئے سابق و سابق کے اعتبار سے معنی یہ ہوگا کہ لیکن اللہ تعالیٰ کو تمہارے دلوں میں ایمان کو محبوب بنانا اور تمہیں کفر اور فسوق و عصیان سے متنفر کرنا مقصود ہے اس لئے اس نے تم پر پیغمبر علیہ السلام کی اطاعت فرض کی ہے۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے نہایت بلند مناقب بیان فرمائے ہیں۔ ایمان کو ان کے دلوں کا محبوب بنا دیا اور ایمان سے ان کے دلوں کو منور و مزین فرما دیا۔ اور ان کے دلوں کو کفر اور فسوق و عصیان سے متنفر کر دیا۔ پھر فرمایا یہ لوگ ہی درحقیقت رشتہ و ہدایت کی راہ پر گامزن ہیں۔ اور یہ ان پر اللہ کا فضل و انعام ہے کہ اس نے ان کو ایمان کے اس بلند مقام پر فائز فرمایا یہ سب کچھ ان کے ایمان و اخلاص، اطاعت و جہاں نشاری اور ظاہر و باطن کی سچائی کا ثمرہ ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے سب کچھ جاننے والا ہے اور اس کا کوئی کام حکمت سے خالی نہیں ہے۔ ان طائفتوں نے یہ چوتھا قانون ہے پیغمبر علیہ السلام کی اطاعت کے بعد تم پر لازم ہے کہ تم مسلمانوں کے درمیان اصلاح کی کوشش کرو، تاکہ مسلمانوں میں اتحاد و اتفاق قائم رہے۔ اگر مسلمانوں کی دو جماعتوں میں لڑائی جھگڑا ہو جائے تو ان کے درمیان صلح صفائی کرادو۔ اگر دونوں میں ایک جماعت پسند و نصیحت کو قبول نہیں کرتی اور صلح پر آمادہ نہیں ہوتی، بلکہ ناحق زیادتی پر اتر آتی ہے تو اس باغی جماعت سے بہانہ تک قتال کرو کہ وہ اللہ کے حکم یعنی صلح پر آمادہ ہو جائے۔ اگر باغی جماعت صلح پر آمادہ ہو جائے تو دونوں کے درمیان عدل و انصاف کے ساتھ صلح کرادو اور کسی پر زیادتی نہ ہونے دو۔ اللہ تعالیٰ عدل و انصاف کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔ انما المؤمنون۔ یہ ماقبل سے متعلق ہے اور اصلاح احوال کی ترغیب و تلقین ہے تمام مسلمان بھائی بھائی ہیں ان کے درمیان اسلامی اخوت کا جو رشتہ ہے وہ ناقابل انقطاع ہے۔ اس لئے اگر دو مسلمان بھائیوں کے درمیان کبھی تلخی پیدا ہو جائے تو اس کی اصلاح کرنی کوشش کرو اور اسے ہوا دینے کی کوشش نہ کرو۔ اور ہمیشہ خدا سے ڈرتے رہو اور مسلمانوں کے درمیان صلح کرنے میں کبھی کوتاہی اور سستی نہ کرو تاکہ تم پر اللہ کی رحمت نازل ہو۔ یا ایہا الذین آمنوا لا یسخرنہ۔ الایہ۔ یہ پانچواں قانون ہے جس میں معاشرت کے کسی آداب ذکر کر کے گئے ہیں۔ اول یہ کہ مردوں پر لازم ہے کہ وہ اپنے مسلمان بھائیوں کی تحقیر و

استغنیٰ بقانون  
چھٹا اصلاح احوال  
کی ترغیب ۱۲

۱۳

۱۲  
پانچواں قانون  
معاشرت ۱۲

۱۲  
چھٹا قانون  
معاشرت ۱۲

منزل ۶

توہین نہ کریں اور ان کا مذاق نہ اڑائیں اور نہ ان کے عیوب و نقائص کو اس انداز میں بیان کریں جس سے ان کی تحقیر ہو اور وہ لوگوں کے لئے ہنسی مذاق بن جائیں۔ کیونکہ ہو سکتا ہے کہ جن کا وہ مذاق اڑائیں وہ ایمان و عمل صالح کی وجہ سے خدا کے نزدیک ان سے بہتر ہوں۔ اسی طرح عورتوں کو بھی چاہیے کہ وہ اپنی موضع قرآن و یعنی جب حکم شرع کے تابع ہوں تو انصاف سے صلح کرادو، ایک کی طرف ذرا ہی نہ کرو یہ حکم ہے خانہ جنگی کا جو مسلمان آپس میں لڑ پڑیں ۱۲ منہ ۱۲

فتح الرحمن ۱۲ یعنی جگہاں کہ درجاہلیت کردہ باشند بعد از اسلام نشان مند نباید ساخت ۱۲۔

مسلمان بہنوں کا مذاق نہ اڑائیں۔ ہو سکتا ہے کہ جن کی تحقیر کر رہی ہوں وہ اللہ کے نزدیک ان سے بہتر ہوں۔ اور جو اپنے سے بہتر ہو اس کو حقیر سمجھنا بہت بڑا جرم ہے، بلکہ ایک مسلمان کی یہ شان ہی نہیں۔ دُوم ولا تلمزوا انفسکم، انفسکم سے مومنین مراد ہیں گویا تمام مسلمان ایک جان کی مانند ہیں اور جو شخص اپنے مسلمان بھائی کو طعنہ دیتا ہے گویا وہ خود اپنی ذات کو طعنہ لے رہا ہے یعنی ایک دوسرے کو طعنہ مت دو۔ اور اگر کسی میں کوئی عیب دیکھو تو اچھے طریقے سے اسکی اصلاح کرو۔ لایعب بعضکم بعضا و اشارۃ لان المؤمنین کنفس واحدا فمتی عاب المؤمن فکانہ عاب نفسہ (روح ج ۲ ص ۲۶)

**بَعْضُ الظَّنِّ إِثْمٌ وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا يَغْتَبَ بَعْضُكُم**

بعضی تہمت گناہ ہے اور عیب نہ ٹٹو کسی کا اور برانہ کہو پیٹھ پیچھے ایک

**بَعْضًا يُحِبُّ أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا**

دوسرے کو سھلا خوش لگا ہے تم میں سے کسی کو کہ کھائے گوشت اپنے بھائی کا جو مردہ ہو

**فَكَرِهْتُمُوهُ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ رَحِيمٌ ۱۱**

سو گنہ آتا ہے تم کو اس سے اور ڈرتے رہو اللہ سے بے شک اللہ معاف کرنے والا ہے مہربان دل

**يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ**

اے آدمیو! تم نے تم کو بنایا ایک مرد اور ایک عورت سے اور

**جَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ**

رکھیں تمہاری ذاتیں اور قبیلے تاکہ آپس کی پہچان ہو تحقیق عترت اللہ

**عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَىٰ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ ۱۲**

کے یہاں کسی کو بڑی بجا ادب بڑا اللہ سب کچھ جانتا ہے خبردار تم کہتے ہیں اللہ

**الْأَعْرَابُ أَمْتًا قُلُوبًا لَمْ تُؤْمِنُوا وَلَكِنْ قَوْلُوا اسْلِمْنَا**

گنوار کہ ہم ایمان لائے تو کہہ تم ایمان نہیں لائے پر تم کہو ہم مسلمان ہوئے

**وَلَمَّا يَدْخُلِ الْإِيمَانُ فِي قُلُوبِكُمْ وَإِنْ تُطِيعُوا**

اللہ اور ابھی نہیں گھسا ایمان تمہارے دلوں میں اور اگر تم پر چلو گے

**اللَّهُ وَرَسُولَهُ لَا يَلِتْكُمْ مِنْ أَعْمَالِكُمْ شَيْئًا إِنَّ اللَّهَ**

اللہ کے اور اس کے رسول کے کٹ نہ لیکتا تمہارے کاموں میں سے کچھ اللہ

**غَفُورٌ رَحِيمٌ ۱۳**

بخشتا ہے مہربان ہے اللہ ایمان دلے وہ لوگ ہیں جو اللہ ایمان لائے

**بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ لَمْ يَبِرْتَابُوا وَجَاهِدُوا بِأَمْوَالِهِمْ**

اللہ پر اور اس کے رسول پر پھر مشتبہ نہ لائے اور لڑے اللہ کی راہ میں اپنے مال

ص ۱۵۳) سووم ولا تنابزوا بالاللقاب۔ اپنے بھائیوں کو برے ناموں سے نہ بلاؤ اور نہ ان کے ناموں کو بگاڑو کسی شخص کو ایسے لقب سے پکارنا جسے وہ ناپسند کرتا ہو یا اس کے نام کو بگاڑنا ناجائز اور حرام ہے والنسب لقب السوء والتلقب المنهى عنه هو ما يتدخل المدعوبه كراهة لكونه تقصيرا به وذمالة واما ما يحبه فلا بأس به (مدارك ج ۳ ص ۳۰) وہ لقب بہت ہی بُرا ہے جس سے ایک مسلمان کو یاد کیا جائے جو ایمان کے بعد قائل کے فسق کا موجب ہو یعنی جسکی وجہ سے کہنے والا فسق ہو جائے اس لئے مسلمانوں کو اس سے اجتناب کرنا چاہیے۔ اور جن لوگوں نے ان مذکورہ بالا تینوں افعال مذمومہ سے توبہ نہ کی وہ ظالم اور بے انصاف ہیں اور اپنے آپ کو عذاب خداوندی کا نشانہ بنا رہے ہیں **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا**۔ الایۃ۔ یہ چھٹا قانون ہے۔ اس میں بھی تین آداب معائنہ مذکور ہیں۔ اول یہ کہ بدگمانی سے اجتناب کرو اور محض ظن و تخمین کی بناء پر کوئی حکم نہ لگاؤ اور نہ کسی کو الزام دو، کیونکہ بعض گمان غلط اور موجب گناہ ہوتے ہیں لیکن اگر ایسے قرآن موجود ہوں جو ظن کو غالب اور یقین کے قریب کر دیں اور اس کے خلاف کوئی قرینہ بھی موجود نہ ہو تو اسپر عمل کیا جائیگا۔ باقی صلحاء امت خصوصاً صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے ساتھ تو ہر حال میں حسن ظن رکھنے کا حکم ہے۔ ان کے بارے میں بدگمانی کرنا جائز نہیں۔ دُوم ولا تجسسوا یعنی ایک دوسرے کی جاسوسی نہ کرو۔ مطلب یہ ہے کہ لوگوں کے عیوب و نقائص نہ تلاش کرو اور ان کے پوشیدہ احوال کی جستجو نہ کرو۔ والہمد للہ لا تبغثوا عن عیوب الناس ولا تتبعوا عویراتہم حتی لا یظہر علیکم ما سترہ اللہ منها (منظری ج ۹ ص ۵۴)

سازاقتانوں منظم

پیشوئی بیگنا

۲۳ صفحہ مومنین

۵۴) سووم۔ ولا یغتب بعضکم بعضا اور پس پشت کسی کی برائی اور غیبت نہ کرو۔ مسلمان بھائی کی پیٹھ پیچھے برائی کرنا اور اسکی عزت و آبرو کو پامال کرنا ایسا ہی ہے جیسا کہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھا لیا۔ جس طرح مسلمان بھائی کی غیبت اور پس پشت بدگوانی سے بھی نفرت کرو۔ اللہ کے ان احکام کی تعمیل کرو اور اس کی نافرمانی سے بچو، جو لوگ اسکی اطاعت کرتے اور اس کی نافرمانی سے بچتے ہیں ان پر وہ بہت ہی مہربان ہے اور جو گناہوں

**موضع قرآن** تہمت لگانی اور بھید ٹٹولنا اور پیٹھ پیچھے بدگمانی کسی جگہ نہیں بہتر مگر اسمیں جہاں کچھ دین کا فائدہ ہو اور نفسانیت کی غرض نہ ہو ۱۲ منہ روح یعنی بڑا سبیاں موضع قرآن قوم کی اور ذات کی عیب ہیں صفت نیک چاہیے بڑی ذات کس کام کی ۱۲ منہ روح ایک کہنا ہے کہ ہم مسلمان ہیں یعنی دین مسلمان ہم نے قبول کیا۔ اس کا مضائقہ نہیں اور ایک کہنا ہے کہ ہم کو پورا یقین ہے جو یقین پورا ہے تو اس کے آثار کہاں جو کچھ یقین ہے اس کو دعویٰ کر نیے ڈرتا ہے۔ کاٹ نہ رکھے گا یعنی تمہارے عملوں سے کم نہ کریگا ۱۲ منہ۔

سے توبہ کرتے ہیں ان کی توبہ قبول فرماتا ہے۔ لانه تعالیٰ تواب رحيم لمن اتقى واجتنب ما نهى عنه وقاب مما فرط منه (روح ج ۲۶ ص ۱۵۹)

۱۲ یا ایھا الناس۔ الایۃ۔ یہ سب تو ان قانون ہے۔ اس میں نبی تفاعل سے منع فرمایا کہ اللہ کی بارگاہ میں عزت و کرامت کا مدار حسب و نسب نہیں بلکہ ایمان و تقویٰ اور عمل صالح ہے۔ شعوب، مشعب کی جمع ہے یعنی بڑا خاندان جس کے میچے کسی چھوٹے چھوٹے قبیلے ہوں۔ قبائل، قبیلہ کی جمع ہے یعنی بڑے خاندان کی شاخیں۔ کسی انسان کو کسی انسان پر آدمی اور انسان ہونے کی حیثیت سے کوئی امتیاز حاصل نہیں، کیونکہ سب ایک ہی ماں باپ یعنی آدم و حوا علیہما السلام

کی اولاد ہیں باقی رہے قبیلے اور خاندان تو وہ محض اس لئے بنائے گئے ہیں تاکہ باہمی جان پہچان ہو، صلہ رحمی کا احساس ہو اور وراثت و ولدیت کا سلسلہ قائم رہے۔ اس لئے شعوب و قبائل عظمت و حقارت کا سبب نہیں ہیں اور نہ ان کی وجہ سے تفاعل کرنا چاہیے اسی جعلتکم كذلك لیعرف بعضکم بعضا فتصلوا الاسرام و تبینوا

الانساب و التوارث، لا لتفاخروا بالاباء و القبائل (روح ج ۲۶ ص ۱۶۲) باقی رہا خدا کے یہاں شرف و کرامت اور فضل و عظمت کا مدار تو وہ خاندانی اور نسبی امتیاز پر نہیں بلکہ اللہ کی اطاعت اور ایمان و تقویٰ پر ہے جو سب سے زیادہ اللہ سے ڈرنے والا ہوگا وہی اس کی بارگاہ میں سب سے زیادہ مکرم و محترم ہوگا۔ اللہ تعالیٰ سب کے ظاہری اعمال اور باطنی احوال سے اچھی طرح باخبر ہے وہ خوب جانتا ہے کہ کس کا باطن ظاہر کے مطابق ہے اور صحیح معنوں میں کون متقی اور پرہیزگار ہے۔

### دوسرا حصہ

۱۳ قالت الاعراب۔ الایۃ۔ یہ ان اعراب پر شکوی ہے جو اپنے ایمان کے اظہار سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ممنون کرنا چاہتے تھے۔ فرمایا تم لوگ ایمان کامل کا دعویٰ نہ کرو، البتہ یوں کہو کہ ہم اسلام لے آئے ہیں کیونکہ تم نے ابھی صرف ظاہری طور پر ہی اسلام انقیاد کا اعتراف کیا ہے اور ابھی تک ایمان و یقین تمہارے دل کی گہرائیوں میں نہیں اترا۔ یہ آیت بنی اسد بن خزیمہ کی ایک جماعت کے حق میں نازل ہوئی جو محط سے متاثر ہو کر مدینہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اسلام کا اظہار کیا، لیکن ان کے دل دولت ایمان سے خالی تھے۔ انہوں نے اموال غنیمت اور دنیوی

منافع کی خاطر اسلام کا اظہار کیا تھا اور آپ پر احسان دہرنے کیلئے کہنے لگے کہ عرب کے تمام قبائل نے آپ سے لڑائی کی ہے مگر صرف ہم ہی ایسے لوگ ہیں جنہوں نے جدال و قتال کے بغیر ہی آپ کی اطاعت کو اور دین اسلام کو قبول کر لیا ہے (روح، ابن کثیر، خازن، معالم) وان تطیعوا۔ الایۃ۔ اگر تم اپنے دلوں کو نفاق اور دنیوی اغراض سے پاک کر کے پورے اخلاص کے ساتھ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرو گے تو تمہیں اپنے دلوں کا پورا پورا اجر و ثواب ملیگا اور اس سے پہلے تم سے جو کوتاہیاں اور نافرمانیاں ہوتی ہیں ان سے اللہ تعالیٰ درگزر فرمائے گا۔ انہا المؤمنون۔ الایۃ۔ ان اعراب کے اذعانے ایمان کے مقابلے میں مؤمنین کاملین کی صفات کا ذکر ہے۔ صرف زبانی موضع قرآن کی تعریف ہے جس نے وہ نیکی کروائی ۱۲ منہ رح

وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أُولَئِكَ هُمُ الصَّادِقُونَ ۱۵

اور اپنی جان سے وہ لوگ جو ہیں وہی ہیں سچے

قُلْ أَنْتَعِلْمُونَ اللَّهَ بِدِينِكُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا فِي

تو کہہ کہتا تم جانتے ہو اللہ کو اپنی دینداری سے اور اللہ کو تو خبر ہے جو کچھ ہے

السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۱۶

آسمانوں میں اور زمین میں اور اللہ ہر چیز کو جانتا ہے

يَمُنُونَ عَلَيْكَ أَنْ أَسْلَمُوا قُلْ لَا تَمُنُوا عَلَيَّ

تجھ پر احسان نہ رکھتے ہیں کہ مسلمان ہوتے تو کہہ مجھ پر احسان نہ رکھو

إِسْلَامَكُمْ بَلِ اللَّهُ يَمُنُّ عَلَيْكُمْ أَنْ هَدَىٰكُمْ

اپنے اسلام لانے کا بلکہ اللہ تم پر احسان رکھتا ہے کہ اس نے تم کو راہ دی

لِلْإِيمَانِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۱۷ إِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ

ایمان کی امر سچ کہہ گا اللہ جانتا ہے چھپے

غَيْبِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاللَّهُ بِصِيرَتِكُمْ آتَعْلَمُونَ ۱۸

کھید آسمانوں کے غیب اور زمین کے اور اللہ دیکھتا ہے جو تم کرتے ہو

سَيُورَةُ قِيَامَتِكُمْ وَأَنَّكُمْ لَبِئْسَ الْكَاذِبُونَ

اے سورہ ق مکہ میں نازل ہوئی اور اس میں پینتالیس آیتیں ہیں اور تین رکوع

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شریعت اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان و نہایت رحم والا ہے

قَدْ وَجَّهْنَا الْقُرْآنَ الْمَجِيدَ ۱۹ بَلْ عَجَبُوا أَنْ جَاءَهُمْ

۱۹ تم ہے اس قرآن بڑی شان والے کی بلکہ ان کو تعجب ہوا ہے کہ آیا ان کے پاس

مِنْ ذُرِّيَّتِهِمْ فَقَالَ الْكَافِرُونَ هَذَا شَيْءٌ

ذرت نیوالا ان ہی میں کا تو کہنے لگے منکر یہ تعجب کی چیز ہے

منزل

سب سے زیادہ

سب سے زیادہ

ایمان سے

تقریباً

شکوی

اظہار ایمان سے آدمی مومن نہیں بن جاتا، بلکہ مؤمنین کا ملیں تو وہ ہی جو دل و جان سے اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لائیں اور پھر توحید و رسالت اور تمام ضروریات دین کے باطن میں ان کے دلوں میں کوئی شک و شبہ یا کھٹکا پیدا نہ ہو۔ اور جب کبھی ضرورت پیش آجائے تو اللہ کی راہ میں مال و جان سے جہاد کرنے میں پیش پیش ہوں۔ یہ لوگ ہیں حقیقت میں سچے اور پکے مومن۔ اسی ہم الذین ایمانہم ایمان صدق و حق (مدارک ج ۳ ص ۱۳۳)

۱۵۱ قتل اعدائے کفر۔ اللہ تعالیٰ جو زمین و آسمان کی ہر چیز کو جانتا ہے اور جسے ہر بات معلوم ہے، وہ تمہارے دلوں کے پوشیدہ نفاق کو نہیں جانتا؛ وہ خوب جانتا ہے کہ تمہارا یہ دعویٰ ایمان محض زبانی ہے اور تمہارے دلوں میں کبھی تک ایمان نہیں اترا۔

۱۵۲ یمنون علیک۔ اللہ تعالیٰ نے تمہیں ایمان لانے سے آپ کو اپنا ممنون احسان بنانا چاہتے ہیں۔ آپ فرمادیں اپنے اسلام کا مجھ پر احسان نہ رکھو، بلکہ اگر واقعی تم ادعا کرتے ایمان میں سچے ہو، تو پھر تو اللہ تعالیٰ کا تم پر احسان ہے جس نے تمہیں ایمان لانے کی توفیق دی، اس لئے تم مجھ پر احسان رکھنے کے بجائے تمہیں اللہ کا شکر بجالانا چاہئے جو تمہیں کفر سے نکال کر اسلام میں لے آیا۔

۱۵۳ ان اللہ۔ اللہ تعالیٰ نے تمہیں توحید کا علی وجہ الترقی بیان ہے سورہ محمد میں فرمایا لا الہ الا اللہ یعنی اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، اس کے بعد سورہ فتح میں فرمایا تسبیحہ یعنی معبود وہی ہے کسی کو اس کا شریک نہ بناؤ اور یہاں سورہ حجرات میں فرمایا ان اللہ یعلم (اللہ تعالیٰ) یعنی عالم الغیب صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے لہذا معبود اور کارساز بھی وہی ہے کسی کو اسکی عبادت میں شریک نہ بناؤ اور حاجات و مشکلات میں اس کے سوا کسی کو غائبانہ مت پکارو۔

## سورہ حجرات میں آیت توحید

۱- ان اللہ یعلم غیب السموات والارض واللہ بصیر بما تعملون ہ نفی شرک اعتقادی۔

# سورۃ ق

سورۃ محمد، فتح اور حجرات ایک حصہ تھا جس میں مسئلہ جہاد کا ذکر تھا اب سورۃ ق، الذاریات اور الطور ایک الگ حصہ ہے جس میں حشر و نشر اور ربط جزاء و سزا کا ذکر ہوگا۔ دوسرے حصے کا پہلے حصے کے ساتھ ربط یہ ہے کہ پہلے حصے کا مضمون یہ تھا کہ مشرکین سے جہاد کرو، اس لئے کہ وہ مشرک کرتے ہیں اور انہوں نے اللہ کے سوا کئی اور الہ بنا رکھے ہیں۔ اب دوسرے حصے میں یہ مذکور ہوگا کہ مشرک کرنے کے علاوہ وہ قیامت اور جزاء و سزا کا بھی انکار کرتے ہیں۔ مشرکین توحید کا بھی انکار کرتے تھے اور قیامت کا بھی۔

دعویٰ سورت یعنی حشر و نشر پر دو عقلی دلیلیں پہلی مفصل اور دوسری مختصر۔ ابتدا میں کفار کے لئے زجر اور آخر میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے خلاصہ تسلیم اور درمیان میں دعویٰ توحید کا ذکر علی سبیل الترتیب نسبت سور سابقہ، منکرین دعویٰ (کذا الذک الخروج) کیلئے تخویف دنیوی و اخروی اور ماننے والوں کیلئے بشارت اور ذکر واقعات اشارۃ۔

## تفصیل

سورۃ ق، الذاریات اور الطور تینوں سورتوں میں ایک ہی مضمون مذکور ہے یعنی ثبوت قیامت پھر اس مضمون کے تین حصے ہیں اول حشر و نشر یہ سورۃ ق میں کذا الذک الخروج (۲۶) میں مذکور ہے۔ دوم جزاء و سزا۔ سورۃ الذاریات میں جزاء و سزا کا وقوع ثابت کیا گیا ہے۔ وان الذین لو اقم (۱۶) اور سورۃ الطور میں سزا کا ذکر ہے۔ ان عذاب سبک لواقع (۱۶)

ق والقرآن المجید یہ ترغیب مع زجر ہے۔ یہ جلال و عظمت والا قرآن شاہد ہے کہ آپ سچے رسول ہیں اور قیامت ضرور آئیگی اس کے بعد شبہ کی تو کوئی گنجائش نہ تھی، لیکن وہ محض ازراہ عناد اعتراض کرتے ہیں کہ رسول بشر ہے اس لئے ہم نہیں مانتے فقال الکفر ون الہ یشکونی ہے۔ کافر کہتے ہیں کہ مرنے کے بعد دوبارہ جی اٹھنا بڑی ہی عجیب بات ہے جب ہم مر کر مٹی ہو جائیں گے تو پھر دوبارہ زندگی حاصل کرنا تو بعید از فہم بات ہے قد علمنا ما تنقص الہ جواب شکوی ہے۔ مرنے والوں کو ہم خوب جانتے ہیں ان کے ابدان کا ذرہ ذرہ ہمیں معلوم ہے۔ ہم ایک ایک کو دوبارہ زندہ کر لیں گے بل کذابو بالحق الایۃ۔ انہوں نے حشر و نشر کا انکار کیا ہے جو کہ حق صریح ہے اور انکار کی ان کے پاس کوئی معقول دلیل نہیں۔

ان لم یظروا الی السماء تا۔ و احینا بہ بلساۃ مبیۃ (۱۶) یہ حشر و نشر پر پہلی اور مفصل عقلی دلیل ہے یہ منکرین قیامت اس میں غور نہیں کرتے کہ ہم نے آسمانوں کو کس طرح محفوظ و محکم بنایا، زمین کو پیدا کر کے اس پر پہاڑ رکھ دیے اور اس میں تروتازہ پھل پیدا کئے، ہم آسمان سے مینہ برسا کر باغات اور غلے پیدا کرتے ہیں اور بارش سے مردہ زمین کو زندگی اور تازگی عطا فرماتے ہیں۔ کذا الذک الخروج یہ سورت کا دعویٰ ہے۔ یعنی جس طرح ہم مذکور بالا کاموں پر قدرت رکھتے ہیں اسی طرح مردوں کو دوبارہ زندہ کرنے پر بھی قادر ہیں اور جس طرح ہم نے مینہ برسا کر مردہ اور بنجر زمین میں جان ڈالی اور اس سے طرح طرح کی سبزیاں اور درخت اگائے، اسی طرح ہم مردوں کو دوبارہ زندہ کر کے زمین سے نکال لیں گے۔

کذبت قبلہم تا۔ فحق وعید ۵ یہ تخویف دنیوی ہے بل کذابو بالحق سے متعلق ہے۔ کفار قریش سے پہلے بہت سی قومیں گذر چکی ہیں مثلاً قوم نوح، ع، اصحاب الرس، ثمود، عاد، قوم فرعون، قوم لوط، اصحاب الایکہ اور قوم تبع ان سب نے پیغمبروں کی تکذیب کی، اللہ کی توحید اور حشر و نشر کا انکار کیا تو دنیا ہی میں سب پر اللہ کی گرفت آگئی۔ افعینا بالخلق الاول الخ یہ زجر ہے۔ کیا ہم پہلی بار انسانوں کو پیدا کر کے تھک گئے ہیں کہ اب دوبارہ انہیں پیدا کرنے کی ہم میں قدرت باقی نہیں رہی؟ نہیں یہ بات نہیں، بلکہ کافروں کو مرنے کے بعد دوبارہ زندگی میں شک ہے۔

ولقد خلقنا الانسان تا۔ و تقول هل من مزید ۵ (۳۶) یہ تخویف اخروی ہے۔ ہم انسان کی پیدائش سے لیکر اس کے تمام ظاہری اور باطنی اعمال کو جانتے ہیں، اسکی ہر بات کو قلب بند کرنے کے لئے دائیں بائیں فرشتے متعین ہیں جب اس پر موت کا وقت آئیگا تو اسے کہا جائیگا یہی وہ چیز ہے جس سے تو بھاگتا تھا۔ قیامت کے دن جب اسے دوبارہ زندہ کیا جائیگا تو اس سے کہا جائیگا کہ تو آج کے دن سے غافل تھا۔ آج تیری آنکھوں سے پردہ اٹھا دیا گیا ہے اور حقیقت تیرے سامنے عیاں ہے پھر حکم ہوگا کہ ایسے سرکشوں، مشرکوں اور حق کے دشمنوں کو جنہوں نے اللہ کے سوا اور الہ بنائے، سخت ترین عذاب میں ڈال دو الذی جعل مع اللہ الہا اخر میں مسئلہ توحید کا بیان ہے علی سبیل الترتیب۔ جب ان سرکش کفار و مشرکین کو جہنم میں ڈال دیا جائیگا تو جہنم هل من مزید کا نعرہ لگائیگا کہ میرا پیٹ ابھی نہیں بھرا مجھے اور سرکش چاہئیں۔

واذلفت الجنة تا۔ ولدینا مزید ۵ یہ ایمان والوں کیلئے بشارت اخروی ہے۔ جنت کو مشرک سے بچنے والوں کے قریب کر دیا جائیگا اور ان سے کہا جائیگا کہ یہ ہے جنت جس کا اللہ کی طرف رجوع کرنے والے ہر مومن سے وعدہ کیا گیا تھا لے خدا سے ڈرنے والو! امن و سلامتی کے ساتھ ان میں داخل ہو جاؤ اور اس میں ہمیشہ رہو۔ ان کو جنت میں خواہش کی ہر چیز ملے گی اور وہاں ان کی خواہشوں سے بڑھ کر نعمتیں ہوں گی۔

وَكَمْ أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ نَسَاً — وَهُوَ شَهِيدٌ — یہ بھی تخیلی ذبیحہ ہے۔ ہم نے ان کے والوں سے زیادہ طاقتور قوموں کو تباہ و برباد کیا مگر کوئی ان کو بھاری گرفت سے چھڑانہ سکا۔ اس میں ہر عقلمند اور توجہ سے کام لینے والے کیلئے عبرت و نصیحت ہے۔ وَلَقَدْ خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ وَلِلَّهِ يَتَوَكَّلُ الْمُؤْمِنُونَ۔ ہم نے اس ساری کائنات کو صرف چھ دنوں میں پیدا کر لیا اور ہم تمہارے نہیں تو انسانوں کو دوبارہ پیدا کر لینا کونسا مشکل کام ہے جو ہم سے نہ ہو سکے گا۔ ہا فاصبر علیٰ ما یقولون۔ الایتین۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے تسلی ہے۔ آپ منکرین کے طعن و تشنیع پر صبر کریں اور اللہ کی عبادت اور اسکی تسبیح و تحمید میں مصروف رہیں اور

۱۱۶۸ حم ۵۔ ق

عَجَبٌ ۱۰۰ عَزَامَتَنَا وَكُنَّا ثَرَابًا ۱۰۱ ذَلِكِ رَجَعُ ۱۰۲

ہے کیا جب ہم مر چکیں اور ہو جائیں مٹی یہ پھر آنا

بَعِيدٌ ۱۰۳ قَدْ عَلِمْنَا مَا تَنْقُصُ الْأَرْضُ مِنْهُمْ ۱۰۴ وَ

بہت دور ہے ہم کو سہ معلوم ہے جتنا گھٹاتی ہے زمین ان میں سے مٹاؤ

عِنْدَنَا كِتَابٌ حَفِيظٌ ۱۰۵ بَلْ كَذَّبُوا بِالْحَقِّ لَمَّا

ہمارے پاس کتاب ہے جو محفوظ رکھتی ہے اور انہیں پر جھٹلاتے ہیں سچے دین کو جب

جَاءَهُمْ فَهُمْ فِي أَمْرٍ مُّرِيحٍ ۱۰۶ أَفَلَمْ يَنْظُرُوا إِلَى

ان تک پہنچنا سو وہ پڑھے ہیں ابھی ہوئی بات میں کیا نہیں دیکھتے تھے آسمان

السَّمَاءِ فَوْقَهُمْ كَيْفَ بَنَيْنَاهَا وَزَيَّنَّاهَا وَمَا لَهَا مِنْ

کو اپنے اوپر کیسا ہم نے اسکو بنایا اور رونق دی اور اس میں نہیں کوئی

فُرُوجٍ ۱۰۷ وَالْأَرْضَ مَدَدْنَاهَا وَأَلْقَيْنَا فِيهَا رَوَاسِيَ

سوراخ اور زمین کو پھیلا دیا اور ڈالے اس میں بوجھ

وَأَنْبَتْنَا فِيهَا مِنْ كُلِّ شَرَجٍ رَبِّهِمْ ۱۰۸ تَبَصَّرَهُ ۱۰۹

اور اگائی اس میں ہر ہر قسم کی رونق کی چیز سمجھانے کو اور

ذَكَرَىٰ لِكُلِّ عَبْدٍ مُّنِيبٍ ۱۱۰ وَنَزَّلْنَا مِنَ السَّمَاءِ

یاد دلانے کو اس بندہ کے لئے جو رجوع کرے اور اتارا ہم نے اسے آسمان سے

مَاءً مُّبْرَكًا فَانْبَتْنَا بِهِ جَنَّاتٍ وَحَبَّ الْحَصِيدِ ۱۱۱

پانی برکت کا پھر اگائے ہم نے اس کو باغ اور اناج جس کا کھیت کاٹنا جانا ہے

وَالنَّخْلَ بَاسِقَاتٍ لِّهَا طَلْعٌ نَّضِيدٌ ۱۱۲ ذُرًّا قَالٍ لِّلْعِبَادِ ۱۱۳

اور کھجوریں لمبی ان کا خوشہ ہے تہ پر تہ روزی بیٹے کو بندوں کے

وَاحْيَيْنَا بِهِ بَلْدَةً مَّيْمَنًا كَذَلِكَ الْخُرُوجُ ۱۱۴ كَذَّبَتْ

اور زندہ کیا ہم نے اس سے ایک مردہ دیس کو یونہی ہوگا نکل کھڑے ہونا گے جھٹلا چکے

منزل

کہ انہی میں سے ایک بشران کے پاس رسول بنا کر بھیجا گیا ہے۔ فقال الکفرون الخ یہ ان کے تعجب کی تفسیر اور محل تعجب کا بیان ہے۔ جب کفار سے کہا گیا کہ تم مرنے کے بعد اٹھائے جاؤ گے تو کہنے لگے یہ تو بڑی ہی حیرت انگیز بات ہے۔ اذ امتنا الخ اذا کی جزا مقدر ہے اسی بخشش (الشیخ) یا نرجع (روح) کیا جب ہم مر کر مٹی ہو جائیں گے تو پھر بھی اٹھائے گا یعنی سارے مٹی نہیں ہو جاتے جان سلامت رہتی ہے ۱۲ مندرجہ اول الخ وہی جس کے ساتھ اس کا کھیت بھی کٹ جائے اور درخت پھل ٹوٹ کر قائم رہتا ہے ۱۲ مندرجہ اول یعنی قبر سے نکلنا ۱۲ مندرجہ اول۔

انتظار کریں کہ قیامت کے دن ان کا کیا حشر ہو گا جب سور پھونکا جائیگا تو سب اٹھ کھڑے ہونگے۔ انانحن نجی الخ موت و حیات ہمارے اختیار میں ہے۔ قیامت کے دن زمین بھٹ جائیگی اور سب لوگ تیزی سے نکلتے آئیں گے ہمارے لئے تو یہ بہت ہی آسان ہے نحن اعلم بما یقولون۔ الایتین۔ یہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے تسلی ہے۔ ہم ان کی باتوں کو خوب جانتے ہیں آپ ان کی پروا نہ کریں اور ایمان والوں کو قرآن سے نصیحت فرماتے رہیں ۱۰۵ ق والقرآن المجید ۵ یہ ترغیب مع نذیر ہے۔ المجید ذوالمجد والشرف (مدارک، روح) بزرگی اور شرف والا۔ ایسا کلام، جو صفات جلالیہ کا حامل ہے اور جس سے صاحب کلام کا جلال و جبروت اور کبریائی و عظمت نمایاں ہے جو بے قسم محذوف ہے۔ اخفش، مبرد اور زجاج کے نزدیک لتبعثن (خازن) البوحیان کے نزدیک انک جثتہم منذ را بالبعث (بحر ج ۸ ص ۱۲۰) حضرت شیخ رح کے نزدیک انک لرسول حق وان الساعة لاتیة۔ یعنی یہ صفات جلالیہ کا حامل قرآن شامد ہے کہ قیامت ضرور آئیگی اور آپ سچے رسول ہیں ۱۰۶ بل عجبوا۔ یہ شکوئی ہے بل اضراب کے لئے ہے اور اس کا معطوف علیہ محذوف ہے اسی فشکوا بل عجبوا الخ (روح ج ۲ ص ۱۴۲) یعنی قرآن کی شہادت کے باوجود ان کو قیامت میں شک ہے، نہیں شک بھی نہیں، بلکہ صرف اس لئے نہیں مانتے کہ انہیں ایک بشر کے رسول ہونے پر حیرت و تعجب ہے۔ حضرت شیخ رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں مابقی موضع شبہة بل عجبوا الخ یعنی ان کا انکار کسی شبہ پر مبنی نہیں کیونکہ شبہ کی گنجائش ہی نہیں بلکہ انہیں تعجب ہے کہ انہی میں سے ایک بشران کے پاس رسول بنا کر بھیجا گیا ہے۔ فقال الکفرون الخ یہ ان کے تعجب کی تفسیر اور محل تعجب کا بیان ہے۔ جب کفار سے کہا گیا کہ تم مرنے کے بعد اٹھائے جاؤ گے تو کہنے لگے یہ تو بڑی ہی حیرت انگیز بات ہے۔ اذ امتنا الخ اذا کی جزا مقدر ہے اسی بخشش (الشیخ) یا نرجع (روح) کیا جب ہم مر کر مٹی ہو جائیں گے تو پھر بھی اٹھائے گا یعنی سارے مٹی نہیں ہو جاتے جان سلامت رہتی ہے ۱۲ مندرجہ اول الخ وہی جس کے ساتھ اس کا کھیت بھی کٹ جائے اور درخت پھل ٹوٹ کر قائم رہتا ہے ۱۲ مندرجہ اول یعنی قبر سے نکلنا ۱۲ مندرجہ اول۔

فتح الرحمن والیٰ یعنی آنچہ میخورد از جنتہ ایشان ۱۲۔ یعنی لوح محفوظ ۱۲۔

جائیں گے؟ یہ بات تو بالکل ناممکن اور غیر معقول ہے اور عقل و امکان سے بہت دور ہے بعید عن العقل (الشیخ) بعید عن الامکان (بیضاوی، روح) کذبت علمنا۔ الایۃ۔ یہ جواب شکوی ہے۔ یہ کفار کے اس استبعاد کا رد ہے کہ جب ہم مرکز مٹی ہو جائیں گے تو پھر کس طرح زندہ ہوں گے۔ فرمایا مژدوں کے اجساد کے جو حصے زمین کھا جاتی ہے وہ ہمیں خوب معلوم ہیں کوئی ذرہ ہمارے علم سے باہر نہیں۔ اس لئے انکو دوبارہ زندہ کر لینا ہمارے لئے کوئی مشکل نہیں ہی ما تا کل الارض من لحمهم ودمائهم وعظامهم لا یعزب عن علمنا شیئ (معالم وغازن ج ۶ ص ۲۳۳) سدا لاستبعادهم الرجوع لان من لطف علمہ حتی علم ما تنقص الارض من اجساد الموتی و تأکلہ من لحمهم وعظامهم کان قادرا علی سجعہم احیاء کما کانوا (مدارک ج ۴ ص ۱۳۲) ہمارے پاس ایک ایسی کتاب بھی ہے جس میں تمام تفصیل اشیاء اور اعمال بنی آدم محفوظ ہیں۔ اس سے مراد لوح محفوظ اور علم الہی ہے حاصل یہ ہے کہ ہر چیز علم الہی میں موجود ہے۔

۵۵ بل کذبوا۔ الایۃ۔ یہ بل عجبوا سے اضراب ہے۔ الحق الامر الظاهر البین اور اس سے مراد بعث بعد الموت ہے المراد بالحق الاخبار بالبعث (روح ج ۲۶ ص ۱۴۵) مرتبہ مضطرب، ملبس، مختلط (غازن، روح) مرتبہ فاسد یقال مرجت امانات الناس ای فسدت (صراح) قال الیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ انہوں نے حشر و نشر پر نہ صرف تعجب و حیرت کا اظہار کیا ہے بلکہ اس واضح اور روشن حقیقت کا صاف صاف انکار کیا ہے اور وہ اس بارے میں مضطرب اور متزدر ہیں کبھی شک و تعجب کا اظہار کرتے ہیں اور کبھی صاف انکار کر دیتے ہیں یا وہ ایک غلط اور باطل خیال پر قائم ہیں۔

۵۶ افلم ینظروا۔ تا۔ و احیینا بہ بلدة مینتایہ ثبوت قیامت اور حشر و نشر پر پہلی اور مفصل عقلی دلیل ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ جو ان تمام امور پر قادر ہے، وہ مردوں کو دوبارہ زندہ کرنے پر کبھی قادر ہے۔ افلم ینظروا الی السماء الخ یہ عالم علمی سے استدلال ہے۔ کیا ان منکرین نے اپنے اوپر آسمان کی طرف کبھی نہیں دیکھا کہ ہم نے اسے کس خوبی سے محکم بنایا اور ستونوں کے بغیر اسے مقام رکھا ہے۔ اور جگمگاتے ستاروں سے اسے زینت و آرائش بخشتی ہے اور اس میں کوئی سوراخ اور شکاف نہیں۔ والارض مدد نہا۔ الایۃ۔ یہ عالم سفلی کی طرف اشارہ ہے اور زمین کو ہم نے کس طرح بچھا دیا ہے اور اس پر پہاڑ رکھ دیئے ہیں تاکہ اس میں اضطراب پیدا نہ ہو اور اس میں ہم نے ہر قسم کا تروتازہ سبزہ پیدا کیا جس سے زمین کی خوبصورتی اور رونق میں اضافہ ہو گیا۔

تبصرة و ذکرى۔ الایۃ۔ یہ مذکورہ بالا افعال کی علت ہے یعنی ہم نے یہ سب کچھ اس لئے کیا ہے تاکہ خدا کی طرف رجوع کرنیوالے اور سمجھنے کا ارادہ رکھنے والے ہر بندے کو سمجھائیں اور نصیحت کریں۔

۵۷ و نزلنا من السماء یہاں پھر عالم علوی کا ذکر ہے۔ مبارکاً۔ کثیر المنافع۔ الحمید کہتی جو پکنے کے بعد کاٹی جاتی ہے۔ باسقات، بلند۔ طلع نصید پھل کے تہ بتہ گچھے۔ اور ہم نے آسمان سے مینہ برسایا جس میں بے شمار برکات و منافع ہیں اور اس کے ذریعے سے لہلہاتے باغات اور مختلف اقسام کے غلوں کے سرسبز و شاداب کھیت پیدا کئے اور کھجور کے بلند و بالا درخت پیدا کئے۔ پھل کے تہ بتہ خوشوں سے لدے ہوتے ہیں۔ یہ سب بندوں کی روزی کا سامان ہے۔ و احیینا بہ الخ یہاں پھر عالم سفلی سے دلیل لائی گئی ہے اور اس بار ان رحمت سے ہم مردہ اور بنجر زمین میں جان ڈال دیتے ہیں اور اسے زرخیز اور قابل کاشت بنا دیتے ہیں۔ کذلک المخرج ہ سورۃ کا مرکزی دعویٰ ہے جس طرح بارش سے مردہ زمین زندہ ہو جاتی ہے اسی طرح مردے زندہ ہو کر زمین سے نکلیں گے۔ ای کما حییت ہذہ البلدة المیتة کذلک تخرجون احیاء بعد موتکم (مدارک ج ۴ ص ۱۳۲)

۵۸ کذبت قبلہم۔ تا۔ فحق و عیدہ یہ تخویف دنیوی ہے برامی مکذبین رسل و منکرین قیامت۔ اور یہ بل کذبوا بالحق سے متعلق ہے یعنی اقوام گذشتہ کی طرح کفار قریش بھی قیامت اور حشر و نشر کا انکار کر رہے ہیں۔ جس طرح ان سرکش قوموں پر اللہ کا عذاب آیا۔ اسی طرح کفار قریش پر بھی آئے گا۔ اصحاب الرس یہ لوگ ایک کنوئیں پر آباد تھے اور بت پرستی کرتے تھے۔ ان کی طرف حضرت حنظلہ بن صفوان علیہ السلام مبعوث ہوئے (بیضاوی، روح) اصحاب الایکۃ۔ ان کی طرف حضرت شعیب علیہ السلام مبعوث ہوئے۔ قوم تبع۔ تبع حمیری مراد ہے جو ایمان لا چکا تھا، لیکن اس کی دعوت اور کوشش کے باوجود اسکی قوم ایمان نہ لائی۔ کل کذب الرسل الخ ان میں سے ہر قوم نے اپنے اپنے پیغمبر کو بھٹلایا اور ان کے آوردہ پیغام توحید اور حشر و نشر وغیرہ کا انکار کیا تو وعدہ عذاب ان پر ثابت ہو گیا اور ان کو مختلف انواع عذاب سے دنیا میں تباہ و برباد کر دیا گیا۔

۹ افعیینا۔ الآیۃ۔ یہ زجر ہے۔ منکرین قیامت بعث بعد الموت کو نہیں مانتے۔ کیا ان کا خیال ہے کہ ہم مخلوق کو پہلی بار پیدا کر کے تھک گئے اور اب دوبارہ پیدا کرنے کی ہم میں قدرت باقی نہیں رہی۔ بلکہ ہم فی لبس الخ نہیں یہ بات نہیں، ہماری قدرت میں تو کوئی فرق نہیں آیا۔ بلکہ وہ خود ہی دوسری پیدائش یعنی بعث بعد الموت کے بارے میں شک و شبہ میں پڑے ہوئے ہیں اور اسے بعید از قیاس سمجھے بیٹھے ہیں۔ ولقد خلقنا تناسلاً وتقول هل من مزيد یہ تخولیف اخروی ہے نفسہ کے بعد محاسبہ مقدر ہے قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ یعنی ہم نے انسان کو پیدا کیا اور ہم اس کے دل کے وساوس و خطرات کو بھی اچھی طرح جانتے ہیں۔ ہم اس کا محاسبہ کریں گے حبل الوریث میں اصنافت بیانی ہے اور اس سے مراد رگ حیات ہے جو سر سے شروع ہو کر حلق سے گذرتی ہوئی دل تک پہنچتی ہے اذیتلقی ہیں اذ، اقرب سے متعلق ہے۔ یعنی جب آدمی کے دائیں بائیں بیٹھے ہوئے کراما کا تبین اسکی بائیں لکھ رہے ہوتے ہیں اس وقت ہم اسکی رگ حیات سے بھی زیادہ اس کے قریب ہوتے ہیں۔ ما یلفظ من قول الخ آدمی جو بات بھی زبان سے نکالتا ہے اسے لکھنے کیلئے ایک نگران ہر وقت تیار ہوتا ہے۔ نیک بات ہو تو صاحب الیمین (دائیں جانب والا) اور اگر گناہ کی بات ہو تو صاحب الشمال (بائیں جانب والا) لکھ لیتا ہے۔

۲۶ حمۃ ۱۱۷۰ ۵۰ قی

قَدْ لَمْ قَوْمٌ نُوْحٍ وَّ اَصْحَابِ الرَّسِّ وَّ شَمُوْدٍ ۱۲ وَّ عَادٍ

ہیں ان سے پہلے نوح کی قوم اور کنوے والے اور ثمود اور عاد

وَّ فِرْعَوْنَ وَّ اِخْوَانَ لُوطٍ ۱۳ وَّ اَصْحَابِ الْاَيْكَةِ وَّ

اور فرعون اور لوط کے بھائی اور بن کے رہنے والے اور

قَوْمِ ثَمُوْدٍ ۱۴ كُلٌّ كَذَّبَ الرَّسُلَ فَحَقَّ وَعَيْدٌ ۱۵

تبع کی قوم ان سب نے جھٹلایا رسولوں کو پر ٹھیک پڑا میرا ڈرانا

افعیینا بالخلق الاول بل هم في لبس من خلق

اب کیا ہم تھک گئے پہلی بار بسنا کر فہ کوئی نہیں ان کو دہوکہ ہے ایک نئے بننے

جدید ۱۵ و لقد خلقنا الانسان کونسا و نعلم ما توسوس

میں اور البتہ ہم نے بنایا انسان کو نسلہ اور ہم جانتے ہیں جو بائیں آئی

به نفسه ۱۶ و نحن اقرب اليه من حبل الوريد ۱۷

ہیں اس کے جی میں اور ہم اس سے نزدیک ہیں دھڑکتی رگ سے زیادہ

اذ يتلقى المتلقيين عن اليمين وعن الشمال

جب لیتے جاتے ہیں دو لینے والے دائیں بیٹھا اور بائیں

قعيد ۱۸ ما يلفظ من قول الا لده رقيب

بیٹھا وک ما نہیں بولتا کچھ بات جو نہیں ہوتا اس کے پاس ایک راہ دیکھ

عئيد ۱۹ و جاءت سكرة الموت بالحق ذلك

والا تیار وک اور وہ آئی بیہوشی موت کی لہ تحقیق یہ وہ

ما كنت منه تخيد ۲۰ و نفخ في الصور ذلك يوم

ہے جس سے تو تلتا رہتا تھا اور پھونکا گیا صور یہ ہے دن

الوعيد ۲۱ و جاءت كل نفس معها سابق وشهيد

ڈرانے کا اور آیا ہر ایک جی اس کیساتھ ہے ایک لکھنے والا اور ایک جان بھلاؤ والا

طرح جانتے ہیں۔ ہم اس کا محاسبہ کریں گے حبل الوریث میں اصنافت بیانی ہے اور اس سے مراد رگ حیات ہے جو سر سے شروع ہو کر حلق سے گذرتی ہوئی دل تک پہنچتی ہے اذیتلقی ہیں اذ، اقرب سے متعلق ہے۔ یعنی جب آدمی کے دائیں بائیں بیٹھے ہوئے کراما کا تبین اسکی بائیں لکھ رہے ہوتے ہیں اس وقت ہم اسکی رگ حیات سے بھی زیادہ اس کے قریب ہوتے ہیں۔ ما یلفظ من قول الخ آدمی جو بات بھی زبان سے نکالتا ہے اسے لکھنے کیلئے ایک نگران ہر وقت تیار ہوتا ہے۔ نیک بات ہو تو صاحب الیمین (دائیں جانب والا) اور اگر گناہ کی بات ہو تو صاحب الشمال (بائیں جانب والا) لکھ لیتا ہے۔

۱۵ و جاءت۔ الآیۃ۔ یہ سکرۃ الموت کا منظر ہے ذلك سے پہلے یقال له مقدر ہے۔ بالحق ای حقیقۃ الامر (دیفناوی) یعنی موت کی شدت حقیقتہ اور واقعہ ضرور آئیگی اس وقت منکرین بعث سے کہا جائے گا کہ یہی وہ موت ہے جس سے تم بھاگتے تھے اور جو قیامت اور حشر و نشر کا دیباچہ ہے۔ و نفخ فی الصور الخ اس کے بعد صور پھونکا جائیگا اور یہ وعید عذاب کے پورا ہونے کا دن ہوگا۔ اس سے مراد نفخ تانبہ ہے جس سے ساری مخلوق ایک دم جی اٹھے گی۔ و جاءت کل نفس۔ الآیۃ۔ اس کے بعد ہر شخص میدان حشر میں حاضر ہوگا اور ہر آدمی کے ساتھ دو فرشتے ہوں گے ایک اسے میدان حشر کی طرف لیکر جائیگا اور دوسرا اس کے اعمال کا گواہ ہوگا۔ ایک حدیث میں ہے اس سے نیکیاں اور برائیاں لکھنے والے دو فرشتے مراد ہیں ایک سابق ہوگا اور دوسرا شہید۔ و فی حدیث اخبر ابو نعیم فی الحلیۃ عن جابر مرفوعاً نضریح بان ملک المحسنات و ملک السیئات احدہما سابق والاخر شہید (روح ج ۲۶ ص ۱۸۳)

منزل

موضع قرآن باہر ہے جان سے ۱۲ منہ سے نکلے وہ لکھ لیتے ہیں نیکی داپنے والا اور بدی بائیں والا ۱۲ منہ سے نکلتے کو تیار ہے ۱۲ منہ وک ایک فرشتہ ہانکے لاتا ہے اور ایک پاس نامہ اعمال ساتھ ہے۔

فتح الرحمن و اللہ اعلم ۱۲ مراد جنس روان کفندہ و گواہی دہندہ است ۱۲۔

لَقَدْ كُنْتَ فِي غَفْلَةٍ مِّنْ هَذَا فَكَشَفْنَا عَنْكَ غِطَاءَكَ

تو بے خبر رہا اس دن سے اب کھول دی ہم نے تجھ پر سے تیری اندھیری

فَبَصَّرُوكَ الْيَوْمَ حَدِيدًا ۲۱ وَقَالَ قَرِينُهُ هَذَا مَا لَدَيَّ

سو تیری نگاہ آج تیز ہے اور بولا فرشتہ اس کے ساتھ والا یہ جو چیز ہے

عِنْدِي ۲۲ أَلْقِيَا فِي جَهَنَّمَ كُلَّ كَفَّارٍ عَنِيدٍ ۲۳ مَّتَاعٍ لِلْخَيْرِ

استحاضر ہوا ڈال دو تم دونوں دوزخ میں ہر ناشکر مخالف کو دے نیکی سے روکنے

مَعْتَدٍ قَرِيبٍ ۲۴ الَّذِي جَعَلَ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ أَلْقِيَا

والا احد کو بڑھنے والا شہر ڈالنے والا جس نے تمہارا ہلکا کر کے ساتھ اور کو بوجنا سو ڈال دو تم

فِي الْعَذَابِ الشَّدِيدِ ۲۵ قَالَ قَرِينُهُ رَبَّنَا مَا أَطَّغَيْتَنَا

سخت عذاب میں بولا شیطان دے اسکا ساتھی اے رب ہمارے میں نے کوشش کرتے ہیں

لَكِن كَانُوا فِي ضَلَالٍ بَعِيدٍ ۲۶ قَالَ لَا تَخْتَصِمُوا لَدُنِّي

پر یہ تمہارا راہ کو بھولا دور پڑا ہوا ک فرمایا جھگڑا نہ کرو ہلکے میرے پاس

وَقَدْ قَدَّمْتُمُ إِلَيْكُمْ بِالْوَعْدِ مَا يَبْدُلُ الْقَوْلُ لَدُنِّي

اور میں پہلے ہی ڈرا چکا تھا تمکو عذاب سے بدلتی نہیں بات میرے پاس

وَمَا أَنَا بِظَالِمٍ لِّلْعَبِيدِ ۲۷ يَوْمَ نَقُولُ لِجَهَنَّمَ هَلِ

اور میں ظلم نہیں کرتا بندوں پر ک جس دن ہم کہیں دوزخ کو - لے تو

أَمْتَلَاتِ وَتَقُولُ هَلْ مِنْ مَّزِيدٍ ۲۸ وَأَزْلَفْتِ الْجَنَّةَ

بھر بھی چکی اور وہ بولے کچھ اور بھی ہے ک دے اور نزدیک لائی جائے اللہ بہت

لِّلْمُتَّقِينَ غَيْرِ بَعِيدٍ ۲۹ هَذَا مَا تَوَعَدُونَ لِكُلِّ أَوَّابٍ

ڈرنے والوں کے واسطے دور نہیں ہے جسکا وعدہ ہوا تھا تم سے ہر ایک جو رجوع کرنے والا

حَفِظٌ ۳۰ مَن خَشِيَ الرَّحْمَنَ الْغَيْبَ وَجَاءَ بِقَلْبٍ مُّنِيبٍ ۳۱

رکھنے والے کی واسطے جو ڈرا رحمن سے اہل بن دیکھے اور لایا دل رجوع ہونے والا

منزل

۱۱۷ لَقَدْ كُنْتَ - الایہ - اس سے پہلے یقال لمقدر ہے (روح) ہذا سے کتاب اعمال حضرت الشیخ (یا یوم حشر مراد ہے مجرم کے ہاتھ میں اس کا اعمال نامہ تھا اگر اس سے کہا جائیگا کہ تو اب تک اس سے بے خبر رہا یا یوم حشر سے غافل رہا آج ہم نے تیری آنکھوں سے پردہ ہٹا دیا ہے اور تیری نظر تیز ہو چکی ہے اور تو اپنا اعمال نامہ خود پڑھ سکتا ہے اور شدائد حشر اور انواع عذاب کا خود مشاہدہ کر رہا ہے۔ یا مطلب یہ ہے کہ قیامت کے دن ہر کافر کو بھی بصیرت حاصل ہو جائیگی اور وہ حق کو مان لیں گے لیکن باوجود کل احد یوم القیامۃ مستبصر حتی الکفاس فی الدنیا یكونون یوم القیامۃ علی الاستقامۃ لکن لا ینفعہم ذلک (ابن کثیر ج ۲ ص ۳۲۵) ۱۱۸ وقال قرینہ - الایہ - قرین سے مراد فرشتہ ہے جو آدمی کے اعمال پر نوکل ہے وہ کافر کا اعمال نامہ پیش کر کے عرض کرے گا کہ میرے پاس تو یہی اس کے اعمال ہیں جو کمی بیشی کے بغیر حاضر ہیں۔ القیامۃ جہنم بعض کے نزدیک القیامۃ واحد ہے اور الف نون ثقیلہ سے مبدل ہے۔ اور بعض کے نزدیک تشنیہ تکرار کے لئے ہے برائے افادۃ تاکید (روح) اور بعض کے نزدیک صیغۃ تشنیہ ہے لیکن خطاب واحد کو ہے کیونکہ عرب عام طور پر واحد کو صیغۃ تشنیہ سے خطاب کرتے ہیں (ابن کثیر) امام ابن جریر اور دیگر حضرات کے نزدیک خطاب تشنیہ سائق اور شہید سے ہے (ابن جریر) اور حضرت الشیخ قدس سرہ فرماتے ہیں تشنیہ حقیقت پر محمول ہے اور اس سے تکرار وغیرہ مراد نہیں بلکہ اس سے وہ دونوں فرشتے مراد ہیں جو سر اور پاؤں سے پکڑ کر اسے دوزخ میں پھینکیں گے جیسا کہ ارشاد ہے۔ یعرف المجرمون

بسمیہم فیؤفذن بالنواصی والافتام (الرحمن ج ۲) اللہ

در الشیخ رحم افاد فاجاد۔ عنید۔ سرکش، مناع للخیر

اسلام سے شدت کے ساتھ روکنے والا، معتد بلانصاف

حدود حق سے تجاوز کرنے والا اور توجہ کا منکر۔ مریب

اللہ کی وحدانیت اور حشر و نشر میں شک کرنیوالا اور دوسروں کو

کوشبہات میں ڈالنے والا (ابن کثیر، بیضاوی، منظری

خازن) ان دونوں فرشتوں کو حکم ہوگا کہ ان بھڑوں کو

جہنم کے سخت ترین عذاب میں ڈال دو۔ یہ ان تمام برائیوں

سے برطہ کر خدا کے ساتھ شرک بھی کیا کرتے تھے۔

۱۱۸ الذی جعل۔ الایہ۔ مسئلہ توجہ کا ذکر ہے علی

سبیل الترقی بنسبت سور سابق یعنی جس نے اللہ کے سوا

کسی اور کو معبود اور کار ساز بنایا اور غیر اللہ متصرف

و مختار جان کر حاجات من مصائب میں پکارا اسے

سخت ترین عذاب میں پھینک دو۔ قال قرینہ۔ الایہ

یہاں قرین سے شیطان مراد ہے یہ ایک کلام مقدر کا جواب ہے۔ کافر معذرت کرے گا کہ بائے الہا! میرا کوئی قصور نہیں، مجھے تو شیطان نے گمراہ کیا ہے تو شیطان

(قرین) جواب دیگا ہمارے پروردگار! میں نے اسے گمراہ نہیں کیا، بلکہ وہ خود گمراہ تھا اور راہ ہدایت سے کوسوں دور تھا (مدارک، روح) ۱۱۹ قال لا تختصموا

موضع قرآن اور فرشتہ اعمال حاضر کرے گا۔ ک یہ سامتی شیطان ہے آپ کو بے گناہ کیا چاہتا ہے ک بدلتی نہیں بات یعنی کافر بخشا نہیں جاتا ۱۲ منہ ک دوزخ

موضع قرآن کا پھیلاؤ اس قدر لوگوں سے نہ بھرے گا۔ ۱۲ منہ ک

فتح الرحمن ۱۲ واللحن ۱۲ یعنی ہر چند دروازہ اندازند زیادہ طلب کنند ۱۲۔

۱۱۹

۱۲

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

۱۱۸

سبیل الترقی

مشائخ انصاری



سِرَاعًا ذٰلِكَ حَشْرٌ عَلَيْنَا يَسِيرٌ ﴿۳۳﴾ نَحْنُ اَعْلَمُ بِمَا يَقُولُونَ وَمَا

سب روز تہمتی یہ اکٹھا کرنا ہمکو آسان ہے ہم خوب جانتے ہیں جو کچھ وہ کہتے ہیں اللہ اور

اَنْتَ عَلَيْهِمْ بِجَبَّارٍ فَذَكَرْنَا الْقُرْآنَ مِنْ يَخَافُ وَعَيْدٌ ﴿۳۴﴾

تو نہیں ہے ان پر زور کرنیوالا سو تو سمجھا قرآن سے اسکو جو ڈرے میرے ڈرانے سے

سُوْرَةُ الذّٰرِیّٰتِ مَكِّيَّةٌ وَهِيَ سِتُّونَ اٰیٰتٍ وَثَلَاثُ رُكُوْعٍ

۱۷ سورہ ذاریات مکی میں نازل ہوئی اور اسکی ساتھ آیتیں ہیں اور تین رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

وَالذّٰرِیّٰتِ ذُرُوْآءٍ ﴿۱﴾ فَالْحٰیِلِیۡتِ وَقُرْآٰءٍ ﴿۲﴾ فَالْجَبْرِیۡتِ یُسْرٰٓءٍ ﴿۳﴾

۱ تم جو ان ہڈوں کی جو کھینچی ہیں لڑاکر پھر اٹھا لیاں بوجھ کو پھر چلنے والیاں نرمی سے

فَالْمَقْسِمٰتِ اَمْرًا ﴿۴﴾ اِنَّمَا نُوْعِدُوْنَ لَصٰدِقٌ ﴿۵﴾ وَاِنَّ

پھر بانٹنے والیاں حکم سے بلا لڑ بے شک جو وعدہ کیا ہے تم سے سچ ہے اور بے شک

الدّٰیۡنِ لَوٰاِقِعٌ ﴿۶﴾ وَالسَّمَآءِ ذٰتِ الْحَبْکِ ﴿۷﴾ اِنۡتُمْ لَفِیۡ قَوْلٍ

انصاف ہونا ضروری ہے تم ہے آسمان جالدار کی گتہ دہڑ تم پر ہے ہو گئے ایک

مُخْتَلِفٍ ﴿۸﴾ یُّوْفٰکُمْ عِنۡدَ مَنْ اَفْکٌ ﴿۹﴾ قِتْلَ الْخٰرِصُوْنَ الذّٰیۡنَ

جھوٹے کی بات ہیں اس سے باز ہے وہی جو پھیرا گیا و ماسے پڑے ہے اکل روزانیوالے وہ

ہُمْ فِیۡ غَمْرٍ مَّسٰہُوْنَ ﴿۱۱﴾ یَسۡئَلُوْنَ اٰیٰتِۡنَا یَوْمَ الدّٰیۡنِ یَوْمَ هُمْ عَلٰی

جو غفلت میں ہیں بھول رہے تھ پوچھتے ہیں کب ہے دن انصاف کا جہنم وہ آگ

النَّارِ یَفْتَنُوْنَ ﴿۱۲﴾ ذُوۡ قُوٰفٍ اَفۡتَنۡتُمْ هٰذَا الَّذِیۡ کُنۡتُمْ بِاَسۡتِجۡلٰوۡنَ

پھر اللہ سیدھے پڑیچے چکو مزہ اپنی شرارت کا یہ ہے جس کی تم جلدی کرتے تھے

اِنَّ الْمُسۡتَقِیۡنَ فِیۡ جَنّٰتٍ وَعِیۡوۡنٌ ﴿۱۵﴾ اِخۡذِیۡنَا مَا اَنۡتُمۡ بِرٰہِمِۡنَا اَھۡمُ

البتہ ڈرنیوالے سے باغوں میں ہیں اور چشموں میں لیتے ہیں جو دیا انکو ان کے رب نے وہ

منزل

خدا کے عذاب سے ڈرتے رہے اور اللہ ہی سے لو لگائے رکھی، اس کے اوامر کی اطاعت کرتے رہے اور معاصی سے مجتنب رہے۔ بسلا یعنی جنت میں سلامتی کے ساتھ داخل ہو جاؤ۔ یہاں عذاب اور ہر فکر و غم سے محفوظ و سلامت رہو گے، جنت کی نعمتیں زوال سے محفوظ ہوں گی اور تم موت سے محفوظ ہو گے۔ ذلک یوم الخلود اس طرح آج کا دن غلود اور دائمی زندگی کی ابتداء ہے۔ لہم ما یبشّٰؤن۔ الایہ۔ جنت میں انہیں ہر وہ چیز ملے گی جس کی وہ خواہش کرینگے بلکہ وہاں اور بھی بے شمار نعمتیں ہوں گی جو ان کے وہم و خیال اور انکی خواہش سے باہر ہوں گی ۱۷ وکم اھلکنا۔ یہ تخویف دینیوی ہے۔ بطشنا۔ قوت یا شدید گرفت۔ نقبوا فی البلاد انہوں نے مختلف حیلوں اور تدبیروں سے شہروں پر قبضہ جمایا اور ان کو تابع کر لیا۔ اس صورت میں صل من یحییٰ علیہ جملہ ہوگا یعنی انہوں نے شہروں کو تو تابع کر لیا لیکن کیا ہمارے عذاب سے بھی بچ سکے؟ یا مطلب یہ ہے کہ ہمارے عذاب کے وقت اس سے بچنے کے لئے بہت حیلے کئے، لیکن کیا ہمارے عذاب سے غلامی ہوئی؟ اب یہ جملہ ماقبل کے ساتھ مرتبط ہوگا۔ دُور دراز شہروں کے سفر کرتے رہے۔ ساروا فیہا یبتغون الارزاق و المتاجر و المکاسب اکثر مانتخاطقتم انتم بہا؟ (ابن کثیر ج ۲ ص ۲۲۹) مکے والوں سے پہلے ہم نے بہت سی قوموں کو ہلاک کیا ہے جو قوت و شوکت میں ان سے زیادہ تھیں اور ذرائع دولت بھی ان کے پاس زیادہ تھے اور عذاب سے بچنے کے لئے بھی انہوں نے بہت بھاگ دوڑ کی اور بہت حیلے کئے تو کیا کسی چیز نے قوت و شوکت، مال و دولت نے یا حیلہ سازی نے ان کو اللہ کی قضاء سے اور اس کے عذاب سے بچا لیا؟ استفہام انکاری ہے یعنی کوئی چیز بھی ان کو اللہ کے عذاب سے نہ بچا سکی ۱۷ ان فی ذلک۔ الایہ۔ قلب عقل، القی السمع۔ غور سے سنا۔ اقوام گذشتہ کی تباہی میں ہر اس شخص کے لئے عبرت و نصیحت ہے جو صاحب عقل و ہوش ہو اور دل کو حاضر کر کے غور سے سننے کا عادی ہو (خازن) ۱۷ ولقد خلقنا

۳۳  
۳۴  
۱۷  
۱۱  
۱۲  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

تدر علی خلق العالم فهو قادر علی بعثہم والانتقام منہم (منظہری ج ۹ ص ۷۵) ۲۲ فاصبر۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے موضع تدران کے قریب نرم باو چلتی ہے پھر ہانگ کر اور جگہ کا حقہ وہاں پہنچاتی ہیں حکم کے موافق ۱۲ مندرج فل آسمان جالدار یعنی تارے ہیں اس میں جال سے اور جھگڑے کی بات آخرت کا جینا، جو اسکو نہ مانے وہ درگاہ سے پھیرا گیا ۱۲ مندرج ۳ دین کی بات میں اکل دوراتے ہیں ۱۲ مندرج۔ فتح الرحمن ۱۷ یعنی ارزاق و بلا یا را ۱۲۔ ۱۷ یعنی صورتہائے مختلف وار و مانند شکل شیر و شکل برہ و شکل عقرب ۱۲۔

طلوع آفتاب سے قبل نماز فجر، غروب آفتاب سے قبل نماز ظہر اور عصر۔ اور من اللیل نماز مغرب اور عشاء اور اہل السجود، فرائض کے بعد سنن و نوافل (خانہ منظر ہی، مدارک وغیرہ) حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں کہ اس آیت کے نزول کے وقت صرف دو نمازیں فجر اور عصر اور رات کو نماز تہجد شروع ہوتی تھی قبل طلوع آفتاب سے نماز فجر، قبل الغروب سے نماز عصر، من اللیل سے نماز تہجد اور اہل السجود سے نوافل مراد ہیں۔ یعنی مشرکین کی بے تکلی باتوں اور ان کے بے جا مطاعن و اعتراضات پر آپ صبر کریں اور اللہ کی تسبیح و تحمید بجالاتے رہیں۔ سبح بحمد سبک میں عذاب الہی سے بچنے کے لئے توحید کا بیان ہے۔

۲۳ واستمع۔ یوم، استمع سے متعلق ہے۔ المناد۔ منادی کرنے والا، جب ریل علیہ السلام (روح) مکان قریب۔ ہر شخص یہ خیال کرے گا کہ منادی کرنے والا یہاں کہیں نزدیک ہی ہے اور اس کی آواز ہر شخص سن سکیگا۔ بالحق۔ یعنی صیور (نسخ صورت) کی آواز واقعی اور حقیقی ہوگی، وہم و خیال نہیں ہوگا۔ ذلک یوم الخروج یہ استمع کا مفعول ہے اور انتظار کرو جب حشر و نشر کیلئے اسرافیل علیہ السلام دوسری بار صور پھونکیں گے جسے ہر آدمی حقیقتہً سنے گا۔ اس دن ان کے اس اعلان کو غور سے سنا کہ آج کا دن قبروں سے زندہ ہو کر نکلنے کا دن ہے۔ اور یہ وہی دن ہے جس کا کفار و مشرکین انکار کیا کرتے تھے۔

۲۴ انا نحن نحي۔ جس طرح دنیا میں موت و حیات ہمارے اختیار میں تھی اور اس میں کسی دوسرے کا کوئی دخل نہ تھا اسی طرح اب دوبارہ زندہ ہونے کے بعد سب کی پیشی بھی ہمارے ہی آگے ہوگی۔ یوم تشق الخ ظرف المصیر کے متعلق ہے یعنی جس دن زمین پھٹ جائیگی اور سب لوگ دوڑ کر قبروں سے نکلیں گے اس دن سب ہمارے ہی سامنے پیش ہوں گے۔ اور یہ انسانوں کو دوبارہ زندہ کرنا ہمارے لئے ایک آسان بات ہے۔

۲۵ نحن اعلم۔ الایہ۔ یہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے تھی ہے۔ معاندین کی باتوں سے ہم بخوبی آگاہ ہیں ان کی طرف سے توحید و رسالت اور بعث و نشور کا انکار ہم سے پوشیدہ نہیں، اسکی سزا دینا ہمارا کام ہے اور آپ ان پر جبر کر کے تو ان کو منوا نہیں سکتے کیونکہ آپ جبار نہیں ہیں، بلکہ مبلغ و ناصح ہیں اسلئے جو لوگ ہمارے عذاب سے ڈرتے ہیں یعنی مومنین آپ ان کو قرآن سناتے رہیں اور پند و نصیحت فرماتے رہیں معاندین نہیں مانیں گے، تو ایمان والوں کو تو اس سے ضرور فائدہ پہنچے گا۔ فذکر فان الذکر ی تنفع المؤمنین قرآن جو علال و عظمت اور شوکت و ہیبت سے بربز اللہ کا کلام ہے اور توحید و رسالت اور حشر و نشر پر شاہد ہے آپ اسکی تبلیغ میں مصروف رہیں۔ جو لوگ خداوند تعالیٰ سے ڈرنے والے ہیں وہ اس سے مستفید ہوں گے اور اس سے نصیحت حاصل کریں گے۔ و اخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین۔

## سورہ ق میں آیت توحید

۱۔ الذی جعل مع اللہ الها اخر۔ نفی شرک ہر قسم۔

# سورۃ الذاریات

ربط | سورۃ ق میں مذکور ہوا کہ قیامت اور قبروں سے زندہ ہو کر نکلتا اور حشر و نشر برحق ہے اب سورۃ الذاریات میں بطور ترقی مذکور ہوگا کہ صرف حشر و نشر ہی نہیں بلکہ جزاء و سزا بھی ہوگی انما توعدون لصادق ۵ وان الدین لواقع ۵  
**خلاصہ** | انبیوی کے پانچ نمونے اور دفع عذاب کے لئے امور ثلاثہ کا بیان۔

## تفصیل

والذاریات ذروا — تا — فالقسمت امرا ۵ یہ جزاء و سزا پر شاہد ہے جس طرح ہوائیں بادلوں کو اٹھا کر چلتی ہیں، کہیں باران رحمت ہوتی ہے اور کہیں اولے پڑتے ہیں اسی طرح قیامت کے دن مومنوں پر اللہ کی رحمت ہوگی اور کافروں پر اس کا عذاب ہوگا۔ والسماذات الحبک یہ حشر و نشر کا نمونہ ہے جس طرح رات کو آسمان پر ستاروں کا ایک وسیع جال نمودار ہو جاتا ہے اسی طرح مرنے زمین سے نمودار ہوں گے۔ انکھ لفی قول — تا — من افاک — زجر ہے ایسے دلائل و شواہد کے باوجود تم پھر بھی باطل پر قائم ہو۔ قتل الخراصون — تا — تستعجلون ۵ یہ تخویف اخروی ہر شکل پتھر سے پائیں کرنے والے اور جزاء و سزا میں شگ کرنے والے خدا کی رحمت سے دور ہو کر جہنم کا ایندھن بنیں گے ان المنتقین۔ الایۃ۔ یہ بشارت اخرویہ ہے متقی اور شرک سے بچنے والے لوگ جنت میں ہوں گے اور اللہ کی دہی ہوئی نعمتوں سے متنع ہوں گے۔ انھم کاناوا — تا — والمحدومہ یہ متقین کی صفات ہیں کہ وہ احسان کیا کرتے تھے راتوں کو کم سوتے تھے۔ رات کا اکثر حصہ عبادت و استغفار میں گزارتے تھے اور ہر سائل و محتاج کی مالی اعانت کرتے تھے۔ یہاں دفع عذاب کیلئے امور ثلاثہ کا ذکر ہے یعنی شرک نہ کرنا۔ ظلم نہ کرنا اور احسان کرنا۔  
 و فی الاسراض ایت — تا — افلا تبصرون ۵ یہ ثبوت قیامت پر پہلی عقلی دلیل ہے۔ یعنی زمین میں اور خود تمہاری اپنی جانوں میں نشانیاں موجود ہیں ذرا غور و فکر کی ضرورت ہے

و فی السماء — تا — تنطقون ۵ آسمان سے بارش بھی نازل ہوتی ہے اور اٹلے بھی برستے ہیں یہ جزاء و سزا کا نمونہ ہے۔ زمین و آسمان کے رب کی قسم حشر و نشر برحق ہے جس طرح تم اپنے مومنوں سے الفاظ نکالتے ہو اسی طرح تم بھی زمین سے نکالے جاؤ گے۔  
 هل اتدک — تا — العذاب العلیم ۵ (۴۶) یہ تخویف دنیوی کے پانچ نمونوں میں سے پہلا نمونہ ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا قصہ بطور تمہید ہے اور قوم لوط علیہ السلام کا عبرتناک حشر تخویف دنیوی کا پہلا نمونہ ہے۔ یہ لوگ آخرت کی جزاء و سزا سے غافل ہو کر گناہوں میں منہمک تھے کہ اللہ نے در دناک عذاب سے ان کو ہلاک کر دیا۔ و فی موسیٰ — تا — وهو ملیم ۵ یہ تخویف دنیوی کا دوسرا نمونہ ہے۔ فرعون اور اسکی قوم کو کفر و شرک اور انکار و عناد کی پاداش میں غرق کر دیا گیا۔ و فی عاد — تا — کالمیم ۵ یہ تخویف دنیوی کا تیسرا نمونہ ہے۔ قوم عاد کو تند و تیز طوفان باد سے ہلاک کیا گیا۔ و فی ثمود — تا — منتصرین ۵ یہ تخویف دنیوی کا چوتھا نمونہ ہے۔ قوم ثمود کو ایک دل دوز کرک سے تباہ کیا گیا جس کے سامنے وہ ایک لمحہ نہ ٹھہر سکے۔ و قوم نوح۔ الایۃ۔ یہ تخویف دنیوی کا پانچواں نمونہ ہے ان سب سے پہلے قوم نوح علیہ السلام کے سرکشوں کو طوفان میں غرق کر دیا گیا۔  
 والسماذ بنینہا — تا — لعلمک تذکرون ۵ تخویف دنیوی کے پانچ نمونے ذکر کرنے کے بعد دعوائی سورت پر دوسری عقلی دلیل ہے۔ ایسا وسیع و عریض آسمان پیدا کرنا، زمین کو بچھونے کی مانند ہوا اور بنانا اور ہر چیز کی کئی کئی قسمیں پیدا کرنا ہماری قدرت کا ملکہ کا ادنیٰ کرشمہ ہے۔ اس لئے انسانوں کو دوبارہ پیدا کرنا بھی ہماری قدرت سے بعید نہیں۔ فہو والی اللہ۔ الایتین۔ بیان توحید علی سبیل الترقی۔ اللہ کی طرف رجوع کرو اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ بناؤ۔ کذلک ما اتی — تا — قوم طاغون ۵ شکوی برائے مشرکین۔ ان سے پہلے جو مشرکین و کفار گزرے ہیں ان کا بھی یہی حال تھا کہ جب بھی ان کے پاس کوئی رسول آیا اسے جا دو گرا اور مجنون کہنے لگے کیا وہ اپنی نسلوں کو بھی اس بات کی وصیت کر گئے تھے؟ نہیں، بلکہ یہ بھی کفر اور طغی ہیں اور خود ہی ایسی باتیں کر رہے ہیں۔ فتول عنہم۔ الایتین۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے تسلی ہے۔ آپ نے ان کو تبلیغ کا حق ادا کر دیا ہے آپ مومنین کو بند و نصیحت فرماتے رہے، کیونکہ اس سے ان کو فائدہ پہنچتا ہے و ما خلقت الجن۔ الایۃ۔ یہ ما قبل کے لئے علت ہے۔ آپ ان کو عبادت کرنے کی تلقین فرماتے رہیں، اس لئے کہ ان کو اسی مقصد کیلئے پیدا کیا گیا ہے۔ ان کو پیدا کرنے سے مجھے کوئی ذاتی غرض مقصود نہیں، بلکہ میں خود ان کی سب کی اغراض و حاجات پوری کرتا ہوں۔ فان للذین ظلموا۔ الایتین۔ یہ تخویف دنیوی ہے۔ ان ظالموں کو بھی پہلے ظالموں کی طرح عذاب کا حصہ منور ملیگا۔ انہیں جلدی نہیں کرنی چاہیے۔ جس دن ان پر موعود عذاب آئے گا وہ دن ان کے لئے نہایت ہلاکت و تباہی کا دن ہوگا۔

